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· السياحة التراثية و تصنيفاتها

يلعب السفر دورا هاما في حياة الناس هذه الأيام . وتمثل السياحة حاليا أضخم شكل من أشكال الهجرة المؤقتة في العالم . ولا شك بأن السفر للتعرف على أماكن ومناطق جديدة أو لمقابلة أناس جدد أو لاختبار تحديات جديدة أصبح بمثابة نمط حياة لكثير من الناس.

تجد منظمة السياحة العالمية بأن التراث والثقافة أصبحا يمثلان هدفا لحوالي 40% من الرحلات الدولية.

ولربما تتساءلون عن التراث وما يعنيه؟

عرفت منظمة السياحة العالمية ((السياحة التراثية)) بأنها: ((عملية توغل أو انغماس في التاريخ الطبيعي وتراث الإنسان وفنون وفلسفة ومؤسسات وأنظمة البلدان والأقاليم)).

من خلال هذا التعريف نجد أن التراث يصنف إلى مصادر مادية وأخرى معنوية.

أما المصادر المادية فتقسم إلى: مصادر مادية ثابتة كالأبنية والحدائق العامة ، ومصادر مادية متحركة كالوثائق التاريخية والمعروضات في المتاحف.
وأما المصادر المعنوية فتشمل القيم والعادات وأنماط الحياة بما في ذلك الخبرات المتعايشة كالاحتفالات والأحداث الثقافية والفنية.

ويمكن تصنيف التراث حسب طريقة الجذب والاستقطاب. فهناك التراث الطبيعي والذي يتمثل عادة بالمناطق المحمية والحدائق الوطنية . وهناك تراث الثقافة الحية ويتمثل في الأزياء والطعام والعادات . ويوجد التراث العمراني كالكنائس والمساجد والقلاع . وهناك مدن ذات تراث صناعي حيث كانت بعض الصناعات القديمة عاملا مؤثرا في نهضة ونمو هذه المدن. وهناك تراث الأعلام حيث نجد مناطق وشواهد ذات أهمية وقيمة لبعض الأعلام القدماء مثل تاج محل ودور العبادة والمعابد. وهناك التراث المظلم ويتمثل في مظاهر للموت والألم والعذاب .

·      تطور السياحة التراثية  

تعتبر السياحة التراثية من أقدم أشكال السياحة . فالتاريخ يسجل في سطوره الكثير من مغامرات البحارة وقوافل التجارة عبر البحار ، وحتى البلدان والأقاليم التي اكتشفها القدماء ، والرحلات التي جالت أوروبا في العصور الوسطى انتقلت بين أرجاء المدن القديمة ووصفت القصور والقلاع الشاهقة وأعمال الفنانين العديدة.

وندرج هنا جدولا يبين مقارنة بين الرحلات السياحية القديمة والعصرية والتي تعنى بالتراث والثقافة:
	الخصائص والسمات
	الرحلات القديمة
	الرحلات العصرية

	مدة الرحلة

طبيعة الخبرة

المواقع المستهدفة

النشاطات المؤداة

الغرض من الرحلة

مستوى التعلم والمعرفة

عدد السياح
	من أشهر إلى بضع سنوات
خبرة عميقة

كثيرة والإقامة فيها طويلة

انخراط تام في الأنشطة

التعلم

عال ومركز على الثقافة

محدود وللنخبة فقط
	من بضعة أيام إلى بضعة أسابيع
خبرة سطحية

قليلة والإقامة فيها قصيرة

تجربة سطحية لبعض الأنشطة

التسلية

منخفض وسطحي

كبير ومفتوح لعامة الناس


· أسباب الاهتمام بالتراث وحمايته
لقد أصبح الاهتمام بالتراث وحمايته الاهتمام الرئيسي خلال السنوات الخمس الماضية ، ولقد حددت عدة أسباب وراء هذا الهوس الغربي بالماضي ، وهذه الأسباب هي:

1) تطور الصناعة والحياة العصرية
تميزت مجتمعات المستهلك في الثمانينات والتسعينات بالتطور السريع للصناعة والتقنيات وأساليب العيش . وذلك وفقا لـ ( بارتيل 1996 ) أدى إلى حماية التراث كإظهار لعدم القناعة بهذه التطورات السريعة ، حيث أصبح الناس متوترين حيال الحاضر والمستقبل ، وبات الماضي فقط هو المعروف والمفهوم بالنسبة لهم  ، لذلك فإن الخوف من التغيير أدى إلى زيادة الاهتمام بالماضي والعمل على حمايته لتوفير معنىً قويا لهوية العالم الحالي الذي مقارنة بالماضي يعتبر بشعا وبائسا.
ونتيجة لذلك فإن المجتمعات الغربية ناشدت أن تبقى الأبنية التاريخية ومعالم المدن مصانة لأنها تساعد على المحافظة على الرابط مع الماضي.

إن معظم شعوب الأمم المعاصرة أصبحت مفعمة بالمحافظة على الحياة الريفية ومعالمها خشية فقدانها . ففي اليابان - التي تعتبر متمدنة ويعتبر أسلوب الحياة فيها غربيا إلى حد كبير- هناك مخاوف من تلاشي الريف وبالتالي فقدان الهوية اليابانية . أما في الولايات المتحدة الأميركية وبريطانيا فالمجتمع الحديث يتشوق لمعالم أكثر أمنا وبساطة تتمتع بها الحياة الريفية بدلا من الحياة المتسارعة التي تتميز بها المدينة.

2) القومية والحنين الجماعي
إن الحنين إلى الوطن قد يكون حافزا للأشخاص يدفعهم للسفر إلى مواقع تاريخية . وبناء على ذلك فإن التراث يحافظ عليه من قبل المجتمعات ذات الخلفية المتشابهة والمشتركة .
إن الحنين إلى الماضي يتضمن رموز مألوفة اجتماعيا تولد أحاسيس حنين جميلة . فالتراث يساعد على تأسيس الشخصية ، والمجتمع والهويات القومية التي تمكن الناس من التعريف عن أنفسهم . 

وعند الأخذ بعين الاعتبار مسألة القومية ، فإن التراث يعتبر بالنسبة للمجموعات شيء مهم جدا ، وقد تكون أهمية الموقع التراثي إما تقليدية أو تاريخية أو معاصرة.

فالأماكن التقليدية قد تكون مقدسة ، أي ذات قيمة دينية هامة حيث كانت ولا تزال تقام الطقوس الدينية فيها.

والأماكن ذات المعنى التاريخي تعود جذورها إلى الاستعمار أو ما قبله ، وبهذا فهي ترتبط بأماكن حصلت فيها أحداث رئيسية في تلك الفترة الزمنية.

أما بالنسبة للمواقع المعاصرة فقد يكون لموقع ما علاقة بآثار قديمة ولكن ذلك لم يكن معروفا للسكان الأصليين ، وعندما يتم اكتشاف مثل تلك العلاقة فإن ذلك يعزز الأهمية الثقافية للمكان بسبب ما يرمز له.
3) الأهمية العلمية والتعليمية ( التربوية ) 
ينظر إلى كثير من المواقع على أن لها أهمية علمية ، لأنها تمثل بيئات ثقافية وطبيعية معينة ، لهذا فمن المحتمل أن تقدم هذه المواقع قيمة عظيمة للبحث والباحثين في التاريخ والآثار وحضارات الشعوب.

أما الأهمية التعليمية فتماثل الأهمية العلمية . فتعليم الجمهور عن الأشخاص المهمين والأماكن والحوادث التاريخية المهمة يعتبر إحدى المسؤوليات والأهداف الأولية لمعظم مدراء التراث مما يتطلب جهود حماية وطنية دقيقة.

أحد الأهداف الرئيسية لحماية المواقع المرتبطة بالموت والأعمال الوحشية هو تثقيف الناس حول وجود بعض الأشداء في التاريخ وأن التاريخ لن يعيد نفسه.

4) التراث هو اقتصاد جيد 
تشتد المنافسة الاقتصادية كلما ازداد إدراك القيمة المحتملة التي تملكها سياحة التراث فيما يتعلق بتأمين فرص عمل كثيرة ، وزيادة المطرح الضريبي ، وزيادة الدخل القومي ، وتشجيع نشاط المقاولات المحلية.

بناء على ذلك كله ، غالبا ما يشكل عامل المردود الاقتصادي أساس حفظ التراث . فنجد العديد من المدن الأوروبية اعتمد تطورها وبنجاح على مصادر ثقافية نتيجة لتزينها بنواحي الثقافة والتراث نظرا لإدراكها للفوائد الاقتصادية من ذلك.

5) القيمة الفنية والجمالية  
من المعروف بالنسبة للمدن التاريخية والأبنية القديمة أنه تقيم ببساطة من أجل قيمتها الجمالية . وهذا ما نجد ه في كثير من المواقع المحمية في العالم حيث أنها تجسد أمثلة رائعة عن الانجازات الفنية والإبداعية . والسبب الحقيقي لتقدير هذه الأبنية والمعالم يعود إلى تفاهة نماذج العمارة الحديثة وما بعدها . والتي تفتقد طراز الإغراء والقيمة الفنية التي يشتاق إليها الكثير من الناس في هذه الأيام.

· نماذج ووجهات نظر الحماية
إن الاستراتيجيات المعتنقة من قبل إدارة المواقع التراثية تجاه مسألة الحماية تتأثر بشكل كبير بآمال وتوقعات الزائرين . لذا فإن على مدراء هذه المواقع أن يقرروا أي من طرق الحماية الآتية سوف يتبنون وينتهجون:
1) الصيانة ( الوقاية ) 
تشير الوقاية إلى وضع يكون فيه الخيار قد اتخذ ليحافظ على المكان في حالته التي وجد فيها , ويتضمن هذا العمل كثير من الجهد والإنفاق للمحافظة على خاصية المكان ولإعاقة التلف.

ونجد أفضل مثال على ذلك مدن الأشباح في شمال أمريكا . حيث تركت معظم هذه المدن بحالة متعمدة من الإهمال ، وهكذا فإن جاذبية هذه المدن تكمن في الخراب والجو المهجور. وإن أية جهود لإعادتها إلى مجدها القديم سيقلل من قيمتها السياحية ، أضف إلى ذلك أنه توجد كمية غير كافية من المعلومات أو المصادر اللازمة لاستعادة أو إعادة بناء المكان.
2) الترميم
أحيانا يعرف الترميم بإعادة البناء . كما أنه يشير إلى نشاطين:

· وضع قطع البناء التي ليست في مكانها في موقعها السابق.
· إزالة قطع وتعديلات أضيفت عبر الزمن.
وهذا يعني أنه حتى المواد الجديدة لا يمكن أن تستخدم في عملية الترميم وإلا أصبحت العملية بمثابة إعادة بناء وليست ترميما .

ويكون الترميم مناسبا فقط عندما يكون هناك دليل واضح عن الحالة السابقة عن الشيء المراد ترميمه . وهذا يتطلب الكثير من البحث ليتقرر تماما كيف كانت الصفة المراد ترميمها في الماضي .
3) التجديد
ويعرف أيضا بالتعديل , وهو يستلزم إجراء تغييرات للمكان مع الإبقاء على جزء من صفته التاريخية . فمثلا إقامة جناح إضافي لبناء تاريخي لأهداف إدارية مع المحافظة على الطبيعة التاريخية لبقية البناء هو حالة من التجديد.
وربما يكون من أهم إجراءات التجديد هو المحافظة على واجهة البناء الأصلية أثناء تعديل الداخل. وهذا ما نجده مثلا في الحمامات الدمشقية ذات الصيت الشائع حيث أن طقوس الحمامات الدمشقية لم تتغير وهذا هو السبب الرئيسي الذي يشد زوار دمشق من كل أصقاع العالم لاكتشاف هذه التجربة الفريدة بحسب رأي بسام كبب صاحب حمام الملك الظاهر بيبرس (أقدم حمامات دمشق الباقية على الإطلاق /985م ـ 375هـ) وان الهدف الأساسي للزيارة هو الاستمتاع وأن هناك إقبالاً كبيراً من قبل السوريين والسياح والعرب والأجانب وان زيارة الحمامات الدمشقية بالنسبة للسائح لا تقل أهمية عن سوق الحميدية والمسجد الأموي.
 ‏ وأوضح كبب أنه لتتلاءم الحمامات القديمة مع متطلبات العصر تم إضافة بعض الخدمات مثل غرفة البخار والساونا والجاكوزي لكن بشكل لا يؤذي المنظر التاريخي للحمام. وأن هذه الإضافات ساعدت على تزايد أعداد الزبائن في تلك الحمامات. ‏ 
· خطوات عملية الحفاظ على التراث
هناك مجموعة من الخطوات المنطقية التي يمكن إتباعها بهذا الصدد. لكن تجدر الإشارة إلى ضرورة تعديل هذه الخطوات لتتواءم مع الظروف والحاجات المحلية والأهداف والمتطلبات الخاصة بكل موقع . وهذه الخطوات هي كما يلي:
1-  تحديد هوية الموقع أو المعلم التراثي: من خلال تحديد موقعه الجغرافي وتوثيق وصفه وخصائصه ( مساحته – ارتفاعه ....)
2-  البحث والتقصي: وتهدف هذه المرحلة إلى تحديد المواضع التي يجب حمايتها في ذلك المكان أو المعلم من خلال إجراء البحوث الهامة سواء أكانت تاريخية أم معمارية أم بيئية لاكتشاف ومعرفة القيمة الثقافية لهذا المعلم.
3-  وضع السياسات: وفي هذه المرحلة يتم وضع الأهداف من عملية الحماية بالارتكاز بشكل أساسي على الأهمية الثقافية.
4-  التصميم والحماية: تبدأ هذه المرحلة عندما يعتبر الموقع مستحقا لدرجة معينة من الحماية القانونية له من قبل السلطات المختصة . وتتضمن هذه المرحلة إسناد ملكية الموقع لأحد الهيئات الراعية للتراث والتي تساعد في تأمين الحماية والتمويل اللازم.
5-  الإصلاح والتطوير: ويتم التركيز هنا على النواحي المادية مثل الترميم والتجديد وتطوير البنية التحتية للمكان وإنشاء التسهيلات اللازمة لزيارته. والمهمة الأولى في هذه المرحلة هي تمكين وتثبيت أية هياكل آيلة للسقوط واتخاذ إجراءات لمنع أي تآكل إضافي فيها.
6-  الإدارة المستمرة والاهتمام بالتفسير: تتطلب هذه المرحلة التزام طويل الأجل تجاه الرقابة والتقييم المستمرين . ويجب في هذه المرحلة الأخذ بعين الاعتبار معدلات الزيارة ومدى الحاجة لتفسير أهمية وقيمة المعلم التراثي والهدف من هذه التفسيرات وكيفية استخدامها وتوجيهها .
· دور اليونيسكو في الحفاظ على التراث
تشكلت العديد من الوكالات الدولية والتي أخذت على عاتقها بشكل رئيسي مسؤولية الاهتمام والعناية بتراث العالم. ولربما تعتبر اليونيسكو (منظمة الأمم المتحدة للتربية والعلوم والثقافة) أشهر هذه الوكالات وأنشطها . ورغم أن نشاطها الأساسي ينصب في الاهتمام بكافة مجالات العلوم والثقافة ، إلا أن شغفها بتراث العالم ساعد على تأمين الحماية للمعالم ذات القيمة الثقافية والطبيعية العالية وعزز مكانتها عالميا ، وخاصة تلك المعالم التي تزخر بها الدول الصغيرة والمغمورة .

لذلك نجد بعض الدول تسعى لأن تحظى مواقعها ومعالمها التراثية اهتمام واعتراف اليونيسكو بأهميتها أملا في الحصول على بعض المساعدات المالية وكي تحظى هذه المعالم بشهرة عالمية . فوفقا لدراسة قام بها Hall & Piggin (2001) تبين أن أكثر من ثلثي المواقع التراثية العالمية التي قاموا بمسحها أشارت إلى تزايد عدد السياح الوافدين إليها منذ أن حظيت بمكانة وشهرة عالمية مستمدة من اعتراف اليونيسكو بها وإدراجها ضمن قائمة المواقع التراثية العالمية. وبالتالي أصبحت هذه المكانة بمثابة أداة تسويقية للكثير من مدراء المواقع التراثية.
من خلال سلسة متتالية من الاتفاقيات والمعاهدات عملت اليونيسكو جاهدة لحماية التراث العالمي . ولعل أهم هذه الاتفاقيات : اتفاقية تراث العالم في عام 1972 والتي عنيت بحماية التراث الطبيعي والثقافي للعالم.

ولقد انبثق عن هذه الاتفاقية تشكيل لجنة التراث العالمي التي تعنى بالدرجة الأول بدعم المواقع التراثية ذات القيمة الثقافية العالية وتعزيز مكانتها عالميا بين الدول الأعضاء . وقد شكلت هذه اللجنة صندوقا دعي بصندوق التراث العالمي يعمل على تقديم المساعدات للحكومات لحماية المواقع التراثية الخاصة بها.
وبنهاية عام 2001 وصل عدد الدول الأعضاء في هذه الاتفاقية إلى 167 دولة.

ووفقا لاتفاقية التراث العالمي فإن الدول الأعضاء فقط لها الحق في التصويت لإدراج معلم تراثي ما ضمن قائمة المواقع التراثية العالمية إذا ما ثبت فعلا امتلاك هذا الموقع أو المعلم لقيمة ثقافية عالمية استثنائية وذلك بالاستناد إلى معايير محددة مسبقا في الاتفاقية.
· معايير إدراج المعالم التراثية الثقافية
يجب أن يحقق المعلم أو الموقع التراثي واحدا أو أكثر من الشروط التالية:

· أن يمثل ذروة العبقرية والإبداع الإنساني .
· أن يعبر عن القيم الإنسانية التي كانت سائدة في الفترة التي يرجع إليها ، وذلك في مجالات العمارة ، أو فن تصميم النصب والأضرحة والمقامات ، أو تخطيط المدن.
· أن يكون ممثلا لتقاليد ثقافية أو حضارة ما زالت حية أو تلاشت مسبقا.
· أن يمثل بناء بارز وملفت للأنظار ، أو كتلة معمارية أو فنية ، أو صقع يعبر عن مرحلة جوهرية من تاريخ البشرية.
· أن يرتبط بشكل ملموس بأحداث أو أفكار أو ثقافة حية أو معتقدات أو أعمال أدبية وفنية ذات أهمية عالمية فريدة من نوعها ولافتة للأنظار
· معايير إدراج المواقع والأصقاع الطبيعية
 يجب أن يحقق الموقع الطبيعي واحدا أو أكثر من المعايير التالية:
· أن يكون الموقع ممثلا استثنائيا لفترات زمنية هامة من تاريخ الطبيعة.
· أن يبرز تفاعلات وعمليات حيوية وبيئية مستمرة وذات أهمية كبيرة ، كتلك التي ترتبط بنظم البيئة البحرية أو مجتمعات الحيوانات والنباتات.
· أن يحتوي ظواهر لافتة وبارزة أو مناطق ذات جمالية خارقة وتخلب الألباب.
· تحديات عملية حماية المواقع التراثية
1) نقص التمويل 
يعد نقص الموارد المالية اللازمة لحماية والحفاظ على المواقع التراثية واحدا من أبرز الصعوبات التي تواجه المدراء والمعنيين في كافة أنحاء العالم. كما يدفعهم هذا النقص إلى البحث المتواصل عن موارد جديدة مما ينعكس عن هذا الأمر عدم توفر تجهيزات وأدوات الإصلاح والتجديد المناسبة ، وعدم توفر العدد المناسب من الأفراد ذوي الخبرة ، وضعف الرقابة والمتابعة المستمرة لهذه المواقع التراثية.
ونتيجة لهذا النقص في التمويل والكوادر الكفؤة فإن غالبية عمليات الصيانة التي تجري على المعلم هي في الواقع مجرد عمليات تجميلية . 
وهناك مشكلة أخرى تكمن في استخدام هذا التمويل الضئيل المتوفر لأغراض النفع السريع كالإنفاق على برامج الترويج السياحي بدلا من توجيهه للاستثمار في المواقع التراثية ، حيث أن هذا النوع من الاستثمار يضمن على المدى الطويل تعزيز وتنشيط السياحة في البلد . فمثلا نجد كينيا تعيد استثمار ما لا يزيد عن 7% من عائدات السياحة في المحميات والمناطق الطبيعية التي تعج بها البلاد . على الرغم من أن السبب الرئيسي لزيارة السياح لكينيا هو الاستمتاع بتجربة السفاري(اكتشاف الأدغال).
2) التقدم والحياة العصرية 
ينظر دعاة التقدم والتطور والمسئولون في الحكومات غالبا إلى أن حماية وصيانة الأبنية التاريخية والنصب التذكارية هو عائق للتطور وتقدم الحياة . وغالبا ما تنقسم الآراء بين مؤيد ومعارض لأولوية أي منهما .
ونرى ذلك في الاهتمام العصري باستبدال الفنون العمرانية التقليدية بالأبنية الإسمنتية الشاهقة . وذلك تحت اسم التطور والعصرنة.

3) تدني إدراك الناس 
في كثير من الدول النامية ما زالت فكرة حماية التراث وصيانة معالمه فكرة جديدة . ولعل الاهتمام بالتراث غالبا ما يبرز ويزداد عندما يعد الأمر بمردود اقتصادي جيد . فبحسب رأي ( نورتون 1989 ) فإنه من الصعب أن تثير الحماسة لحماية التراث وصيانته في مجتمعات ما تزال تسعى لسد احتياجاتها الأساسية من طعام وكساء ومأوى . كما أن هذه المجتمعات تنظر إلى حماية التراث على أنه ضد التطور وتحسين ظروفهم المعيشية ومعاناتهم .

· العائد الاقتصادي من التراث
نظرا لأن عملية حماية التراث وصيانة معالمه تحتاج لملايين الدولارات أو الباوندات ، فقد تعاظمت مسؤولية مدراء المواقع التراثية تجاه المحاولة في تنويع الإيرادات من هذه المواقع . وتحقيقا لهذا الأمر يعمل مدراء المواقع التراثية عل عرض مزيج متنوع من الخدمات للسائحين والزوار في محاولة منهم لإطالة مدة إقامتهم وبالتالي زيادة إنفاقهم . 

وسنعرض فيما يلي بعض أهم مصادر الدخل المتوفرة لإدارة المواقع التراثية :
1) رسوم الاستخدام  
تقسم رسوم الاستخدام إلى : 
رسوم الدخول : وهي الأموال التي تدفع لدخول الأماكن الكبيرة المفتوحة . كحدائق الحيوانات والمحميات الطبيعية .

رسوم الزيارة : وتدفع لدخول المباني ومثيلاتها . كالمتاحف والمعارض والقلاع والبيوت الأثرية .

وغالبا ما تشكل رسوم الاستخدام الغالبية العظمى من الإيرادات في المواقع التراثية.

في كثير من البلدان النامية يميل مدراء المواقع التراثية إلى جذب السكان المحليين لزيارة المواقع التراثية بالإضافة للسياح وذلك بإتباع نظام الشرائح السعرية بفرض سعر مخفض للمواطنين وسعر مرتفع للسياح .

وهذه الطريقة شائعة الاستخدام في آسيا وأجزاء من أفريقيا وأميركا اللاتينية.
ويتوجب على إدارة المواقع التراثية بشأن رسوم الاستخدام أن تأخذ بعين الاعتبار مكان دفع الرسوم ، هل هو عند المداخل أو عند المخارج ؟ وأيضا هل يتوجب أن يدفع رسم الدخول على الأولاد أم لا ؟ وهل ستفرض نفس الرسوم في المواسم الغير سياحية ؟

2) الأحداث الخاصة 
إن دعم إقامة الأحداث الخاصة وخاصة في الفترات الغير موسمية يمكن أن يعوض نفقات التشغيل في تلك الفترات . فبالإضافة لرسوم الاشتراك في هذه الأحداث فإن منظموا الحدث يتحملون تكاليف استئجار الموقع واستعماله وأية رسوم أخرى لقاء خدمات معينة تقدم لهم . أو يمكن أن يدفعوا نسبة معية من إيرادات الحدث إلى إدارة الموقع المضيف .

وتتنوع الأحداث من العروض المسرحية إلى الحفلات الموسيقية إلى بعض الأحداث الرياضية ....

وتجدر الإشارة إلى ضرورة عدم انتقاص هذه المناسبات والأحداث من القيمة التراثية والثقافية للمكان الذي تجري فيه .

3) التسوق  
من الواضح أن الناس لديهم إقبال قوي لإنفاق المال عندما يكونون في إجازة ما.

ونجد ذلك في ازدهار محال ومتاجر التسوق بالقرب من المواقع السياحية وبخاصة التراثية منها حيث تزخر تلك المتاجر بمزيج متنوع من المعروضات منها : المجسمات المصغرة ، الكتيبات الإرشادية ، ألبومات الصور ، البطاقات البريدية  ، الملصقات ، الحلويات ، القمصان ، المفكرات والأقلام ، فناجين القهوة .....

4) تسهيلات الإقامة والتزود بالطعام 
في بعض المدن التراثية تحول بعض المنازل إلى أماكن استضافة للسياح ذات تكلفة رمزية مقارنة بالفنادق الفاخرة وذلك لتشجيع السياح على إطالة إقامتهم في قلب المدينة التراثي وبالتالي إنفاق المزيد من المال .

في المواقع التراثية التي تتطلب ساعات طويلة لإتمام زيارتها يجب توفير بعض وسائل التزود بالطعام والشراب ، كإقامة المطاعم والمقاهي الشعبية . 
ويظهر في الآونة الأخيرة مفهوم جديد يتعلق بالمطاعم كوسيلة من وسائل الترفيه وعامل تثقيف للسياح عن حقيقة المكان الذي يزورونه ، حيث يقدم الطعام في آنية من الفخار أو التنك كالتي كانت تستعمل في الماضي في المكان الذي يزورونه.
· أساليب وتقنيات إدارة المواقع التراثية
تركز هذه الأساليب بشكل أساسي على زوار هذه المواقع التراثية سواء أكانوا من السياح أم من المواطنين المحليين . وهذه الأساليب هي:
1) التحكم بتدفق حشود الزوار : لا تعمل الحشود المزدحمة على إتلاف الموارد والمعالم المحمية فحسب وإنما تفسد هذه الحشود تجربة الزائر للمكان واستمتاعه به.
إن واحدة من أفضل الطرق للتحكم بحشود الزوار هي أن تقيد اندفاع المجموعات الكبيرة والتقائها بنفس الوقت . كأن تخصص أياما معينة في الأسبوع لأفواج الباصات ، وباقي الأيام لطلاب المدارس والجامعات . وحتى خلال هذه الأيام قد توزع الزيارات على فترات ، كفترة الصبح وفترة الظهيرة ...

من مساوئ استعمال هذه الطريقة فقدان بعض الإيرادات نتيجة أن بعض الأفواج لا تستطيع تكييف برنامجها مع جدول مواعيد زيارة الموقع التراثي . كما أن مستوى عدم الرضا قد يرتفع بين الزائرين الذين لم يحظوا بدخول الموقع في الأوقات التي قد تكون مرغوبة أكثر من غيرها.
يطبق في أماكن تراثية متنوعة نظام يدعى نظام الحصص والذي بموجبه يغلق المكان التراثي المزار بمجرد وصول عدد الزائرين في ساعة معينة إلى العدد المطلوب .

يمكن لمدراء المواقع التراثية أن يقللوا تجمعات الحشود بتوجيه اهتمامات السياح نحو اعتبار الأهمية الثقافية والتاريخية للمدينة بكاملها وليس فقط المكان التراثي الذي تضمه هذه المدينة . والغرض من ذلك هو جعل السياح يصرفون وقتا أقل في زيارة المكان التراثي المنشود ووقتا أطول لاكتشاف أماكن أخرى في المدينة .

2) تقليل احتكاك السياح بالمعالم التراثية: من أكثر الطرق انتشارا لتقليل الاحتكاك الجسدي للسياح بالمعالم هي وضع الحبال والسلاسل المعدنية حول المناطق الحساسة من هذه المعالم لمنع طواف السياح داخلها لأنها قد تتأذى بتوافد الأعداد الكبيرة منهم . أو يمكن تغطية الآثار السريعة العطب بالبلاستيك أو الزجاج لمنع اللمس .
كما أن تزويد المكان بكاميرات مراقبة يمكن أن يكون أداة فعالة ، إذ يقل ميل السياح لعمل أي شيء نتيجة شعورهم بأنهم مراقبون.

ومن الشائع في كثير من المتاحف والمواقع التاريخية في أوروبا أن يطلب من السياح خلع نعالهم وارتداء الخف لتقليل تأثيرات النعال على الأرضية الأصلية للمكان ، حيث أن آلاف الأحذية يمكن أن يسبب وطأها أضرارا هامة للأرضية الخشبية أو الرخامية أو المغطاة بسجاد قديم.

3) تأمين تجربة عالية الجودة للسياح : هناك بعض الاقتراحات المعنية بهذا الصدد:
· تأمين خدمة جيدة : ليست الخدمة مجرد رعاية خاصة للسياح وإنما يجب أن تكون جزء أساسي وجوهري من عمل إدارة المعالم التراثية وعمل الموظفين جميعهم.
· إظهار الوعي والود والاهتمام بالسياح وحاجاتهم.
· الاهتمام بأسئلة السياح واستفساراتهم.
· فهم الخرائط والأدلة السياحية المرشدة للسياح للرد على استفسارات السياح بشكل جيد وفعال.
· الاهتمام بنظافة ورتابة الأماكن المجاورة للمواقع المزارة . حيث أن مرور السياح بهذه الأماكن قبل وصولهم إلى المكان المنشود زيارته يؤثر على انطباعهم العام وتجربتهم السياحية . وبقدر ما تكون المدينة بكاملها ذات جاذبية وموضع ترحاب بالسياح بقدر ما تطول إقامة السياح فيها ولا تقتصر فقط على غرض زيارة المكان التراثي فيها.
إن معرفة العوامل التي أكثر ما يتذكرها السياح من زيارتهم وتبقى عالقة في أذهانهم لوقت طويل يمكن أن يكون وسيلة قيمة للوصول إلى خلق تجربة رائعة وجيدة للسياح.

وقد حدد بعض الباحثين هذه العوامل بما يلي:

· النشاطات: كالتنزه والركوب والمشي والتسلق.... وغيرها من النشاطات التي تم تأديتها....
· رفقاء السفر: من الأهل والأقارب والأصدقاء وغيرهم من الأشخاص الذين تمت مقابلتهم في الرحلة.
· المعلومات: سوف يتذكر السياح الحقائق الهامة والمعلومات الجديدة التي اكتسبوها.
· البيئة الصنعية في المكان: كالأبنية البارزة والمتاجر والمدارس والحدائق...
· طاقم الموظفين: كالمرشد والحراس وأي موظفين تم التواصل معهم في المكان المزار.
· البيئة الثقافية: كنمط الحياة والمستوى الثقافي للناس المضيفين وعاداتهم وتقاليدهم.
· البيئة الطبيعية: كالمناخ والأشجار....
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