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بسم الله الرحمن الرحيم
· مقدمة:
لدى الإدارة أمور عديدة، يجب أن توليها الاهتمام الكامل، عند إقرارها إقامة المنشآت الصناعية. ومن المسائل الهامة التي تواجهها، مسألة تحديد موقع المصنع، والتي يجب أن تقوم بدارستها دراسة وافية قبل اتخاذ القرار فيها، لأنها إذا أخطأت في اختيار الموقع الصحيح، فإن هذا الخطأ، سيظل يمثل عبئاً ثقيلاً على كاهلها، وعقبة في سبيل تحقيق درجات من النجاح كان من الممكن التوصل إليها، لو أحسن اختيار الموقع منذ البداية، وعند مناقشتنا لمسألة الاختيار للموقع الأنسب، وما له من آثار إيجابية أو سلبية، لا بد من مراعاة مجموعة من العوامل والاعتبارات المتعددة التي تلعب درواً أساسياً في هذا المجال، ويختلف تأثير كل عامل وأهميته من صناعة إلى أخرى، ومن زمن لآخر ، ومن بلد لسواه، ووفقاً للأهداف المنشودة من إقامة المنشأة الصناعية وغيرها. وقد أثمرت الدراسات المتخصصة بهذا الموضوع طرائق مختلفة، لتقييم هذه التأثيرات، بتنوع معاييرها، وسبل معالجة طبيعتها، وذلك للوصول إلى النتائج المرجوة من أجل اختيار الموقع الأنسب، وضمان التأثيرات الإيجابية على الإنتاج والإنتاجية والنتائج من جراء اختيار الموقع، وسنتناول هذه الطرائق بالبحث والتوضيح خلال دراستنا . 

· مشكلة البحث : 
     أثبتت الدراسات أن لموقع المشروع تأثيرات تنعكس إيجاباً أو سلباً على مستوى نجاحه، حيث يسبب أحياناً زيادة في التكاليف،و اختناقات ببعض المراحل الأساسية في الإنتاج، وعدم الانتظام في سير العمل ،لذلك فإن اختيار الموقع   الأنسب أمر هام و عدم الاهتمام سابقا في بعض الأحيان بهذا الأمر بالدرجة المناسبة  أدى إلى معاناة بعض المصانع للعديد من السلبيات التي قلصت نجاحها وتقدمها، وببحثنا هذا سنعمد إلى تبيان أهم العوامل والاعتبارات التي تؤثر على قرار اختيار الموقع الأنسب للمنشأة، وفيها مثلاً (القرب من مصادر المواد الأولية، توفر الأيدي العاملة، القرب من أسواق التصريف، توفر الطرق و وسائل النقل....الخ)، وطرق تقييم هذه العوامل، وما يتبعها، حتى الوصول إلى قرار الاختيار  الأنسب للموقع . 

· أهمية البحث :

لقد أثبت التقدم العلمي ولاسيما في المجال الإداري والتنظيم الصناعي، أهمية اختيار الموقع الأنسب عند إقامة المنشآت الصناعية، لما لذلك من تأثيرات مستقبلية على مدى نجاح المنشأة وتقدمها أو فشلها. ولقد أثبتت البحوث الإدارية المتخصصة، ضرورة التركيز على هذا العامل، ووضحت الدراسات والتجارب الميدانية، الأهمية الكبرى لتأثيرات اختيار الموقع الأنسب على الإنتاج والنتائج، وسهولة تتابع آليات العمل لكافة النشاطات بكل مراحلها، ويتجلى ذلك في المنشآت القائمة، والتي تظهر بوضوح تام، الصعوبات والأزمات التي عانتها وتعانيها هذه المنشآت نتيجة عدم إيلاء هذا العامل الاهتمام المناسب،عند تحديد مواقعها سابقاً كإقامة مصنعٍ للسكر في موقع ناءٍ عن مناطق زراعة الشمندر السكري كمادة أولية رئيسية بمدخلات الإنتاج  .  وبهذا فإن من العوامل الأساسية المؤثرة، على سبيل المثال وليس الحصر، القرب من مصادر المواد الأولية وتوفر الطاقة البشرية، وأسواق التصريف، والمواصلات ومصادر الطاقة للتشغيل، وغيرها العديد. هذا ما يدفعنا حاليا للاهتمام بإعداد هذا البحث، لأملنا بأن تقديم مثل هذه الدراسة إضافة للدراسات المعدة في هذا المجال سيدعم الكثير من المنشآت، إذا أخذ بها كخطوة أولى لتحقيق الاختيار الأنسب لموقع إقامة أية منشأة، قبل أي إجراء تنفيذي آخر، إنه القرار المصيري ذو التأثير الطويل الأجل. 
· أهداف البحث : 
    يسعى البحث إلى تحقيق مجموعة من الأهداف أهمها:

1. التركيز على أهمية اختيار الموقع الأنسب عند إقامة المنشآت الصناعية، لما له من آثار على نجاحها.

2. تحديد أهم العوامل والاعتبارات المؤثرة على هذا الاختيار، وطرق تقييمها.

3. تثبيت القناعة لدى أية جهة راغبة بالاستثمار، بضرورة إعداد الدراسات الوافية لدى الجهات المتخصصة لاختيار الموقع الأنسب للمنشآت المزمع إقامتها.

4. عرض النتائج واقتراح التوصيات المناسبة لتحقيق أهداف البحث.
· قد تم اختيار شركة من شركات صناعة الدهانات لدراسة الحالة وهي: شركة أمية.

· منهج البحث:
بغية تحقيق الأهداف المرجوة من البحث، فقد تم تقسيم البحث إلى قسمين أساسيين هما:
1. القسم النظري و اعتمد فيه على المنهج الوصفي التحليلي لأهم ما ورد في المراجع العربية.
2. القسم التطبيقي : و اعتمد فيه على أسلوب المقابلة الشخصية.

القسم النظري
· أهمية موقع المصنع:

    إن موقع المصنع يعتبر عاملاً مهماً من العوامل التي يتوقف عليها نجاح المصنع أو فشله. لذا فقد احتل موضوع اختيار الموقع أهمية بالغة في سياسات التصنيع لمختلف الدول، خاصة بعد أن تزايد دور الصناعة في الاقتصاد، وتزايد عدد المشروعات الصناعية في مناطق دون أخرى، إضافة إلى أسباب متعددة اقتصادية واجتماعية وبيئية وغير ذلك .
    ويعتبر تحديد واختيار موقع المصنع من أهم الموضوعات التي شغلت تفكير المهتمين بالصناعة، فقد بذلت جهود حثيثة في هذا المجال، حتى يمكن التوصل إلى نظرية عامة، تكون أساساً لاختيار العوامل الأساسية التي يسترشد بها رجال الأعمال، عند اختيارهم لموقع صناعاتهم، ورغم هذا لم تصل هذه الجهود إلى وضع نظرية لاختيار موقع المصنع، يقبلها المشتغلون بالنشاط الصناعي قبولاً عاماً. 

    إن قرار تحديد الموقع للمشروع من القرارات الاستراتيجية الصعب الرجوع فيها على الأقل في الأجل القصير. فهذا قرار استثماري، ذو تكلفة مباشرة وغير مباشرة مرتفعة، مما يتطلب ضرورة التخطيط السليم، حيث يتأثر هيكل الإيرادات والتكاليف والمحصلة الربحية بقرار الموقع. 
   وتتغير المواقع للأسباب التالية
:
· التغير في مستلزمات الإنتاج (المدخلات(.
· التحول في الطلب في المناطق الجغرافية (المخرجات).
· اندماج الشركة مع أخرى أو انفصال وحدات الإنتاج.

· إدخال منتجات جديدة قد يتطلب البحث عن مواقع جديدة.

· الموقع المثالي للمصنع : 
إن الموقع المثالي للمصنع أو المنشأة الصناعية ينبغي أن يتمتع بالمزايا 
: 
1. القرب من أسواق التصريف .
2. القرب من مصادر المواد الأولية .
3. القرب من وسائل المواصلات .
4. القرب من مصادر القدرة ( القدرة الكهربائية ، القدرة المائية،المحروقات) وتوفر هذه القدرة بأسعار معقولة.
5. توفر الأراضي بأسعار منخفضة.
6. عدم وجود قوانين قاسية بالنسبة للضجيج و الدخان و التخلص من نفايات الإنتاج و القمامة و اتساخ مياه النهر.
7. تكاليف البناء معقولة.
8. توفر المياه اللازمة بأسعار منخفضة.
9. القرب من مواطن الأيدي العاملة.
10. ينبغي أن تكون حياة الموظفين و العمال في المنطقة يسرة ، حيث تتوفر فيها المدارس و المتاجر و الخدمات الطبية و العامة بالإضافة إلى توفر المساكن بأجور مقبولة.
يتضح مما ذكر أعلاه أن الموقع المثالي مكان لا يمكن توفره ، إذ أنه من الصعب جدا إيجاد منطقة تتوفر فيها شروط كثيرة و صعبة التحقيق كهذه.       كما أن موقع المصنع كميزة و كعامل من عوامل الوفر لا يستمر ثابتا على مر الزمن . إذ تتوقف أهمية الموقع على العديد من العوامل التي تتغير مع مرور الزمن ، فقد يصبح الموقع الحسن رديئا إذا تغير حجم السوق ، أو تطورت وسائل التسويق، أو تغيرت مصادر المواد الخام ، أو استعملت بدائل أخرى لها . فاختلاف معدلات الهجرة و نمو السكان مثلا من منطقة إلى أخرى يبدل قدرة الأسواق على استيعاب المنتجات سلبا أو إيجابا ، و هذا ما يغير من أهمية موقع المشروع الصناعي ، كما أن التطور المستمر لطرق المواصلات و النقل يقود إلى مراجعة العديد من الاعتبارات المتعلقة بأهمية موقع المنشأة الصناعية. و لكن على المهندس الذي يخطط لتشييد منشأة صناعية أن يدرس المنطقة من مختلف النواحي الوارد ذكرها ليخلص أخيرا إلى حل قريب من ذاك المثالي.

· عوامل اختيار موقع المصنع:  
    تبين من دراسة قامت بها شركة Rockweel-Standard comp في الولايات المتحدة الأمريكية على 4100 شركة صناعية توسعت في مصانعها أو اختارت مواقع لها لأول مرة أو نقلت مصانعها إلى مواقع جديدة، أن العوامل الرئيسية التي يتوقف عليها اختيار موقع المشروع يمكن ذكرها فيما يأتيك  :
· العوامل الرئيسية:

1. القرب من المواد الأولية
 : Nearess to raw materials
     يكون لعامل القرب من المواد الخام في الكثير من الصناعات وزنا مرجحا في اختيار موقع المصنع . إذ يوفر هذا الشرط على المنشأة قسما من تكاليف الشحن ، إنما يصعب تحقيقه كلما ازدادت المنشاة ضخامة فشركة شفروليه الأمريكية تشتري مواد أولية و قطعا مصنعة من 24000 ممول منتشرين في 700 منطقة مختلفة. فإذا كانت المواد الخام ثقيلة (كخامات الاسمنت ، و خامات المعادن المنجمية) أو كبيرة الحجم بالنسبة للسلعة المنتجة كما في صناعة الورق ، أو إذا كانت قابلة للتلف السريع كما في صناعة الأغذية المحفوظة (كتعليب الخضراوات و الفواكه و مشتقات الألبان) فقد يكون من المستحسن إقامة المصنع بالقرب من مصادر المواد الخام حتى لو تطلب نقل السلع المنتجة إلى مسافات بعيدة. و ذلك لأنه كلما بعد المصنع عن مصادر المواد الخام في مثل هذه الحالات كلما لزم على المشروع أن يحتفظ بمخزون كبير من المواد الخام و أن يخصص مساحات واسعة لعمليات التخزين ، و بذلك تزداد نفقات التخزين كثيرا. و في الوقت ذاته يزداد احتمال توقف وصول تلك الماد الخام إذا ما حدث عطل في وسائل المواصلات مما قد يتسبب عنه توقف العمليات الإنتاجية . 
أما الشركات التي تتصف منتجاتها النهائية بكبر الوزن و الحجم فمصاريف الشحن تحد من سعة المنطقة التي تستطيع الشركة تصريف منتجاتها فيها. و على العموم فكلما تزايدت نسبة تكاليف نقل المواد الخام بالنسبة للتكاليف الكلية للسلعة كلما ازدادت أهمية القرب من مصادر المواد الخام.و كلما تناقصت تلك التكاليف بالنسبة للتكاليف الكلية للسلعة كلما قلت أهمية عامل القرب من مصادر المواد الخام.

2. القرب من سوق التصريف
 : Nearness to Market 
إن تمركز المنشأة بالقرب من سوق التصريف يمكنها خدمة زبائنها بصورة أفضل و يوفر عليها قسما من الشحن . و تظهر ميزة القرب من أسواق التصريف واضحة بالنسبة للمشروعات الصغيرة التي تهتم بالأسواق المحلية التي تصرف فيها إنتاجها . فتهتم إدارات مشاريع صناعة الألبان مثلا أن تقيم مصانعها على حدود المدينة أو بالقرب منها ، كما تهتم إدارات المشاريع الصغيرة التي تقوم بتقديم الخدمات المختلفة للصناعة كالصيانة و الإصلاح ....، أن تقوم بجانب مواقع تلك الصناعة و هذا ما ينطبق على المشاريع التي تنتج السلع السريعة العطب كالخبز و أكثر أنواع المأكولات .هذا و لا يمكن البقاء قريبا من مجمل سوق التصريف خاصة إذا اتسع و شمل الدولة كلها أو امتد إلى الدول الأخرى كما هو الحال في صناعة السيارات و أجهزة الراديو و ما شابهها. فلا يكون لقرب السوق هنا نفس الأهمية كعامل من عوامل اختيار الموقع ، هذا و إن كانت الشركات الضخمة التي تصرف بضائعها في مختلف أنحاء الدولة الموجودة فيها تنشئ عادة عدة معامل في أنحاء البلاد بصورة تمكنها من البقاء قريبة من السوق في مختلف مناطقه. 

إن القرب من الأسواق يعطي الكثير من المميزات الأخرى كسهولة الحصول على خدمة الأخصائيين في النواحي الفنية المختلفة و الذين غالبا ما يقيمون في المدن الكبرى . كما أنه لا يخفى أن وسائل الخدمات الصحية و السكنية و الاجتماعية ووسائل التسلية تكون متوفرة في المدن الكبرى أكثر من توفرها في أي مكان آخر . لذا يمكن القول أن المنشاة لا تختار موقعا يبعد عن الأسواق ، إذا رجحت العوامل الأخرى هذا الاختيار.
3. القرب من وسائل المواصلات
 : Transportation Facilities 
  تعد وسائل المواصلات و وفرتها و أنواعها عامل مهم من عوامل اختيار الموقع . لهذا تهتم الكثير من المنشآت الصناعية بأن تكون قريبة من محطات و ملتقيات السكك الحديدية ، إذ توفر تلك الوسيلة نقلا منتظما و مناسبا لكثير من السلع في حدود شبكة واسعة تربط أهم المناطق و الأسواق ببعضها . كما يعطي موقع المشروع بالقرب من ملتقيات الطرق البرية الممهدة ميزة كبرى نظرا لسهولة استعمال السيارات بأنواعها في النقل و المواصلات .
و تختلف أهمية وسائل المواصلات باختلاف أنواعها . فالنقل المائي مثلا أقل كلفة من وسائل النقل الأخرى و إن كانت بطيئة . و على العموم يكون القرب من وسائل المواصلات السريعة و المناسبة عاملا مهما في اختيار الموقع إذا كانت نفقات النقل تمثل نسبة عالية من تكلفة السلعة المنتجة ، أما إذا كان الأمر خلاف ذلك، فلا يصبح لعامل القرب أهمية تذكر لا بالنسبة لنقل المواد الخام و لا بالنسبة للسلع المنتهية. 

4. القرب من مواطن الأيدي العاملة 
: Labor 

  تحتاج المنشأة الصناعية إلى اليد العاملة حيثما تمركزت، خصوصا إذا تنوعت حاجياتها إلى العمال و استلزم الأمر الاستعانة بفئات مختلفة المهارة و الخبرة . و تعتبر المدن الكبيرة و المراكز الصناعية مواقع ممتازة لهذا النوع من المشروعات إذ يتوافر فيها عدد كبير من العمال ، الذين يمتازون بمهارات توافق مختلف أنواع الأعمال ، و الكثير من وسائل تدريب العمال و تسليتهم و ترفيههم و إقامتهم. و قد يعتبر توفر العمال المهرة بالنسبة لبعض الشركات أمر غير ضروري ، إذ تقوم آنذاك بتدريب العمال على أعمالهم المختلفة التي تتطلب اختصاصا عاليا . 
إن تقاليد العمل في المجتمع و اندفاع العمال إلى العمل فيه بجد ونشاط أمر مهم كمهارتهم . لذا ينبغي مراعاة هذه الناحية و إقامة المشروع في تلك المناطق التي يتحلى عمالها بعادات عمل جيدة.

و كذلك يؤثر مستوى أجور العمال على اختيار موقع المنشأة. فقد يكون متوسط الأجور عاليا في منطقة ما لا يتناسب مع قدرة المشروع على الدفع ، خصوصا و أن  التكاليف الأخرى للعمل و العمال ترتفع غالبا مع ارتفاع الأجور. لأنه فضلا عن ارتفاع الأجور في منطقة ما فإن تكاليف الخدمات الاجتماعية و الميزات الأخرى التي تضطر المنشأة إلى تقديمها للعمال سوف تكون مرتفعة أيضا مما يزيد من تكلفة وحدة السلع المنتجة.

5. القرب من مصادر القدرة الكهربائية
 : Electric Power 

   تشكل تكلفة القوة المحركة نسبة كبيرة من التكلفة النهائية للسلعة المنتجة في كثير من المشروعات. لذا فإن توفر القدرة الكهربائية بالتوتر اللازم و الأسعار المعقولة في المنطقة المراد تشييد منشأة صناعية فيها أمر ضروري في العديد من الأحوال. و لهذا تنشأ الكثير من المشروعات حول مساقط المياه و محطات توليد الكهرباء . أما في حال وجود تمركز المشروع لأسباب أخرى في منطقة لا يمكن فيها تأمين القدرة الكهربائية من الشبكة فإن الإدارة تضطر إلى توليد القوة المحركة اللازمة للمشروع بنفسها و تصرف نفقات باهظة على شراء الأصول الثابتة من مباني و مولدات و أجهزة أخرى لا دخل لها مباشرة في عملية الإنتاج . و تلجأ العديد من الصناعات كصناعة البلاستيك و البترول و الحرير التي تستمد القدرة الكهربائية من الشبكة العامة إلى اقتناء وحدات توليد احتياطية لاستخدامها في حالات انقطاع تيار هذه الشبكة،لأن الانقطاع و لو لفترة قصيرة يؤدي إلى خسائر هائلة.
إن العوامل السابقة عوامل أساسية في اختيار موقع المشروع في نطاق منطقة قد تكون كبيرة متسعة . و لكن هناك عوامل أخرى ثانوية تساعد على تعيين ذلك الموقع في حدود مركز ضيق لا يتعداه من مراكز المنطقة . و على الرغم من أن هذه العوامل ثانوية بالنسبة للعوامل السابق الكلام عنها إلا أنها قد تكون في منتهى الأهمية بالنسبة لبعض المشروعات و يتحقق بمراعاتها وفر كبير.

· العوامل الثانوية 
: 

1. تكاليف قطعة الأرض : Land Cost 
 يعتقد البعض أن ثمن قطعة الأرض لا يلعب دورا مهما بالنسبة لاختيار الموقع، و ذلك لأن هذا المبلغ يدفع لمرة واحدة و يعتبر رأسمال مجمد يمكن استرداده لدى بيعها. بينما يعتبره آخرون عاملا مهما في اختيار الموقع ، و ذلك لأن المشروع الحديث يستلزم توفر أراضي واسعة خاصة إذا أخذ بالحسبان احتمال التوسع في المستقبل .فإذا كانت أثمان الأراضي منخفضة أمكن لإدارة المشروع شراء قطعة أرض واسعة تستطيع أن تقيم فيها مبانيه بطريقة تضمن الانتفاع بوسائل التهوية و الضوء الطبيعيين ، و العناية بتصميم مراكز العمل و تخطيط الممرات و الطرقات الواسعة و المستقيمة مما يكفل سهولة العمليات الإنتاجية و عدم الاكتظاظ و الاضطراب اللذان يسببان تعطيل الإنتاج و صعوبة التنسيق و المراقبة. أما إذا كانت الأراضي مرتفعة التكاليف وجدت الإدارة نفسها مضطرة إلى إقامة أبنية متعددة الطوابق.و قد لا يناسب ذلك طبيعة العملية الإنتاجية،كما يصعب الانتفاع بالضوء و التهوية الطبيعيين.

و يجب أن تكون مقاومة التربة لأرض الموقع مقبولة و كافية لإقامة المباني عليها و تركيب الأجهزة و الآلات الضرورية للصناعة، خاصة و قد تكون هذه الآلات ثقيلة أو تصدر اهتزازات أو صدمات.

2. احتمال التوسع:  
  يتعين على إدارة المشروع أن تأخذ في حسبانها عند شراء الأراضي إمكانية التوسع مستقبلا . لذا يتوجب عليها البحث عن مساحة متسعة من الأراضي حتى تستطيع التوسع متى حان الوقت المناسب . هذا السبب دفع بأغلب المشروعات الجديدة إلى إقامة منشآتها في ضواحي المدن و مداخلها حيث تتوفر الأراضي بأسعار مناسبة ، كما حدى بالقديمة أن تترك أماكنها في مراكز المدن و تنتقل إلى خارجها حيث تستطيع أن تنمو و تكبر.

3. وجود الصناعات المكملة:
  يتوقف أحيانا تحديد موقع المشروع على وجود صناعات مكملة يعتمد عليها المشروع في إنتاج سلعة،فمثلا لا تنتج بعض المشروعات كل أجزاء السلعة بنفسها بل تعتمد على مشروعات أخرى في توريد جزء أو أجزاء ما تدخل في تركيبها ، و من أمثلة ذلك صناعة السيارات التي تعتمد على موردين في الحصول على الكثير من الأجزاء كالمدخرات و الإطارات و شموع الاحتراق و غيرها .و هناك مشروعات تقوم على منتجات المشروعات الأخرى، مثل مشروعات الأسمدة الآزوتية و المطاط الصناعي التي تعتمد في عملياتها الإنتاجية على بعض منتجات مصانع تكرير البترول.

4. توفر الماء: 
تحتاج بعض الصناعات كصناعات الورق و الكوتشوك و الصناعات الكيميائية إلى كميات وفيرة من الماء إما لتوليد القوة المحركة أو لضرورتها في عملياتها الإنتاجية . فإنشاء صناعة من هذا النوع في منطقة لا تتوفر فيها المياه اللازمة أمر مستحيل .

إن تأمين المياه اللازمة بواسطة الآبار يحتاج إلى دراسة دقيقة للمياه الجوفية المتوفرة في المنطقة للتأكد من كفايتها في المستقبل و إلا نضبت بسرعة مما يؤدي إلى توقف عمليات الصنع في الشركة. 

كثيرا ما يتسخ الماء بعد استعماله في الصناعة أو تنحل فيه أثناء عمليات الإنتاج أملاح سامة ينبغي تحريره منها قبل تصريفه . و قد أصدرت معظم الدول الصناعية قوانين تجبر بموجبها الشركات على معالجة مياهها المتسخة و تحريرها من السموم التي قد تتوفر فيها قبل تصريفها .

· طرق تقييم المواقع البديلة:

    من المعروف أن ليس هناك موقع مثالي يمكن الحكم منطقياً على أفضليته لإقامة المنشأة عليه .هناك عدة طرق يمكن من خلالها تقييم المواقع البديلة، وفي ضوئها يتم اختيار البديل الأفضل، وفي هذا الصدد نذكر أن قرارات تحليل موقع الشركة الصناعية، واختيار الموقع المناسب لها، يجب أن يتركز أولاً على عامل التكلفة، واختيار البديل الذي تكون تكلفته أقل، على هذا الأساس، فإن طرق التقييم بغالبيتها تركز على عامل التكلفة، ويمكن تحليل التكلفة إلى مجموعتين. المجموعة الأولى: هي التكاليف الملموسة، وهذه يمكن تمييزها بسهولة، ويمكن بالتالي قياسها بدقة، وهي تتضمن تكاليف العمل وتكاليف المواد الخام، والضرائب، وتكاليف نقل المواد الخام، وتكاليف نقل البضاعة المصنعة، وتكاليف الإنشاء التي تمثل تكاليف أساسية في تحليل تكاليف الموقع، أما المجموعة الثانية: فهي التكاليف غير الملموسة والتي ليس من السهل تحديدها. ويمكن أن تتضمن التكاليف المتعلقة بمستوى التعليم، وتسهيلات النقل العام، ونوع العمال ومؤهلاتهم، والفنيين المتوقع تعيينهم في المستقبل، إضافة إلى تقييم المناخ، وتسهيلات الراحة والاستجمام، ووسائل الترفيه، ومتغيرات تتعلق بمستوى المعيشة التي يمكن أن تؤثر على تعيين الأفراد، وموقف الأفراد والمجتمع بشكل عام تجاه العمل في المصانع، هذه العناصر ليس من السهولة تحديد تكلفتها، لذلك يجب أن تعالج بطرق خاصة بها. 
    إذا تتطلب عملية التقييم نوعين مختلفين من المعلومات، إحداهما كمي أي يمكن قياسه وتقديره بالوحدات النقدية، والآخر غير كمي، فلا يمكن قياسه بالنقد.
    أولا : العوامل الكمية:
    إن الهدف من تحليل تكاليف الموقع، هو تحقيق أكبر قدر ممكن من الأرباح. ذلك أن الاختيار الدقيق للموقع يؤدي إلى انخفاض التكاليف إلى أقصى حد ممكن، ويعتمد هذا التحليل على أساسين، إن بعض التكاليف تكون كبيرة في موقع معين وصغيرة في موقع آخر، وإن جميع عناصر التكاليف المتغيرة يجب أخذها بالاعتبار. 
    وبفرض التحليل تقسم التكاليف إلى تكاليف تصنيع (متغيرة) وتكاليف ثابتة. 
    كما تقسم التكاليف المتغيرة إلى الثلاثة أنواع التالية:
· تكاليف الحصول على المدخلات اللازمة للعملية الإنتاجية.
· تكاليف تحويل المدخلات إلى مخرجات.
· تكاليف نقل المخرجات إلى الأسواق.
    وتؤثر هذه الأنواع الثلاث من التكاليف بصفة خاصة في القرار الخاص باختيار الموقع في أي صناعة، ولكن تأثيرها يختلف اختلافاً كبيراً من صناعة إلى أخرى أحياناً، بل وفي نفس الصناعة من وقت لآخر، وذلك لاختلاف أهميتها النسبية باختلاف مدخلات وإجراءات التصنيع المستخدمة.
· طرق تقييم العوامل الكمية:
    هناك عدة طرق لدراسة العوامل الكمية المختلفة في اختيار الموقع لعل أهمها
.
1. طريقة تحليل التعادل.
2. طريقة النقل.
3. طريقة تحليل التكاليف الكلية.
4. طريقة النقاط.
5. طريقة التكاليف.
    ولكل طريقة آلية معينة في التطبيق، ولكل منها سماتها الإيجابية والسلبية، وعادة يلجأ المختصون بالدراسات، على استخدام وتطبيق أكثر من طريقة، عند إعداد دراسات اختيار الموقع الأنسب، ويعتمدون على التقاطع بين محصلاتها، للوصول إلى أفضل النتائج الممكنة.
ثانيا : العوامل غير الكمية:
    يجب أن يؤخذ في الاعتبار حين المفاضلة بين المواقع البديلة، العوامل التي لا يمكن تقديرها بالوحدات النقدية، وعادة يطلق عليها العوامل غير المنظورة  وهي العوامل التي تجاهلتها كل من الطرق السابقة. فعدم وجود معاهد علمية لأبناء العاملين بالموقع المعين مثلاً، يجعل من الصعب الحصول على القوة العاملة المطلوبة، ومن العوامل غير الكمية ما يلي
:
1) كمية القوة العاملة.
2) النشاط النقابي.
3) توفر العمالة الماهرة.
4) الرأي العام المحلي في نشاط الشركة.
5) وسائل النقل المحلية.
6) وسائل الترفيه.
7) درجة التقدم الاجتماعي والاقتصادي... الخ.
    وحتى يمكن أخذ هذه العوامل في الاعتبار حين اختيار الموقع، لابد من استخدام طريقة لا تعتمد على القيمة النقدية.
· طرق تقييم العوامل غير الكمية
 
    هناك طرق عديدة لتقييم العوامل غير الكمية منها.
1. طريقة تحليل العوامل غير الكمية.
2. طريقة المدخل الموزون في التقييم.
    وبديهي أن لكل من هذه الطرق إيجابياتها وسلبياتها، وأفضلية لاستعمالاتها، وفي حالات وظروف ومواصفات مختلفة، يمكن للباحثين الإداريين المختصين تقدير أهمية ذلك، واختيار الطريقة أو الطرق الأفضل لتحقيق أهداف الدراسة.
    ثالثا : المفاضلة بين العوامل الكمية والعوامل غير الكمية:
         تعتبر عملية اختيار الموقع الملائم من بين المواقع المرشحة من الأمور الصعبة وذلك لتفاوت الميزات التي تتمتع بها هذه المواقع ،ولاشك أننا بهذه المرحلة من المفاضلة بين العوامل الكمية وغير الكمية، يجب أن نتمتع بالحكمة والدراية والفهم لأهمية كل من نوعي العوامل، وما ينتج عن كل منهما من مضاعفات تؤثر على الإنتاج والنتائج، بناء على دورها في اختيار الموقع الأنسب لإقامة المنشأة الصناعية، لذا لابد للمؤهل الخبير في هذا المجال، أن يأخذ قراراً حكيماً معتمداً العلمانية المتجردة، والخبرة التجريبية، والنظرة الواعية للماضي والحاضر والمستقبل، والبحث الوافي الشامل ليكون قراره قدر الإمكان محققاً للغاية والهدف والطريق هو عادة: يقارن بين أفضل موقع على أساس العوامل الكمية، وأفضل موقع على أساس العوامل غير الكمية، فإذا اتفق كليهما على موقع واحد تم اختياره. أما إذا لم يتفقا على موقع معين، فيجب على الإدارة أن تتخذ قراراً موضوعياً بشأن المفاضلة بينهما، وعادة يختار أفضل موقع من ناحية العوامل الكمية، ما لم يكن سيئاً للغاية من ناحية العوامل غير الكمية، ويرجع السبب في تفضيل المقارنة على أساس العوامل الكمية، أكثر منها على أساس العوامل غير الكمية، والأولى منهما تعتمد على أرقام واقعية، في حين تعتمد الثانية على أرقام تحكمية افتراضية واعتقد بهذا الأسلوب نستطيع التوصل إلى قرار مقبول يؤمن لنا الاختيار الأنسب للموقع.
    وجدير هنا أن ننوّه أنه لا بد لتقييم ذلك واختيار الموقع الأنسب، أن نولي هذه المهمة إلى باحثين إختصاصيين مؤهلين، نقصدهم لأجل الدراسة المجدية بهذا المجال، فليس بمقدور غير الاختصاصي أن يوصلنا إلى الخيار الأفضل، فالعملية حساسة، وتعتمد على أسس وأساليب وتطبيقات علمية حضارية دقيقة، والخطأ فيها يؤدي في كثير من الأحيان إلى الفشل والانكسار والانهيار والخسائر، إذاً لا مجال للاستهانة بالطريق المؤدي بنا إلى اتخاذ القرار للموقع الأنسب لإقامة صناعتنا، حتى ضمن المنطقة الواحدة.
· أنواع و خصائص المواقع المختلفة:

  يمكن ذكر أنواع المواقع المختلفة التي تستطيع المنشآت أن تختارها لتوطنها فيما يلي:
· المدن الكبيرة والمراكز الصناعية الكبرى.
· المدن الصغيرة والمراكز الصناعية الصغيرة، والريف، والمناطق النائية.
· الضواحي.
· المناطق الصناعية المتخصصة.
    ولاشك أن لكل موقع من هذه المواقع مزايا يتمتع بها، وقد يتميز بها عن غيره من المواقع، جاذباً إليه المستثمرين، وأصحاب الصناعات، ولكل موقع أيضاً عيوب تبعد عنه هذه المجموعات، وتأثير كل عامل من العوامل المميزة إيجاباً أو سلباً، لكل موقع يختلف، ويتفاوت بالأهمية، وفق أسس متنوعة، فما يصلح لمصنع ما، قد لا يصلح لآخر، ولو أحياناً متشابهاً مع الأول بنفس الإنتاج وغيره، هذا التفاوت في التأثير والأهمية لكل عامل بشكل عام، يتبع غالباً لأسباب أساسية مختلفة منها طبيعة السلعة المنتجة، حجم المصنع، رأس المال المتوفر، الأهداف من إقامة المصنع، هل هي اقتصادية أم اجتماعية ...الخ، التطلعات المستقبلية من حيث التطور والتوسع، والكثير غيرها من الأسباب. إن ما يمكن أن يكون مزية لموقع ما، يحتمل أن يكون عيباً في موقع آخر فمستوى الأجور في المناطق النائية ميزة لها، لكنه عيب في المدن الكبرى، والقرب من الأسواق للتصريف في المدن الكبرى، هو من مزاياها الأساسية، وقد يكون عيباً بالمناطق النائية وهكذا.....
    وبشكل عام فإن الموقع الأفضل دائماً، هو المكان الذي يتحقق فيه توفر أغلب العوامل والاعتبارات الأساسية والاقتصادية والفنية الأخرى، حسبما عرضنا سابقاً. مؤكدين على وجوب قيام الجهات المتخصصة بهذا المجال بالدراسات المقررة للموقع الأنسب، وعدم الاعتماد إلا على اختصاصي بهذا القرار المصيري طويل المدى.
    هذا وسنوجز فيما يلي أهم مزايا وعيوب كل من المواقع المذكورة:
· المدن الكبيرة والمراكز الصناعية الكبرى:

أولا : المزايا:
1) تعتبر مصدراً هاماً من مصادر الأيدي العاملة على اختلاف أنواعها ومهاراتها.
2) توفر الطرق ووسائل النقل بدرجة عالية وبتكاليف مقبولة ودون تأخير.
3) تعتبر أسواق كبيرة لتصريف المنتجات، إما محلياً أو لأطراف أخرى.
4) توفر المعاهد والهيئات التجارية والصناعية للاستفادة من برامجها التدريبية ونتائج بحوثها.
5) القرب من المنشآت الصناعية الأخرى، والصناعات المكملة غالباً.
6) توفر موارد الطاقة بيسر وتكاليف معتدلة.
7) تواجد المؤسسات المالية والتجارية والمراكز الاستشارية العلمية التخصصية والمكاتب الخدمية بأنواعها.
8) توفر الخدمات الاجتماعية والصحية والأمنية والتعليمية والتخصصية والترفيهية والثقافية.
9) الاستفادة من الوفورات العامة (البنى التحتية وغيرها)
10) انخفاض تكاليف البناء لإقامة المصنع وسكن العمال وملحقاته.
ثانيا:  العيوب:
1. ارتفاع أسعار الأراضي وندرتها، وبالتالي ازدياد تكاليف إقامة المصنع، وصعوبة التوسعات مستقبلاً.
2. كثرة القيود المفروضة على المباني الصناعية، من حيث مساحة البناء المسموح بها، وقوانين خطر التلوث المحتمل، وانخفاض درجة القبول لدى المجتمع المحيط.
3. ارتفاع نفقات المعيشة وبالتالي ارتفاع مستوى الأجور وتكاليف العمل.
4. ارتفاع مستوى الضرائب المناسبة مع مستوى الخدمات التي تقدم، وتداعيات ذلك على تكاليف الإنتاج.
5. ازدياد مشاكل العمال، وارتفاع معدلات دورة العمل لديهم، والاكتظاظ السكاني ومضاعفاته السلبية المتنوعة.
6. عدم تحقيق التصنيع هدفه، بإعادة توزيع السكان على مناطق جديدة، وإحياء بعض المناطق الفقيرة، واستحداث المدن، ورفع مستوى المناطق النامية وتطورها.
· المدن الصغيرة، والمراكز الصناعية الصغيرة، والريف، والمناطق النائية
:
    أولا: المزايا:
1. رخص أسعار الأراضي وتوفرها، مما يسهل الانتقاء، والاستفادة من كبر المساحات لتصميم المصنع لآلاته وممراته وغيرها، والإمكانيات الميسرة للتوسعات مستقبلاً، وإنشاء المراكز الخدمية، وتحقيق الشروط الملائمة عند إقامة سكن العاملين وملحقاته.
2. انخفاض تكاليف العمل والعمال نسبياً من كافة النواحي.
3. انخفاض تكاليف المعيشة، وظروفها الأفضل بيئياً وصحياً وراحة.
4. انخفاض فئات الضرائب عامة والمؤدية لنقص التكاليف.
5. الحوافز الممنوحة للمستثمرين الصناعيين في هذه الأماكن، لتشجيعهم على التوطن فيها لإنهاضها.
ثانيا: العيوب:
1. قلة توفر الأيدي العاملة من أنواع معينة أحياناً وارتفاع تكاليف استحضارها.
2. البعد عن أسواق التصريف غالباً وتداعيات ذلك.
3. قلة أو انعدام وسائل النقل العامة، وأحياناً طرق المواصلات من أجل السلع والعمال.
4. النقص أحياناً في الخدمات التعليمية والصحية والأمنية والترفيهية والثقافية.... الخ.
5. ارتفاع أقساط التأمين على الحريق لقلة المراكز الخدمية بهذه المواقع في هذا المجال.
6. بروز تكلفة تدريب وتأهيل العاملين لا سيما الفنيين منهم.
    وغالباً أكثر مزايا المدن الكبيرة والمراكز الصناعية الكبرى هي عيوب في المدن والمراكز الصناعية الصغرى.
· الضواحي
:
    الضواحي هي مواقع تتمركز خارج المدن، لا سيما الكبيرة فيها، وبنفس الوقت قريبة منها حيث لا تفصلهما مسافات طويلة، ولذلك فهي تجمع غالباً بين ميزات المدن الكبرى والصغرى بالنسبة لعوامل كثيرة، مثل القرب من السوق، توفر الأيدي العاملة والماهرة، توفر طرق المواصلات ووسائل النقل، اعتدال أسعار الأراضي وإيجابيات ذلك....الخ.
    وقد أصبحت الحكومات تتدخل في ترتيبها، لتكون نواة لمناطق صناعية نظامية مستقبلاً، وإن كثرة مزايا الضواحي، وقلة عيوبها، تجتذب غالباً المستثمرين إليها لإقامة مصانعهم.
· المناطق الصناعية المتخصصة
:
    المنطقة الصناعية هي مساحة من الأراضي، وتضم مجموعة من المصانع مزودة بالخدمات والمرافق اللازمة، وتوزع مساحة هذه الأرض، إلى أقسام صغيرة، يخصص كل منها لإنشاء مصنع، ويحدد لهذه المنطقة أنواع الصناعات المراد إنشاؤها فيها، وخصائصها، والأرض التي تستخدمها، واحتياجاتها من المرافق والخدمات.
    أولا: المزايا:
1. شهرة المنطقة، ومعرفة عنوانها بالتحديد من قبل جميع العملاء.
2. وفرة الأيدي العاملة من كافة الاختصاصات اللازمة.
3. توفر المراكز التعليمية، والصحية والأمنية والصيانة والمهنية والتأهيلية وغيرها.
4. كونها سوقاً هاماً لتصريف المنتجات، لا سيما عند إلحاق مراكز خدمات جارية فيها.
5. توفر البنى التحتية، وتحقق الكثير من الوفورات العامة.
6. تبادل الخبرات فيها وتوفرها للاستشارة لا سيما المتخصصة فيها.
    أما عيوبها:
    فهي محدودة جداً، خاصة إذا كانت الجهات الرسمية المختصة، تعتني بجدية بها من النواحي المختلفة، ولذلك فهي تعتبر الاختيار الأمثل كموقع للمصنع.
    
القسم التطبيقي
· لمحة عن شركة أمية للدهانات:
تعتبر من الشركات الوطنية الرابحة ، وقد تم تأميمها عام 1961 ومقرها في المليحة ، ومصادر التمويل فيها ذاتية لأنها تعتبر شركة منتجة لذلك لم يحصلوا على قرض منذ خمسون سنة ، رأس مال الشركة حالياً 30 مليون ليرة ولم تخسر منذ 40 سنة ، 
وسطي أرباح الشركة 43 مليون ليرة وكان منذ عشر سنوات أضعاف هذا الرقم ويعزى سبب الانخفاض بسبب الحصار الأمريكي وخسارة التصدير للعراق وارتفاع أسعار النفط باعتبار أن مدخلات الدهانات 90 % منها نفطية . 

الأرباح المحققة تفرض عليها ضريبة من الدولة في 2007 حوالي 28 % والجزء من الاحتياطيات للتوسع الصناعي 5% إجباري .

· مضمون الدراسة العملية:
تمت الدراسة من خلال مقابلة مدير الإنتاج في الشركة وطرح مجموعة من الأسئلة عليه تمت الإجابة عليها مثل :

1. ما مدى توفر الأمن في الموقع الحالي للمصنع؟
2. ما درجة قبول الرأي العام المحلي للمصنع؟
3. ما درجة توفر النواحي الصحية بالموقع؟
4. هل توجد شبكة صرف صحي و مصادر مياه بالقرب من المصنع؟
5. هل تتناسب طبيعة الصناعة مع الظروف المحيطة بالموقع؟
6. هل يؤثر موقع المصنع على مقدار حجم الإنتاج وعلى التكلفة؟
7. هل تحقق الشركة ميزة القرب من مصادر المواد الأولية؟
8. ما مدى قرب المصنع من أسواق التصريف؟
9. ما مدى القرب من مواقع الصناعات المكملة؟
10.هل سبب هذا الموقع الفشل أم النجاح لشركتكم؟
أجاب المدير على الأسئلة السابقة كما يلي:
· يتوفر الأمن في منطقة المصنع هذا فلم يشهد المصنع أي سرقات أو اعتداءات عليه وهذا طبعا انعكاس للواقع الذي تعيشه هذه البلد بشكل عام.
· إن الرأي العام في الموقع الحالي للمصنع كان و لازال متقبلا لإنشاء هذا المصنع و لغيره من المصانع بسبب الحاجة لفرص العمل .
· أما فيما يتعلق بالنواحي الصحية فلم يكن موقع المصنع متوفرا على أي مشفى فيه الإمكانيات الطبية اللازمة لعلاج الإصابات التي يمكن أن تحدث، ولكن كان يتواجد في هذه المنطقة مستوصف لتقديم الإسعافات الأولية.
· أما بالنسبة لشبكات الصرف الصحي و مصادر المياه فهي متوفرة في هذه المنطقة.
· إن صناعة الدهانات لا تتناسب مع المنطقة المحيطة باعتبار أن هذه المنطقة زراعية و هي تناسب الصناعات الغذائية أكثر من غيرها من الصناعات.
· أما بالنسبة لتأثير موقع المصنع على حجم الإنتاج و التكلفة فلا يوجد تأثير و لكن الإنتاج قد انخفض لأسباب لا تتعلق بالموقع مثل المنافسة الشديدة التي يتعرض لها منتج المعمل و خسارة بعض الأسواق مثل السوق العراقي أما التكلفة فتتأثر بأسعار النفط المتأرجحة باعتبار أن مدخلات هذا المنتج في أغلبها نفطية كما ذكرنا سابقا .
· إن المواد الأولية التي تدخل في هذه الصناعة 90% منها مشتقات نفطية مستوردة ،(هذا في إجابته عن موضوع القرب من مصادر المواد الأولية).
· أما بالنسبة لأسواق التصريف فإن أبرز الأسواق هو القطاع الحكومي و السوق المحلية حيث يتوفر الوكلاء و المندوبين في أغلب المحافظات.
· أما فيما يتعلق بالصناعات المكملة فإن الشركة فيها خط إنتاج لتشكيل مادة التنك و تحويلها إلى غالونات.
·   لا علاقة لموقع هذا المصنع بنجاحه أو فشله لأنه هناك عوامل  تؤثر في هذا الأمر مثل جودة المنتج و الترويج و المنافسة و غيرها من العوامل.
· النتائج:
1. يستنتج الباحث من هذه الإجابات بأنه لم يتم إيلاء اختيار هذا الموقع الأهمية المناسبة و أنه لم يتم بناء على دراسة علمية تهدف لاختيار الموقع الأنسب.
2. لم تلعب بعض العوامل الهامة مثل القرب من مصادر المواد الأولية ، القرب من أسواق التصريف ، القرب من الصناعات المكملة.... دورا في نجاح أو فشل المصنع.
3. إن هذا المصنع من المصانع التي لم يلعب موقعها دورا حاسما في نجاحها .
4. إن شركة أمية تعاني من مشاكل ليس بسبب الموقع و إنما بسبب انفتاح السوق المحلية على أنواع من الدهانات ذات جودة عالية فيوجد شركات خاصة و عالمية تتمتع بالجودة العالية و بالقدرات الترويجية الكبيرة التي لا تتوافر لمنتج شركة أمية.
5. إن الذي يبقي هذا المنتج في السوق هو الدعم الحكومي غير المباشر فأغلب حاجاتها من مادة الدهان يتم الحصول عليها من شركة أمية إضافة إلى بعض شرائح المستهلكين الذين يفضلون هذا المنتج لرخص ثمنه مقارنة بالمنتجات المنافسة.
· التوصيات :
يوصي الباحث بما يلي :
1. الاهتمام بإعداد الدراسات الوافية في سبيل اختيار الموقع الأمثل للمصنع، وتثبيت القناعة لدى المستثمرين الصناعيين بذلك، بكل الوسائل الإعلامية المتاحة وغيرها.

2. جعل دراسة اختيار الموقع الأنسب ، من المستندات المفروضة لتقديمها مع الأوراق الرسمية الأخرى للحصول على رخصة المصنع.

3. إعادة دراسة كافة مواقع المصانع القديمة القائمة حالياً للوقوف بدقة على تأثيرات هذه المواقع على الإنتاج والإنتاجية والنتائج فيها، والعمل على إيجاد الحلول المناسبة لا سيما نقل بعضها وفق نتائج هذه الدراسات، إلى المناطق الصناعية الحديثة، أو إلى الأماكن المناسبة لتوطينها فيها، والقضاء على كل سلبيات موقعها الحالي غير المنسجم مع التغييرات والتطورات الجارية خلال فترة تواجدها الطويلة.

4. تشجيع إقامة المناطق الصناعية العامة والمتخصصة  وتوزيعها إقليمياً وجغرافياً، بما يتناسب مع خطط التنمية، المتوافقة مع حاجات المناطق المختلفة، وسياسات الحكومة الاقتصادية والصناعية والزراعية.

5. تشجيع وتنفيذ زراعات معينة قرب المصانع القائمة، وأيضاً للمصانع الجديدة المخططة، بحيث لا تشكل خطراً بيئياً أو اقتصادياً أو سياحياً على المناطق التي حولها.

6. تكليف مجموعة خبراء بتفرغ تام وبالمستوى اللازم لإعداد خطط علمية مدروسة قصيرة ومتوسطة وطويلة الأجل، وفق أسس اقتصادية جغرافية صناعية زراعية تجارية معتمدة رسمياً، و العمل على  إقامة المنشآت الصناعية بما يتناسب مع هذه الخطط.

7. إنشاء مراكز تجارية، تحتوي المعارض ومكاتب البيع والتوزيع المتخصصة والعامة، والقريبة من المناطق الصناعية، وأحياناً ملحقة بها كأسواق محلية للتصريف الداخلي والخارجي، وتأمين الطرق ووسائل النقل وغيرها من الخدمات اللازمة لها لتيسير أمور المستخدمين والمعتمدين عليها.

8. دعم النشاط الإعلامي لتعريف الجميع بميزات المناطق الصناعية، والمراكز والمجمعات التجارية، ومضامينها وأهدافها، و التعريف ببرامج اختيار الموقع الأنسب لصناعاتهم، وأهمية وإيجابيات ذلك، كوسيلة تشجيعية هادفة و راسمة لتوجهات المستثمرين .
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