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المراجع 
الفصل التمهيدي: مدخل الدراسة 

أولاً: المقدمة :
     أهمية الفرد في المنظمة لا يمكن أن تساوي أو توازي أهمية أي من عناصر أو وسائل الإنتاج الأخرى، ومن هنا يمكن القول أن ضمان الفرد هو ضمان المنظمة وأن نجاح المنظمة ووصولها إلى أهدافها مرتبط بشكل مباشر بمدى إيمان الأفراد العاملين بتلك الأهداف وقناعتهم بها وشعورهم بتطابقها أو على الأقل قربها من أهدافهم الشخصية أو الذاتية وبسعيهم لبذل أقصى جهد ممكن في سبيل تحقيقها والوصول لها . ومن هنا يمكن القول أن ضمان الفرد هو ضمان المنظمة
      وبالتالي ظهر مفهوم السلامة والصحة المهنية الذي يهدف إلى رفع المستوى الصحي للعاملين والمحافظة على سلامتهم من أجل زيادة كفاءتهم الإنتاجية , لذا لا بد من الاهتمام بهذه الظروف وتحسينها وتوفير وسائل الحماية والوقاية فيها وتجهيزها بكل ما من شانه أن يحمي العامل ويبعده عن كل ما قد يعرض حياته وصحته للخطر. ولابد من البذل المتبادل بين الطرفين فحينما تقدم المنظمة الولاء للعاملين فيها لابد أن يقدم العاملين الولاء للمنظمة .

     إن الولاء التنظيمي يعتبر عنصراً مهماً في بلوغ الأهداف التنظيمية وتعزيز الإبداع والثقة بين المنظمة وإدارتها من جهة, وبينها وبين العاملين من جهة أخرى, كما يسهم في تطوير قدرات المؤسسة على البقاء والنمو المتواصل كل ذلك يزيد من شعور الأفراد العاملين بأهمية الوقت الذي يقضونه في المنظمة.  
ثانياً: مصطلحات البحث :
1- السلامة و الصحة المهنية
 : ذلك النشاط المخطط والمنظم والذي يهدف إلى ضمان صحة وسلامة العاملين في المنظمة من خلال الوقاية من حوادث وإصابات العمل ومعالجتها ,عن طريق القيام بتخطيط برامج خاصة لهذا الغرض وتنفيذها والرقابة عليه.
2-  الولاء التنظيمي
 :  الشعور الإيجابي المتولد لدى الموظف تجاه منظمته والإخلاص لأهدافها والارتباط معها والحرص على البقاء فيها من خلال بذل الجهد بما يعزز من نجاحها وتفضيلها على غيرها .  
ثالثاً : مشكلة البحث :
     تسعى جميع المنظمات إلى الاحتفاظ بالعاملين لديها قدر الإمكان وتنمية الشعور بالولاء لدى الأفراد العاملين في المنظمة  , وتبرز أهمية الولاء التنظيمي والذي يمكن من خلاله تقريب وجهات النظر بين الطرفين والتوفيق فيما بينهما بحيث يسود العلاقة القائمة نوع من الاطمئنان والتقارب, مما يؤدي إلى أن يسود المنظمة التعاون والانسجام, وبالتالي يحدث التوازن والاستقرار المطلوبين لاستمرار المنظمة في التقدم والتطور من أجل تحقيق الأهداف المرسومة لها. لذا كل منظمة تحرص جاهدة على الاحتفاظ بالعاملين لديها , من خلال تلبية احتياجاتهم  وتحقيق رغباتهم وتهيئة المناخ والسلامة المهنية الجيدة لإيجاد  قدر كبير من الولاء التنظيمي لدى العاملين فيها.
     وتجدر الإشارة إلى أن الولاء التنظيمي يتأثر بالعديد من العوامل الخارجية والداخلية في المنظمة, كظروف سوق العمل وفرص الاختيار والأجور وجماعة العمل والاهتمام بالعاملين وسلامتهم المهنية والإشراف والقيادة, وكذلك يتأثر بخصائص الفرد وخصائص الوظيفة والتنظيم.
     وفي هذا الإطار يسعى البحث للتعرف على مدى  السلامة المهنية المطبقة في الشركة العربية الطبية - تاميكو والدور الذي تلعبه في إيجاد الولاء التنظيمي لدى العاملين ,من خلال التساؤلات التالية : 

1- ما هو مستوى السلامة المهنية السائد في المنظمة ؟
2- ما هي طبيعة العلاقة القائمة بين السلامة المهنية والولاء التنظيمي لدى العاملين في المنظمة؟ 
3- ما هو مستوى السلامة المهنية  الملائم للوصول إلى درجات عالية من الولاء التنظيمي في المنظمة محل البحث ؟ 
رابعاً ً: أهداف البحث :
يمكن تحديد أهداف البحث في الآتي:

1- التعرف على مدى مراعاة الشركة العربية الطبية وتوفيرها لظروف عمل صحية تحفظ سلامة العامل وصحته المهنية .
2-  التعرف على العلاقة بين السلامة المهنية والولاء التنظيمي . 
3- التعرف على مستوى السلامة المهنية  الذي يحقق للشركة أكبر قدر من الولاء التنظيمي لدى العاملين .
خامساً : أهمية البحث :  
   تنبع أهمية هذه الدراسة من  خلال ما يلي:

1- تعتبر هذه الدراسة مساهمة في مجال الدراسات الإدارية حيث أن الدراسات الخاصة بالولاء التنظيمي وعوامل بنائه وتدعيمه لدى الأفراد وأثاره على أدائهم وأداء المنظمة لم تحظى حتى الآن بالاهتمام الكافي من قبل الباحثين في سورية.

2- التعرف على مستوى السلامة المهنية المؤدي إلى بناء وتدعيم الولاء وبالتالي تعزيز أسباب بنائه وتدعيمه في مؤسساتنا الوطنية. 
3- تقديم مجموعة من التوصيات للإداريين من خلال النتائج التي سوف يتم التوصل إليها والتي يمكن أن تساهم في بناء وتدعيم ولاء  العاملين لمنظماتنا الوطنية وما يترتب عليه من ارتفاع في مستويات الأداء والإنجاز وانخفاض في معدلات دوران العمل في هذه المنظمات.
سادساً : فرضيات الدراسة: 
قامت هذه الدراسة على مجموعة من الفرضيات هي :

الفرضية الأولى :

· تتمتع المنظمة بدرجة عالية من الالتزام بتطبيق السلامة المهنية.
الفرضية الثانية :

· لا توجد علاقة ذات دلالة معنوية بين مستوى السلامة المهنية  في المنظمة و الولاء التنظيمي لدى العاملين . 
 بالنسبة الفرضية الثالثة :
· لا توجد اختلافات جوهرية بين مستوى السلامة المهنية السائد في المنظمة والمستوى المطلوب للوصول إلى درجات عالية من الولاء التنظيمي في المنظمة .
 سابعاً : متغيرات البحث:

    بناءً على الفروض التي سيتناولها البحث فأن متغيرات البحث تتمثل فيما يلي :
المتغير المستقل: المتغير التنظيمي  ( السلامة المهنية )
المتغير التابع:( الولاء التنظيمي ) وهو يتأثر إلى حد كبير بالمتغيرات التنظيمية.
   ثامناً : منهج البحث :
   يعتمد البحث منهج مختلط ( الوصفي والتحليلي ) لتحقيق أهدافه, حيث يرتكز على أسلوبين متكاملين هما:
· أسلوب البحث النظري:
     وذلك من خلال الدراسة النظرية للموضوع معتمدة على مجموعة من المراجع العربية والأجنبية المتاحة في مجال إدارة الأعمال بصفة عامة وإدارة الموارد البشرية والولاء التنظيمي  بصفة خاصة, وكذلك البحوث والدراسات السابقة والمنشورة في المجلات المتخصصة والمحكمة علمياً, والإطلاع على رسائل الماجستير والدكتوراه, وكذلك الإطلاع على الصفحات الالكترونية التي عنيت بموضوع الدراسة. 

· أسلوب البحث الميداني:
     وذلك لإثبات فرضيات البحث بالاعتماد على أسلوب الاستبانة المغلقة للحصول على المعلومات المطلوبة, بهدف التعرف على مستوى السلامة المهنية  وأثرها على الولاء التنظيمي, بالإضافة إلى الاعتماد على الأسلوب الإحصائي في معالجة وتحليل البيانات والمعلومات التي تم جمعها من خلال الاستبيان لاختبار صحة الفرضيات.
حيث تكونت الأستبيانة من أجزاء رئيسية :

الجزء الأول: مقياس السلامة المهنية
الجزء الثاني: مقياس الولاء التنظيمي
لتحقيق أهداف الدراسة واختبار فرضياتها تم استخدام مقياس ليكرت الخماسي للإجابة عن أسئلة الاستبانة، إذ يشير رقم (5)، إلى موافق بشدة، والرقم (4) موافق، والرقم (3) غير متأكد، والرقم (2) غير موافق، والرقم (1) غير موافق بشدة.
بعض الأسئلة من الاستبيانة 
1- أنا مستعد دائماً أن أقدم مجهوداً أكبر من المطلوب لإنجاح عمل هذه المنظمة.

2- أتأخر بعد الدوام الرسمي إذا دعت الحاجة دون التطلع للمكافأة.
3- أقدم مصلحة العمل على مصلحتي الشخصية.
4- تقوم الشركة بتأمين كافة المستلزمات والوسائل والمعدات التي من شأنها المحافظة على سلامة العاملين ووقايتهم.
5- يوجد إشارات تحذيرية لكل خطر من الأخطار إضافة إلى تعليمات يزود بها العامل ليقوم بالعمل.
6- عدم إصابتي بحادث عمل نتيجة أدائي للعمل المناط بي طيلة فترة عملي بالشركة .
7- أقوم بزيارة الطبيب المختص بالأمراض المهنية كثيراً .
8- تاسعاً : مجتمع الدراسة وعينتها:
   مجتمع الدراسة هو مجموع العاملين في الشركة العربية الطبية – تاميكو ، و أن تؤخذ العينة من العاملين في الأقسام الإنتاجية باستخدام أسلوب الحصر الشامل .
عاشراً: الدراسات السابقة : 
الدراسة  الأولى: 
وهي التي قام بإعدادها ( بلبل نادر ,2008 م ) وكانت بعــــــــنوان: ((أثر العوامل الشخصية والتنظيمية على الولاء التنظيمي  « دراسة ميدانية بالتطبيق على مصرف الشام الإسلامي »

الدراسة الثانية: 
والتي قام بإعدادها (عبد الله السلامة ,2000م)وكانت بعنوان: ((الخصائص الشخصية والوظيفة وأثرها على الولاء التنظيمي)): وهدفت إلى التعريف على اتجاهات العاملين نحو علاقة بعض المتغيرات الشخصية (المستوى الوظيفي, التعليم, مدة الخبرة الوظيفية, سنوات العمل بجهة العمل الحالية ) والوظيفية (أهمية الوظيفة, الاستقلالية, وضوح الدور, تنوع المهام, مكافآت الوظيفة, العلاقات الاجتماعية للوظيفة, المعلومات والتغذية العكسية) بالولاء التنظيمي لهم بكل من القطاع الحكومي (الوزارات) والقطاع الخاص (البنوك).
الدراسة الثالثة: 
وهي التي قام بإعدادها ( أيمن المعاني ,1999م) وكانت بعنوان: ((الولاء التنظيمي لدى المديرين في الوزارات الأردنية ومعرفة العلاقة بين المتغيرات الشخصية (جهة العمل, المؤهل العلمي, مدة الخدمة في التنظيم الحالي, الراتب, الحالة الاجتماعية, السن, الجنس) والولاء التنظيمي للمديرين في الوزارات الأردنية وقد تم اعتماد المنهج الوصفي التحليلي للقيام بالدراسة.

الدراسة الرابعة: 
وهي التي قام بإعدادها (باكير, 1999م) وكانت بعنوان: (( العوامل المؤثرة على الولاء التنظيمي لدى ضباط الشرطة)): وهدفت إلى  التعرف على بعض العوامل المؤثرة  على الولاء التنظيمي لدى ضباط الشرطة ومعرفة العلاقة بينها وبين الولاء التنظيمي وقد تمثلت تلك العوامل في (الحالة الاجتماعية, المؤهل العلمي, مدة الخدمة, الرتبة العسكرية ). 
الدراسة الخامسة: 
وهي التي قام بإعدادها(صلاح المعيوف , 2002م) وكانت بعنوان: ((أثر المتغيرات الديموغرافية والتنظيمية على الولاء التنظيمي لدى الموظفين في القطاع السعودي)): وهدفت إلى القياس درجة الولاء التنظيمي لدى موظفي القطاع العالم السعوديين بالمملكة العربية السعودية
الفصل الأول : القسم النظري

· المبحث الأول: ماهية الولاء التنظيمي

            أولاً: مفهوم الولاء التنظيمي

            ثانياً: خصائص الولاء التنظيمي
            ثالثاً: أهمية الولاء التنظيمي

· المبحث الثاني: مراحل و نماذج الولاء التنظيمي
             أولاً: مراحل الولاء التنظيمي 

              ثانياً: نماذج مفسرة للولاء التنظيمي
· المبحث الثالث: مصادر وآثار الولاء التنظيمي
             أولاً: مصادر الولاء التنظيمي

             ثانياً: آثار أو نتائج الولاء التنظيمي
· المبحث الرابع : السلامة المهنية

             أولا : مفهومها

             ثانياً : أهداف السلامة المهنية

             ثالثاً : المخاطر المهنية

            رابعاً : أبعاد السلامة المهنية
الفصل الثاني : الدراسة الميدانية

أولاً : أساليب التحليل الإحصائية
تم إخضاع البيانات للتحليل الإحصائي باستخدام الحاسب الآلي من خلال بعض الأساليب الإحصائية التي توفرها مجموعة البرامج الإحصائية للعلوم الاجتماعية (spss version 14.0 ) وهي : 
أولاً : الأساليب الإحصائية و الوصفية : 

· المتوسطات الحسابية .
· الانحرافات المعيارية .
ثانياً : الأساليب الإحصائية الاستدلالية :
· تحليل التباين أحادي الجانب ( ONE- WAY ANOVA  )
· معامل الارتباط بيرسون 
· تحليل الانحدار البسيط  و المتدرج 
· اختبار T Test
ثانياً : اختبار صدق و ثبات المقاييس المستخدمة 
قام الباحث باستخدام معامل الاتساق الداخلي لحساب صدق المقاييس , وقام الباحث بحساب قيم معامل الارتباط ألفا للتأكد من ثبات المقاييس المستخدمة . 
المراجع  : 
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6- المعاني أ., الولاء التنظيمي سلوك منضبط وانجاز مبدع, مؤسسة الوراق, عمان, 1996م 
7- عباس م., آثار أنماط القيادة الإدارية في الولاء التنظيمي: دراسة مقارنة بين المنظمات الصناعية في القطاعين العام والخاص في سورية, رسالة دكتوراه غير منشورة, جامعة دمشق, 2008م  
8- بلبل ن , أثر العوامل الشخصية والتنظيمية على الولاء التنظيمي« دراسة ميدانية بالتطبيق على مصرف الشام الإسلامي »: مشروع بحث مقترح للحصول على درجة ماجستير التأهيل والتخصص في الدراسات والبحوث السكانية , المعهد العالي للدراسات والبحوث السكانية  , 2008 /2009م 
9- العتيبي س.؛ السواط, ط., الولاء التنظيمي لمنسوبي جامعة الملك عبد العزيز والعوامل المؤثرة فيه, مجلة الإداري, مسقط, س (19), ع (70), 1997 
10-العجمي  ر., الولاء التنظيمي والرضا عن العمل: مقارنة بين القطاع العام والخاص قي دولة الكويت, مجلة جامعة الملك عبد العزيز, الاقتصاد والإدارة, المجلد(13), العدد(1), جدة, 1999  
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