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ادارة المعرفة ............

نشاة ادارة المعرفة :

يعد حقل ادارة المعرفة حقل حديث نسبيا , حيث وجه الانتباه اليها في نهاية القرن العشرين , حيث ظهرت الحاجة الى ادارة المعرفة بسبب النمو المتزايد والحاجة الى تشخيص الهياكل التنظيمية غير المرنة التي لا يمكن ان تتاقلم مع التغير السريع في السوق .
ولعل الاستخدام المتزايد لتطنلوجيا المعلومات والاتصالات من ابرز الاسباب التي حفزت نشوء ادارة المعرفة , بالاضافة الى القدرة المتزايدة لتقانة المعلومات والاتصالات التي ساعدت على خزن ومعالجة واسترجاع المعلومات بشكل اكبر وبطرق مختلفة , وقد كان اول من استخدم ادارة المعرفة كمصطلح هو ( Don marchand )في بداية ثمانينيات القرن الماضي على انها المرحلة النهائية من الفرضيات المتعلقة بتطوير نظم المعلومات , وهنا يمكن القول ان ظهور ادارة المعرفة كان محصلة لعدد من العوامل منها :

1- التفكير الفلسفي النظري .

2- متطلبات الخبرة في سوق العمل .
3- وجهات نظر التربويين .
4- وجهات نظر الرياديين وقادة الاعمال .
5- القوى الاقتصادية المختلفة .
6- جهود منظمات الاعمال خلال القرن العشرين لزيادة فاعليتها .
وبذلك يمكن القول ان التراكم المعرفي والتطورات والتطورات السريعة التي شهدها العالم اسهمت في ولادة مصطلح ادارة المعرفة .

مفهوم ادارة المعرفة :

تناول الباحثون موضوع ادارة المعرفة من زوايا مختلفة  مما ادى الى تباين مفاهيم ادارة المعرفة تبعا لاتجاهات التركيز عليها وعموما يمكن القول انه من الصعب تقديم مفهوم جامع لادارة المعرفة وذلك لسببين :

1- ان ميدان ادارة المعرفة واسع جدا .

2- ديناميكية هذا الموضوع بمعنى التبدلات السريعة التي تحصل في المجالات التي يشملها الموضوع .
وبذلك نجد عدة تصنيفات لادارة المعرفة هي :

التصنيف الجدلي :

حيث يشير ( Turban  ) ان ادارة المعرفة هي : عملية تراكم وتوليد المعرفة بكفاءة وتسهيل المشاركة فيها وادارة قاعدتها بحيث يمكن تطبيقها بفاعلية في المنظمة .
ويرى الكبيسي بانها :

استخلاص المعرفة من الافراد وتحليلها وتشكيلها وتطويرها الى وثائق مطبوعة او الكترونية ليسهل على الاخرين فهمها .

التصنيف الوصفاتي ( الارشادي ) :
تعرف ادارة المعرفة وفقا لهذا التصنيف بانها : عملية ادارة المعلومات المخزونة في المنظمة بصورة نظامية وكفوءة .

وهنا يمكن ان يبرز دور نظم المعلومات في مساعدة المنظمة على تحقيق المثالية  في تدفق المعلومات وبناء القاعدة المعرفية .  

نلاحظ ان التصنيفين السابقين يركزان على كيفية ادارة موجودات المعرفة  .

التصنيف الفلسفي :

ركز على طبيعة المعرفة في المنظمات ومكانتها مشيرا بذلك الى ادارة العمليات التي تتضمن تطوير المعرفة والحفاظ عليها والمشاركة بها واستخدامها ويعرفها هذا التصنيف على انها :
العملية النظامية للحصول على المعرفة وتوصيلها الى الافراد اللذين يمكن ان يستخدموها .

او هي : العملية التي تقوم من خلالها المنظمة بتوليد المعرفة المؤسساتية واستخدامها وتشمل هذه العملية عمليات فرعية اخرى هي :

التعلم التنظيمي  : هي العملية التي يتم من خلالها الحصول على المعلومات والمعرفة .

انتاج المعرفة :هي العمليات التي تقوم بدمج المعلومات وتحويلها الى معرفة قابلة للاستخدام .

توزيع لمعرفة : وهي العملية التي تسمح لاعضاء المنظمة بالدخول الى المعرفة التنظيمية واستخدامها .

بناء على التصنيفات الثلاثة السابقة يمكننا تعريف ادارة المعرفة بانها :

المصطلح الذي يعبر عن قدرة فريق العمل في المنظمة على استخدام تقانة ادارة المعرفة للقيام بتوليد المعرفة وخزنها وتوزيعها وتطبيقها لتحقبق التفوق والريادة .

وبهذا التعريف نحدد ثلاثة عناصر لادارة المعرفة هي :

عمليات ادارة المعرفة .

تقنيات ادارة المعرفة . 

فريق المعرفة .

اهمية ادارة المعرفة :

كما نعلم ان بيئة الاعمال تتسم بتغيرات مستمرة فالعولمة والتحديات الجديدة التي تواجهها نظم العمل والانتاج تولد ضغوط كبيرة على كل المنظمات التي تنتقل الى اقتصاد عالمي اكثر تكاملا وتداخلا لايجاد ميزة تنافسية طوياة المدى ,وهذا ما يتطلب استغلال ما يعرفه العامل فعلا وليس الاعتماد فقط على ما يملكه من معلومات .

هناك مجموعة من الاسباب التي تبرز اهمية ادارة المعرفة هي :

1- العالم المتسارع حيث تواجه المنظمات اليوم تغيرات سريعة تتطلب معرفة سريعة ومنحنيات تعلم جديدة واطر زمنية قصيرة .

2- منتجات وخدمات انيقة وحلول متكاملة : حيث كما نعلم ان الانتاج في منظمات اليوم والطريقة التي يباع بها ويسلم بها يجب ان يحاط بقدر كبير من العرفة .
3- تحديات العولمة : حيث التكامل الاقتصادي العالمي والتكتلات الاقتصادية واخطار الزمن والمسافات وغيرها من تحديات العولمة تجعل المنظمات التي تدار عالميا بحاجة الى ادارة المعرفة للتقليل من احتمالات تسرب المعرفة الهامة في المنظمة بشكل غير رسمي .
4- تسرب الموارد البشرية الكفوءة من المنظمة بسبب المنافسة او التقاعد لذوي الخبرات يضع معرفة المنظمة تحت ضغط شديد , وهذا ما يدعو الى ادارة المعرفة من اجل الحفاظ على القاعدة المعرفية في المنظمة  .
اهداف ادارة المعرفة :

تهدف ادارة المعرفة الى التعامل مع الممتلكات الفكرية التي تستند الى المصادر الفريدة  والوظائف الحساسة , 
كما تهدف الى تحديد اوجه القصور في العملية الانتاجية التي قد تعطل انسياب المعرفة والاستفادة منها ,
غرس ثقافة المعرفة وتطويرها في هياكل وبنى المنظمات ,

حماية الممتلكات الفكرية من التحلل والتسرب والعمل على تنمية ذكاء العاملين والمديرين في المنظمة وزيادة قيمتها .

السماح بتقاسم المعرفة بين العاملين ومع الزبائن وشركاء العمل لتحقيق العواءد وتعظيمها وتحسين خدمة الزبائن والانجاز في الزمن الاقصر وزيادة التعاون داخل وخارج المنظمة .
تنبيه المديرين الى ان المعرفة تشكل موردا هاما وان تنميتها تتطلب منهم العمل على توليد افكار عملية قابلة للتطبيق وتشجيع افراد المنظمة على الاسهام في انتاج هذه الافكار . 
 عناصر إدارة المعرفة.   
يشير الكثير من الباحثين إلى أربعة عناصر لإدارة المعرفة وهي: 
1- الإستراتيجية: لقد ظهرت عدة تعاريف لمفهوم الإستراتيجية، وسوف يقتصر بحثنا على تعريف واحد وهو أن الاستراتيجية هي : أسلوب التحرك لمواجهة تهديدات أو فرص البيئة والتي تعتمد على نقاط القوة والضعف للمنظمة وسعيا لتحقيق الأهداف".
ويمكن حصر دور الاستراتيجية في إدارة المعرفة كما يلي: 
-صنع المعرفة بالتركيز على الخيارات الصحيحة والملائمة.
- توجيه المنظمة إلى كيفية معالجة موجوداتها الفكرية، مثلا الابتكار.
- تساهم الاستراتيجية في تحديد المناطق ذات الأهمية الإستراتيجية للمنظمة وعليه التركيز عليها         لجمع المعرفة حولها.
- إن اختيار الإستراتيجية يدفع في اتجاه معرفة جديدة.
2- الأشخاص: حيث يعد الجانب البشري هو الأهم في إدارة المعرفة، لذا يؤدون عدة أدوار في إدارة المعرفة وتتلخص في: 
- تعد عقول وأفكار الأفراد المبدعين أهم مصادر المعرفة.
- يساهم الفرد في إغناء المعرفة المتوافرة في المعلومات.
- تقييم أو تعزيز وقبول أو رفض المعلومات، كي يتم تحويلها إلى معرفة.
3-التكنولوجيا: تؤدي التكنولوجيا دورا هاما في إدارة المعرفة، سواء في توليد المعرفة واكتسابها أو نشرها أو الاحتفاظ بها، ويذكر دور التكنولوجيا في إدارة المعرفة كما يلي: 
- إمكانية السيطرة على المعرفة الموجودة نظرا للتطور التكنولوجي.
- مساهمة التكنولوجيا في تهيئة ملائمة.
4-  العملية : توفر العملية المهارة والحرفة اللتان تعدان من أهم مصادر المعرفة.
عمليات ادارة المعرفة :

لا يوجد اتفاق بين الباحثين في مجال ادارة المعرفة على عدد عمليات ادارة المعرفة ولا على ترتيبها , وعموما يمكن ان نجمل هذه العوامل فيما يلي :

1- تشخيص المعرفة :

ان تعريف المعرفة داخل المنظمة عن الزبائن والسوق او المنتج تعتبر الخطوة الاولى لادارة المعرفة ومن ثم يتم بعد ذلك البحث عن مكان تواجدها في رؤوس العاملين او في النظم والاجراءات ولتحقبق الهدف ( العملية الثانية لادارة المعرفة وهي ابتكار المعرفة ) لا بد من الفهم والمقارنة بين موجودات المعرفة الحالية في المنظمة وموجودات المعرفة المطلوبة للمنظمة ,ويمثل الفرق بين الجانبين الجهود التي تحتاج اليها المنظمة لكي تستمر في عملية ابتكار المعرفة الجديدة .
من جانب اخر فانه في المرحلة الاولى لوضع اطار عام للقيمة المضافة لادارة المعرفة يتم توضيح القيمة ذات العلاقة من حيث تعريفها وتقييمها وتنقيتها ومن ثم اختيار مصادر المعرفة التي تزودنا بالمعرفة المطلوبة وبعد ذلك يتم اكتساب المعرفة وتنظيمها وتمكين العاملين من استخدامها ونقلها .

2- اكتساب المعرفة :

بعد ان يتم تشخيص المعرفة تاتي المرحلة الثانية وهي اكتساب المعرفة وقد اشار العديد من الكتاب الى ان مصادر اكتساب المعرفة قد تكون داخلية مثل مستودعات المعرفة او من خلال المشاركة في الخبرات والممارسات وحضور الندوات والمؤتمرات والنقاش والحوار والاتصال بين جماعات العمل والمدير الاقدم والزبائن والعاملين او من خلال بيانات اساسية مثل البيانات الاقتصادية والمالية التي يتم من خلالها نقل المعرفة وتحويلها من ضمنية الى واضحة وبالعكس , وهذا ما ينتج عنه ابداع المعرفة .
كما يمكن ان تكون هذه المصادر خارجية تتولى ادارة المعرفة احضارها عبر الحدود التنظيمية , او المشاركة فيها ويساعدها في ذلك التطورات التكنلوجية وما تقدمه من تسهيلات مثل الانترنت ومؤتمرات الفيديو وغيرها , كما تحصل المنظمة على المعرفة من خلال تحليل الاستخبارات التسويقية والابحاث عن الصناعة والابحاث الاكاديمية التي يقوم بها الخبراء والمختصين , وكذلك الاندماج والاستحواذ ومن المستشارين واستقطاب العاملين الجدد.

3- توليد المعرفة :

توليد المعرفة يعني ابداع المعرفة ويتم ذلك من خلال مشاركة فرق العمل وجماعات العمل الداعمة لتوليد راسمال معرفي جديد في قضايا وممارسات جديدة تساهم في تعريف المشكلات وايجاد 
1- الحلول الجديدة لها بصورة ابتكارية مستمرة , كما تزود الشركة بالقدرة على التفوق في الانجاز وتحقيق مكانة سوقية عالية في مجالات مختلفة , مثل ممارسة الاستراتيجية وبدء خطوط عمل جديدة والتسريع في حل المشكلات ونقل الممارسات المثلى وتطوير مهارات المهنيين ومساعدة الادارة في توظيف المواهب والاحتفاظ بها وهذا ما يعزز فكرة ان المعرفة والابتكار عمليتان متكاملتان بمعنى ان المعرفة مصدر للابتكار والابتكار عندما يتم يصبح مصدرا لمعرفة جديدة 
 4-تخزين المعرفة :

   ان عملية تخزين المعرفة تعود الى الذاكرة  التنظيمية التي تحتوي على المعرفة الموجودة باشكال مختلفة بما فيها الوثائق المكتوبة والمعلومات المخزنة في قواعد البيانات الالكترونية والمعرفة الانسانية المخزنة في النظم الخبيرة والمعرفة الموجودة في الاجراءات والعمليات التنظيمية الموثقة والمعرفة الضمنية المكتسبة من الافراد وشبكات العمل .

هناك وسائل كثيرة تسلهم في تخزين المعرفة حيث تلعب تكنلوجيا المعلومات دورا مهما في خزن واسترجاع المعرفة وهناك ادوات اخرى مثل دليل المعرفة ونموذج ادارة الوثائق اللذان يستخدمان في الوصول الى المعرفة المخزنة .
الا ان التركيز الاهم في عملية خزن المعرفة يجب ان يكون على السياق الذي سيتم احتواءه فليس ابداع المعرفة مقتصرا على المشاركة فيها فقط وانما في استخدامها بكفاءة وفي السياق المطلوب والا فقدت المعرفة .

بالاضافة الى ذلك فان مستودعات المعرفة تشكل قضية مركزية في المنظمات التي تعتمد على المعرفة وتقوم وتقوم ادارة المخزون المعرفي بعملية الاكتساب والاحتفاظ والتوظيف للمعرفة بمساعدة التكنلوجيا الداعمة لذلك .
5-تطوير المعرفة وتوزيعها :

يركز تطوير المعرفة على زيادة قدرات ومهارات وكفاءات عمال المعرفة وهذا يقود الى ضرورة الاستثمار في راس المال البشري الذي ينعكس على قيمة المنظمة ويساعدها في ذلك جذب واستقطاب افضل العاملين في سوق العمل للمعرفة الذي يتميز بالمنافسة العالية ويتم ذلك من خلال البرامج التدريبية المستمرة والتركيز على التعلم التنظيمي وتنمية المهارات التعاونية بين جماعات الممارسة وفرق العمل التي تؤدي الى ابداع منتجات جديدة او تقديم خدمات جديدة تزيد من كفاءة وفاعلية الشركة .

عموما ان الشركات الناجحة في تطوير المعرفة وتحويلها الى فعل تقوم بما يلي :

اما ان تجمع الافراد ممن لديهم فهم وقدرة على تطوير العمليات لكي يعملونها بانفسهم – او – تتبنى ثقافة تركز على القيم – او تعيد تشكيل الصعوبات التي تعترض العاملين على شكل تحديات للتغلب عليها – او – تستخدم لغة التوجه بالفعل في تنفيذ القرارات .

اما فيمايتعلق بتوزيع المعرفة فانه يمكن القول ان توزيع المعرفة الواضحة من خلال الادوات الالكترونية يكون سهلا جدا اما التحدي الحقيقي امام ادارة المعرفة فهو مرتبط بتوزيع المعرفة الضمنية في عقول العاملين وخبراتهم .
ان نشر المعرفة وتوزيعها يخلدها كما ان فائدة المعرفة تكون فقط عندما يتم توفيرها بحرية ويساعد الشركة على ذلك شبكات الانترنت والانترانت والاكسترانت .

يمكن ان تكون قنوات توزيع المعرفة رسمية مثل جلسات التدريب والتجوال والاتصال الشخصي كما يمكن ان تكون غير رسمية مثل حلقات الدراسة ومؤتمرات الفيديو الا ان الاخيرة قد لا تضمن انتقال المعرفة الى كل الافراد .

6- تطبيق المعرفة :
   ان المعرفة تاتي من العمل وتتطلب المعرفة التعلم والشرح والتعلم ياتي عن طريق التجريب والتطبيق مما يحسن مستوى المعرفة ويعمقها وعلى ضوء ذلك فانه يجب ان يؤخذ تطبيق المعرفة في المقام الاول .

ان نظام المعرفة الكفىء لايكفي لضمان النجاح في الشركة وانما يمكن اعتباره خطوة للتعلم وان القوة فيه تكمن في استخدامه وان تطبيق المعرفة اكثر اهمية من المعرفة نفسها فعمليات الابداع والتوزيع والتخزين لن تقود الى تحسين الاداء التنظيمي كما تقود اليه عملية تطبيق المعرفة بشكل فعال وخاصة في عمليات تحقيق الجودة العالية للمنتجات والخدمات لمقابلة حاجات الزبائن لذلك نعتبر ان المعرفة قوة للمنظمة اذا تم تطبيقها .

نماذج إدارة المعرفة:

محاولات جادة لبناء نماذج لإدارة المعرفة من أجل فهمها وتفسيرها ودراسة متغيرلتها ووضع المقاييس لها وضمن هذه النماذج ما هو مقتصر فقط على جوانب محددة من مكونات إدارة المعرفة ،كالنماذج التي تناولت عنصر العمليات ومنها ما هو أكثر شمولاّ، ويعود السبب وراء هذا التباين إلى عدم وضوح مفهوم إدارة المعرفة عند الكثير من الباحثين , ومن بين أهم نماذج إدارة المعرفة :
1- نموذج SECT:
وهو النموذج الذي طوره (Nonoka&Takevehi)عام 1995 وجاءت تسميته م اختصار العمليات الأربع التي يعتمد عليها النموذج , وهي التنشئة (SOCIRLIZRTION) والتخريج (EXTENNALIZATION ) والترابط (COMBINATION) والتذويب (ENTRNALZATION) والذي يحدد الشكل الآتي :
                                                المحاورة
	التخريج(معرفة مفهومة)
	التنشئة(معرفة مؤكدة)

	الترابط(معرفة نظامية)
	التذويب
(معرفة تشغيلية)


      معرفة ظاهرة بناء حقل من التفاعل                                                                                                             

ترابط المعرفة الظاهرة                                                             معرفة ضمنية 
                                          التعلم بواسطة العمل
يتضح من الشكل أن إدارة المعرفة تهدف إلى إيجاد معرفة جيدة على أساس المعرفة الحالية , فمن خلال بناء حقل من التفاعل بين الأفراد يتم تنشئتة المعرفة الضمنية بين الأفراد وتأكيدها عن طريق المحاورة ويتم تخريجها إلى معرفة ظاهرة ومفهومة , وبواسطة الترابط بين المعارف الظاهرة يتم الانتقال إلى معرفة نظامية تكون أكثر قابلية على الاستخدام في أعمال  المنظمة , وأخيراً من خلال التعلم بواسطة العمل , يتم تذويب المعرفة النظامية الظاهرة وتحويلها إلى معرفة تشغيلية (ضمنية ) جديدة في أذهان الأفراد وهكذا يتصاعد نطاق المعرفة الجديدة ويتسع من خلال العمليات الأربع :
وميز  (Ferrorr&Tolelo) عام 2004 المعرفة الظاهرة من المعرفة الضمنية بواسطة هذا النموذج من خلال:
· الانتقال من ضمني إلى ضمني (تنشئة )
·  الانتقال من ضمني إلى ظاهري (تخريج )
· الانتقال من ضمني إلى ظاهري ظاهري (تراجع)
         -    الانتقال من ظاهري إلى ضمني (تذويب)
2- نموذج duffy:
نموذج لإدارة المعرفة , يوضح أن المنظمة تحصل على المعلومات من بيئتها الخارجية وتحولها إلى معرفة من خلال مشاركة الأفراد والإستراتيجية والعملية والثقافة , وتنشأ المعرفة الجديدة عن طريق عمليات إدارة المعرفة الآتية :
· الاكتساب : يشمل إستقطاب المعرفة وشراؤها وتوليدها .
· التنظيم : ويشمل التصنيف والتبويب والرسم .
· الاسترجاع : ويشمل البحث والوصول إلى المعرفة المخزونة .
· التوزيع : ويشمل المشاركة والنقل .
· الإدامة : يشمل التنقيح والتغذية والنمو .



       




 






     

3- نموذج osdcomptroller:
قدم مركز   comptroller لتطوير المنظمة والنظم (ocd) أنموذجاً يوضح أن إدارة المعرفة هي نتاج لتفاعل ثلاث مكونات هي :
1- العمليات  , 2- الأفراد ,  3- الثقافة






إدارة المعرفة
4- نموذج hope:
اقترح هوب نموذج لإدارة المعرفة يتضمن أربعة أبعاد رئيسية هي : 
· المعرفة و  الخبرات  المتراكمة التي تؤدي إلى الإبداع في حل المشكلات .
· تطبيق وتحقيق التكامل بالأدوات والتقنيات المنهجية الجديدة لتعزيز العمليات الداخلية .
· تجارب المنظمة لبناء القدرات الموجهة للمستقبل .
· أنشطة استيراد المعرفة الخبرة من الخارج بهدف تحسين القدرات الجوهرية للمنظمة .



القدرات الجوهرية

تقانة ادارة المعرفة :
هي التطورات في نظم المعلومات والاتصالات التي ساهمت في نشوء ادارة المعرفة وتطورها تلك التطورات التي جعلت من التقانة عنصرا هاما ومكونا اساسيا من مكونات ادارة المعرفة :

انواع تقانة المعرفة :

نظم العمل المعرفية  :
هي تلك النظم التي تعمل على توليد المعرفة الجديدة وتوفير ادوات سريعة ومنخفضة التكلفة للحصول على المعرفة وادارتها بصورة افضل في مختلف انواع المنظمات .
نظم الواقع الافتراضي :

وتستخدم هذه النظم  اسلوب المحاكاة باستخدام الحاسوب لاختبار و لتطوير المعرفة المرتبطة بالمنتجات .

عوائق ادارة المعرفة :

1- الجهل : ويعني اعتقاد الشخص الذي يملك المعرفة انه لا يوجد من يحتاج الى معرفته .
2- عدم قدرة المنظمة على على الاحتفاظ بالمعرفة وتخزينها واعادة نشرها .
3- ضعف التحفيز وعدم القدرة على تحديد فوائد توليد المعرفة الجديدة 
4- عوائق تنظيمية :
وهي تلك العوائق التي يمكن ان تنتج عن الهيكل التنظيمي ومن اهمها : 
1- عدم وجود حوافز تشجع الافراد على مشاركة الاخرين في معارفهم وافكارهم , فالافراد يحتفظون بما يجعلهم مميزون عن الاخرين .
2- عدم وجود ثقافة موحدة ادى الافراد في الاقسام المختلفة مما يعيق مشاركة المعارف والافكار . 
3- التركيز على المعرفة الصريحة وتجاهل المعرفة الضمنية .
4-  المشاركة في المسؤولية عن اعمال اخرى بالاضافة الى العمل الاساسي للفرد .
دور ادارة المعرفة على المنظمات  :

.تلعب ادارة المعرفة دورا اساسيا في نجاح المنظمات وفاعلية اداءها من خلال التاثير في مكونات الاداء في المنظمة والتي هي الافراد والعمليات والمنتجات والاداء العام وذلك من خلال توليد المعرفة ومساهمتها في تطوير المكونات السابقة كما يلي :
اثر ادارة المعرفة على الافراد العاملين :

توثر ادارة المعرفة على الافراد من خلال تفعيل عملية التعلم المتبادل بين الافراد العاملين في المنظمة , وكذلك من المصادر الخارجية وهذا ما يزيد من قدرة المنظمة على النمو والاستجابة لمتطلبات السوق والتكنلوجيا .كما تساعد ادارة المعرفة العاملين على زيادة قدراتهم على معالجة المشكلات المختلفة التي تعترضهم وهذا يجعلهم اكثر رضا عن العمل .
وعموما يمكن القول ان ادارة المعرفة تححقق ثلاثة امور فيما يتعلق بالعاملين هي  :

1- توسيع خبرات ومهارات العاملين .

2- زيادة رضا العاملين عن العمل في المنظمة .
3- زيادة الربح والعوائد .
اثر ادارة المعرفة على العمليات :

تساعد ادارة المعرفة على تحسين العمليات المختلفة داخل المنظمة مثل التسويق والانتاج والمحاسبة والعلاقات العامة وغيرها ويمكن ملاحظة ذلك من خلال :
الفعالية : وتعني اداء العمليات المناسبة والصحيحة واتخاذ القرارات الصحيحة . وذلك من خلال مساعدة العاملين على اختيار المعلومات القيمة والمفيدة في مراقبة الاحداث الخارجية وذلك يتم من خلال استخدام المديرين للقاعدة المعرفية من قبل الاداريين في المنظمة , وهذا ما يجعل خطط العمل في المنظمة اكثر استقرارا . 

الكفاءة : وتعني اداء العمليات باقصى سرعة وباقل تكلفة . وذلك من خلال مساهمة ادارة المعرفة في تحفيز العاملين على المشاركة في المعرفة والانفتاح والاستفادة من هذه المشاركة في مواجهة تحديات السوق .
الابتكار : ويعني اداء العمليات بصور واساليب ووسائل جديدة .

اثر ادارة المعرفة على المنتجات :
تؤثر ادارة المعرفة على المخرجات التي تقدمها المنظمة وخاصة في ظل المنافسة الشديدة التي تشهدها الاسواق اليوم وذلك من خلال تاثيرها على المنتجات ذات القيمة المضافة والمنتجات المستندة الى المعرفة .

 اثر ادارة المعرفة على الاداء المنظي :

تؤثر ادارة المعرفة بشكل مباشر او غير مباشر على الاداء التنظيمي كما يلي :

الاثار المباشرة على الاداء التنظيمي :

وهذا ما يظهر عند استخدام المعرفة في تطوير المنتجات او ابتكار منتجات جديدة , كما يظهر من خلال التوائم بين استراتيجية المنظمة واستراتيجية ادارة المعرفة , ويمكن قياس هذا الاثر لادارة المعرفة من خلال قياس معدل العائد على الاستثمار  .
الاثار غير المباشرة على الاداء المنظمي :

وتنتج عادة من الفعاليات غير المباشرة المرتبطة برؤية المنظمة واستراتيجيتها او من خلال العوائد والكلف ومثال ذلك استعراض القيادة الواعية مع الصنلعة التي بدورها تؤدي الى زيادة الولاء لدى الزبائن .
المراجع والمصادر :

1- رسالة ماجستير , اعداد وهيبة حسين , ادارة المعرفة ودورها في تحقيق الميزة التنافسية , جامعة دمشق 2007 .
2- رسالة ماجستير , اعداد فراس شحادة , ادارة المعرفة كمدخل لتحسين جودة الخدمات الطبية ,جامعة عين شمس , 2006 . 

3- د. عبد الستار العلي واخرون , المدخل الى ادارة المعرفة , دار المسيرة الاردن ,2006 .
4- اطروحة دكتوراه , توفيق باسردة , تكامل ادارة المعرفة والجودة الشاملة واثره على الاداء , جامعة دمشق 2006 . 

               التقنية والتكامل





            استيراد المعرفة





                    التجربة





            حل المشكلات
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