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مقدمة:

يشغل مفهوم الميزة التنافسية حيزا ومكانة هامة في كل من مجالي الإدارة الإستراتيجية واقتصاديات الأعمال. فهي تمثل العنصر الإستراتيجي الهام الذي يقدم فرصة جوهرية لكي تحقق المنظمة ربحية متواصلة بالمقارنة مع منافسيها. 
و ترجع بدايات مفهوم الميزة التنافسية  إلى الثمانينات من القرن الماضي حيث بدأت فكرة الميزة التنافسية في الانتشار والتوسع وخاصة بعد ظهور كتابات مايكل بورتر ( أستاذ الإدارة الإستراتيجية بجامعة هارفارد ) بشأن إستراتيجية التنافس والميزة التنافسية.
وخلال السنوات الأخيرة أصبح موضوع الميزة التنافسية يحظى باهتمام واسع النطاق على الصعيد العالمي ، ويعود ذلك إلى مواكبة متطلبات التطورات المتسارعة التي يشهدها العالم مما يحتم على أي منظمة العمل الجاد والمستمر لاكتساب الميزة التنافسية التي تمكـّنها من تحسين موقفها التنافسي في الأسواق التي تعمل فيها ، أو مجرد  المحافظة عليه في مواجهة ضغوط المنافسين المحليين والمحتملين . 
إن تحقيق ميزة تنافسية مستمرة للمنظمات من خلال التسويق الداخلي يتضمن بشكل أساسي محاولة تغيير طريقة التفكير في الموظفين من كونهم مجرد تكاليف على المنظمة إلى كونهم ميزة تنافسية .
وبما أن مصدر الميزة التنافسية يتغير بمرور الزمن، فإن البحث عن ميزة تنافسية نسبية أصبح أمراً غير ملائم مع الأوضاع العالمية الحالية، وإنما البحث الآن أصبح عن مصدر للميزة التنافسية المستمرة والتي لا تعتمد على مجرد تطبيق تكنولوجي متطور أو تقديم اختراع جديد أو وضع إستراتيجية متميزة، وإنما تعتمد بالإضافة إلى ذلك على التسويق الداخلي الذي يهدف بشكل مباشر إلى تنمية وتطوير الأفراد العاملين لكي تصبح أطراً ذات مهارات ومعارف واتجاهات متطورة تستطيع المنظمة من خلال تقديم أفضل المنتجات وأحسنها إلى الزبائن التي تلبي رغباتهم وتتجاوز توقعاتهم.
مشكلة البحث:
تتمثل مشكلة البحث بأن معظم الشركات لا تولي موضوع التسويق الداخلي الاهتمام الكافي وذلك من خلال التركيز على العناصر البشرية العاملة واستخدام الأساليب الإدارية المعاصرة بالنسبة لاختيار وتعيين العاملين وترقيتهم وتحفيزهم وإعطائهم أولوية خاصة لمسألة تأهيلهم وإعادة تأهيلهم بما يتوافق مع التقدم والتطور العلمي وتحقيق التفاعل الايجابي واكتساب رضا العاملين والزبائن. يمكننا من خلال هذا البحث الإجابة على الأسئلة التالية:

· إلى أي مدى تتفهم الشركات أهمية التسويق الداخلي ؟

· هل تتبنى الشركات الاستراتيجيات والأدوات المناسبة في اتصالها بالعاملين وإعطائهم الاهتمام الكافي لضمان رضائهم ؟
· هل التسويق الداخلي يعتبر ميزة تنافسية مستمرة للشركات ؟
فروض البحث:

الفرضية الرئيسية:

من المتوقع أن هناك علاقة بين التسويق الداخلي وتحقيق ميزة تنافسية.

تتفرع عنها عدة فرضيات فرعية:

1. من المتوقع أن هناك علاقة بين أسلوب تعيين العاملين وتحقيق ميزة تنافسية.

2. من المتوقع أن هناك علاقة بين البرامج التطويرية والتدريبية وتحقيق ميزة تنافسية.
3. من المتوقع أن هناك علاقة بين الحوافز والمكافآت الممنوحة للعاملين وتحقيق ميزة تنافسية.
4. من المتوقع أن هناك علاقة بين الصلاحيات المخولة للعاملين وتحقيق ميزة تنافسية.
5. من المتوقع أن هناك علاقة بين تزويد العاملين بالمعلومات التسويقية وتحقيق ميزة تنافسية.
أهمية البحث:
تنبع أهمية البحث من أهمية موضوع الميزة التنافسية في الوقت الراهن حيث ازدادت المنافسة ويشهد العالم انفتاح الأسواق مما حتم على الشركات التي تريد الاستمرار والبقاء والتميز والتغلب على المنافسة البحث عن ميزة تنافسية مستمرة تتميز بها عن منافسيها وبما أننا نعلم أن التميز بالمنتج أو السع أو التوزيع أو حتى الترويج يمكن أن يقلده المنافسون , فان التسويق الداخلي من أهم الأمور التي تضمن للشركة ميزة تنافسية مستمرة لا يستطيع المنافسون تقليدها, حيث يتم معاملة الموظفين كعملاء للشركة لأن رضاهم يولد رضا العملاء. 

أهداف البحث:
يهدف البحث إلى التعرف على:

1. أثر أسلوب تعيين العاملين في تحقيق ميزة تنافسية.

2. أثر البرامج التطويرية والتدريبية في تحقيق ميزة تنافسية.
3. أثر الحوافز والمكافآت الممنوحة للعاملين في تحقيق ميزة تنافسية.
4. أثر الصلاحيات المخولة للعاملين في تحقيق ميزة تنافسية.
5. أثر تزويد العاملين بالمعلومات التسويقية في تحقيق ميزة تنافسية.
 أسلوب أو منهج البحث:  Research Methodology 
· يُقسم البحث إلى قسمين:
· أ- القسم النظري: ويعتمد على الأسلوب الوصفي الاستقرائي. 

· ب- القسم الميداني: ويعتمد على جمع البيانات وتحليلها: 

· أولاً- أساليب جمع البيانات:

· أسلوب المسح الميداني باستخدام الاستبيان المصمم لهذا الغرض.

· أسلوب المقابلة والملاحظة الشخصية.

· الأسلوب الالكتروني.

· البحوث والدراسات السابقة.

· ثانياً- أساليب تحليل البيانات: سيعتمد الباحث على عدة مؤشرات إحصائيَّة لاختبار الفرضيات،حيث سيتم إجراء اختبار إلفا – كرونباخ scale(Elpha)للتأكد من مصداقية أداة الدراسة واختبار الفروق باستخدام كاي تربيع(chi-square)، كما سيتمُّ استخدام أدوات مثل النسب المئويَّة، والوسط الحسابي، والانحراف المعياري، واختبارT، وتحليل الارتباط وذلك باستخدام البرنامج الإحصائي spss.

