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المقدمة:
عند أجراء بحث ما , فإنه نحصل على المعلومات لإجراء البحث من معارفنا المتراكمة , ولكن نادراً ما يلم شخص ما بجميع المعلومات فقد يكون بحاجة إلى جمع البيانات عن الموضوع أو المشكلة قيد البحث ليحصل على المعلومات.

 يتضح من ذلك أن الغاية الأساسية هي ليست جمع البيانات ولكن الحصول على المعلومات,هذا يتم عن طريق تحليل البيانات التي تم جمعها وترتيبها بشكل يسهل تحليلها, ومن هنا نرى أن هذه العملية تمر بعدة خطوات هي بحد ذاتها خطوات البحث العلمي وهي
 

1. تحديد المشكلة. 
2. وضع الفروض.
3. جمع البيانات الإحصائية عن المشكلة .
4. عرض البيانات الإحصائية.
5. تحليل البيانات.
إذا اعتمادا على هذه الخطوات يمكن تعريف الإحصاء بأنه العلم الذي يهتم بالأساليب الرياضية أو العمليات الأزمة لتجميع ووصف وتنظيم وتجهيز وتحليل وتفسير البيانات الرقمية.
ولما كانت البحوث بطبيعتها كثيراً ما تنتج مثل هذه البيانات الرقمية فإن الإحصاء يعتبر أداة للبحث .
إذا
 المنهج الإحصائي في البحث العلمي يعني استخدام الإحصاء في البحث العلمي, هذا ويهتم البحث بصفة عامة بنوعين من التطبيقات الإحصائية للبيانات هي:
· التحليل الإحصائي الوصفي 
· التحليل الإحصائي الاستدلالي
ويهتم التحليل الاحصائي الوصفي بالوصف الرقمي لمجتمع معين, في هذه الحالة ليست هناك نتائج يمكن أن تنسحب على جماعة أخرى, غير تلك التي يركز عليها الوصف, أما بالنسبة للتحليل الإحصائي الاستدلالي فهو يتضمن عملية المعاينة, وهي اختيار جماعة صغيرة تمثل المجتمع الكبير على أن تكون النتائج النهائية تقريبية, وداخل حدود خطأ محسوب إحصائيا.
هذا و إن الطرق الإحصائية تساعد الباحث
 على :
1. تحليل البيانات ووصفها وصفاً أكثر دقة. 
2. حساب الدقة النسبية للقياسات والنتائج التي يتم الحصول عليها .
مما سبق فإن التعرف على المنهج الاحصائي في البحث العلمي يتم من خلال التعرف على الخطوات التي يمر بها :
أولا: جمع البيانات:
تعد عملية جمع البيانات من أهم مراحل البحث الإحصائي , ويحتاج إلى الكثير من المال والوقت مقارنة مع المراحل الأخرى التي يمكن إنجازها في وقت قصير, لذلك يجب في هذه المرحلة بذل قصارى الجهد والعناية لتكون البيانات التي يتم جمعها صحيحة وبالتالي تكون مراحل البحث التالية والنتائج التي يتم التوصل إليها صحيحة أيضا.
هذا ويمكن إجمال خطوات جمع البيانات بما يلي
 :

· تحديد الغرض من جمع البيانات وبالتالي تحديد البيانات التي يلزم توافرها عن الظاهرة أو الظواهر الموضوعة في البحث.
· تحديد مجتمع الدراسة وكذلك وحدة المجتمع التي تجمع عنه البيانات.
· تحديد المصادر التي منها يتم الحصول على البيانات المطلوبة, ويمكن أن تقسم هذه البيانات إلى نوعين
 من حيث مصادرها: 
1- بيانات ثانوية:

هي كل ما يمكن الحصول عليه من بيانات قد جمعت من قبل الباحثين بشكل مسبق سواء أكانت منشورة أم غير منشورة, ومن الأمثلة عليها البيانات الصادرة عن الجهات الحكومية, ومن أهم ما تتميز به هذه البيانات أنها توفر الوقت والجهد والتكلفة, ولكنها تعاني من بعض المساوئ أهمها مقدار الثقة التي تتمتع بها هذه البيانات.
2- بيانات أولية:

هي تلك البيانات التي يتم جمعها من الميدان, وذلك بجمع البيانات عن موضوع البحث مباشرة من قبل الباحث أو عن طريق مساعدين له أو من خلال استخدام استبيان  أو استمارة ,  

هذا ويمكن ملئ الاستمارة بأحد الطرق الآتية
:
· المقابلة الشخصية: حيث يقوم الباحث بنفسه, أو عن طريق أشخاص مدربين بمقابلة المبحوث وتوجيه إليه الأسئلة, وهذه الطريقة مفيدة في حال كثرة عدد الأميين من أفراد البحث , وفي حال كانت الأسئلة تتطلب الإجابة عليها ملاحظة مباشرة, مثلا ملاحظة حركات المستجوب, إضافة لذلك فإن هذا الأسلوب يساعد الباحث  من التأكد من الحصول على كل الأجوبة, في مقابل ذلك فإن هناك مساوئ لهذا الأسلوب وهي في حال كانت الأجوبة على الأسئلة محرجة كما أن هذه الطريقة تخضع لتأثير الباحث حيث يستطيع توجيه المبحوث للإجابة  باتجاه معين عن طريق الإيحاء, كما أنها تحتاج إلى وقت طويل وكلفة عالية إذا كان البحث يتطلب عددا كبيرا من الباحثين .
· المراسلة :حيث ترسل الاستمارة بالبريد أو توزع باليد أو يمكن أن تنشر بالصحف ,تتميز هذه الطريقة بسهولة الوصول إلى المبحوثين وقلة التكاليف, كما إنها تصلح في الحالات التي تتضمن أسئلة محرجة, إضافة إلى التخلص من تأثير الباحث على المبحوث عن طريق الإيحاء, وبالتالي التخلص من تحيز الباحث, كما أنها تسمح للمبحوث بالتفكير بالأجوبة,ولكن لها مساوئ عديدة أهمها أنها لا تصلح في حال  كثرة عدد الأميين بين أفراد البحث, كما أن هذا الأسلوب سيؤدي للحصول على أجوبة متحيزة, ذلك لأن الأجوبة ستعود من بعض فئات الناس, لذلك عند استخدام هذا الأسلوب ينصح بإضافة بعض الإجراءات إلى صياغة الاستمارة والتي قد تحفز المهملين بالإجابة عنها.
· استخدام الهاتف : في هذه الحالة يقوم الباحث بتوجيه الأسئلة الواردة للمبحوث عن طريق الهاتف, تتصف هذه الطريقة بسرعة الحصول على البيانات, كما تعطي المجال لتوضيح الأسئلة للمبحوث, ولكنها لا تصلح إلا للأشخاص اللذين يملكون هاتفا, كما أنها تحتاج إلى تكاليف عالية أحياناً, ولا تصلح في الحالات التي تتطلب ملاحظة مباشرة.
· استخدام الانترنت لملئ الاستمارة : يتم نشر الاستمارة البريدية على شبكة الانترنت, ويطلب من المبحوثين ملئ هذه الاستمارة. يستخدم هذا الأسلوب بشكل واسع من قبل المحطات التلفزيونية والصحف والمجلات لاستطلاع الرأي, ومن مزايا هذا الأسلوب السرعة الفائقة في الحصول على البيانات, وقلة التكاليف, أما مساوئه فهو عدم امتلاك كل الناس للحاسب وخطوط الإنترنت , وأمية بعض الأفراد باستخدام الحاسب, كما أن هذا الأسلوب يتطلب الإعلان عن وجود هذه الاستمارة في الصحف أو الإذاعة أو التلفزيون.  
و كما يمكن تصنيف البيانات إلى ,بيانات كمية: وهي البيانات التي تتمتع بها المفردات بدرجات مختلفة, أو هي البيانات التي يمكن قياسها بوحدات القياس, وبيانات نوعية: هي التي تتمتع بصفة معينة, ولا يمكن لها أن تتمتع بها بدرجات مختلفة, بمعنى آخر, هي تلك البيانات التي نعبر عنها بكلمة أو جملة.
أسلوب جمع البيانات: 
في الحقيقة يمكن استخدام أحد الأسلوبين لجمع البيانات
:

1. أسلوب الحصر الشامل. 
2. أسلوب العينة.
أسلوب الحصر الشامل:
يقوم هذا الأسلوب على جمع البيانات لجميع مفردات المجتمع الإحصائي , ويستخدم هذا الأسلوب عادة في التعدادات العامة مثل تعداد السكان, وإن مزايا هذا الأسلوب هي دقة النتائج حيث أننا سوف نحصل على نتائج عن المجتمع الاحصائي كما هو فعلاً ,ولكن ذلك يحتاج إلى وقت طويل وتكاليف عالية, عندما يكون المجتمع كبير الحجم .

أسلوب العينة:
العينة هي جزء يحوي على عدة مفردات من المجتمع, ويحدد عدد هذه المفردات حسب قواعد علمية, حيث نقوم بدراسة العينة للحصول منها على معلومات على المجتمع الاحصائي الذي سحبت منه, ومن الضروري حتى تكون المعلومات صحيحة في المجتمع أن تكون هذه العينة ممثلة لمجتمعها تمثيلا صحيحا أي أنها تحوي الصفات الموجودة بالمجتمع الاحصائي نفسها, وبالنسب نفسها.   
هذا ويكون استخدام العينات ضروريا في الحالات التالية
 :

1.  عندما نريد الحصول على نتائج دقيقة و ذات ثقة عالية .
2. عندما تكون الوحدات التي ندرسها ذات نسب عالية بالنسبة للمتغيرات التي ندرسها. 
3. عندما لا نستطيع القيام بالمسح الشامل, وذلك لأنه عالي التكاليف. 
4. عندما يكون مجال البحث واسع جدا, والمجتمع غير معروف بصورة كاملة.
5. عندما نحتاج إلى نتائج سريعة ولا يمكن الحصول عليها بالمسح الشامل لأنه يحتاج إلى وقت طويل. 
6. عندما تكون الموارد البشرية والمالية غير كافية للقيام بالمسح الشامل .
7. عندما تتسبب عملية المسح إلى إتلاف وحدات المجتمع . 
8. عندما يكون المجتمع غير قابل للعد .
ولكن بالرغم من أهمية أسلوب العينة في الدراسة إلا أن لها بعض العيوب
: 

· مهما بلغت نتائج العينة دقة تبقى تقديرية, وهي ليست النتائج الحقيقة للمجتمع.
· المسح بالعينات لا يغطي إلا مجموعة جزئية من المجتمع, وليس المجتمع بأكمله.
· استخدام العينات يحتاج إلى أشخاص مدربين مؤهلين علميا لإعداد العينات, ومن غير هؤلاء لا يمكن اعتماد نتائج العينة.
· تخطيط وتنفيذ المسح بالعينات يجب أن يتم بشكل دقيق جدا, و إلا ستكون النتائج التي يتم الحصول عليها مضللة.
هذا وتقسم العينات إلى نوعين:

1- عينات عشوائية
:حيث يكون لكل عضو في المجتمع نفس الفرصة ليكون ضمن العينة, وبما أنه يجب أن تكون العينة ممثلة للمجتمع فإحدى الطرق للحصول عليها هي عن طريق استخدام العينات العشوائية. 
2- عينات عمدية: حيث يتم سحبها بطريقة غير عشوائية .
خطوات اختيار العينة
:

1. تحديد أهداف المسح بالعينة بشكل واضح, لان ذلك يساعد الباحث لاحقا كي يحدد المعلومات والبيانات المراد جمعها وأسلوب جمعها. 
2. تحديد مجتمع الدراسة وتعريفه بشكل دقيق .
3. تحديد البيانات والمعلومات المراد جمعها ,والتي لابد أن تتوافق مع أهداف المسح بالعينة وتعمل على تحقيقها.
4. تحديد درجة الدقة المطلوبة, فهناك بعض الأخطاء التي قد تقع عند اختيار العينة, وبالتالي لابد للباحث من تحديد درجة هذه الأخطاء والجهد والمال الإضافيين اللذان سيبذلهما للتغلب على هذه الأخطاء ,وهذا الوضع يرتبط بشكل مباشر بحجم العينة.
5. تحديد طرائق وأساليب الحصول على البيانات.
6. تحديد الإطار: حيث قبل اختيار العينة لابد من تقسيم مجتمع الدراسة إلى أقسام.
7.  اختيار حجم العينة: يختلف حجم العينة من بحث للآخر ومن دراسة لأخرى, بشكل عام هناك مجموعة من الاعتبارات لتحديد حجم العينة:
· درجة تجانس وتباين وحدات مجتمع دراسة.
· طبيعة المشكلة أو الظاهرة المدروسة.
· الوقت والجهد والتكلفة لاختيار العينة .
8. تنظيم العمل الميداني: وهذا يتطلب 
· تدريب العاملين وتوضيح  هدف الدراسة وأسلوب جمع المعلومات.
· تنظيم عملية الإشراف على العاملين في الميدان .
· إيجاد نظام للتدقيق المبكر للبيانات التي تم جمعها .
· وضع الحلول المناسبة للحالات التي لا يمكن  للباحث فيها الحصول على بيانات ومعلومات من بعض مفردات وعناصر الدراسة.
ثبات العينة
: 
إن مشكلة استنتاج معلومات موثوق بها من العينة تتركز في تحديد مدى مطابقة العينة لمجتمع الدراسة , وعلى الرغم من استحالة التأكد بصفة قاطعة من ذلك, فيمكننا أن نصل إلى التقدير الملائم بحساب الخطأ المعياري, وهذه العملية تتضمن التعرف على كمية الاختلاف أو التذبذب في القياسات التي تزودنا بها العينة, أو في المتوسطات الخاصة بالعينات المختلفة, ثم حساب الانحراف المعياري رياضياً من المتوسط .
على كل حال فإن دراسة عينة أو أكثر يمكن أن تزود الباحث بمجرد تقدير لما يمكن صحيحا بالنسبة للمجتمع, فإذا مارس الباحث العناية في جعل بيانات العينة ممثلة للمجتمع بصورة تامة, وكان حجمه مناسبا, وكانت القياسات دقيقة....... فإن التقدير يجب أن يكون أقرب ما يكون إلى الحقيقة.
 أخطاء العينة
:

هناك مشكلات تواجه العينات:

1. التمثيل: حيث تكون العينة غير ممثلة للمجتمع مما يؤدي بالضرورة إلى إن النتائج لا يمكن تعميمها على المجتمع.
2. الظروف والتوقيت: مدى استعداد الأفراد للتعاون وتسخير وقتهم لأغراض البحث, وهل هناك ترتيبات  للاتصال بهم, وما هي الإجراءات المطلوبة حسب نوع الدراسة ,ومدى الموضوعية من قبل أفراد العينة.
3. التحيز الشخصي:  حيث يمكن أن نجمل أسباب التحيز بما يلي :
· عدم السحب العشوائي أو استخدام إطار معيب عند سحب العينة أي إن السحب ليس من كامل المجتمع.
· عدم تنفيذ العينة بشكل كامل أي إهمال بعض وحدات العينة. 
· الاستعاضة بوحدات مكان عند سحب العينة.
ويمكن تصحيح خطأ التحيز بإدخال بعض التعديلات على مفردات العينة عندما يكون معلوماً اتجاه التحيز وحجمه و إلا وجب إعادة سحب العينة.
· أخطاء الدقة: وهذه الأخطاء ناتجة بسبب الفرق الحاصل بين سلوك الوضع الطبيعي لمجتمع الدراسة ,وبين تقديراتنا لخصائص ومميزات هذا السلوك الناتج عن دراستنا للعينة . 
ثانيا: عرض البيانات: 

من المعروف في علم الإحصاء أن الأرقام لا تفسر نفسها , لذلك نحن بحاجة إلى طرق بسيطة لعرض هذه البيانات وتحليلها ، والعرض البياني والهندسي للبيانات يؤديان هذا الغرض ولهما نفس الأهمية في تحليل المقاييس التوسط والتشتت.

ويمكن عرض البيانات بوسائل عديدة
 :
1-الجداول: 
تعبر الجداول عن فكرة معينة أو إحصائيات محددة بشكل أفضل من وضع الأرقام و الإحصائيات ضمن النص نفسه بصورة مجردة, ويوجد عدة أنواع للجداول:
· جداول إحصائية:
 وهي الجداول التي ترد بها معلومات إحصائية ,وتفيد هذه الجداول بإجراء تحليلات معمقة بظواهر معينة, أو عمل المقارنات اللازمة, ومن الأسس التي تقوم عليها هذه الجداول:
1- الفترات الزمنية :هناك الكثير من الجداول التي تقوم على أساس المقارنة بين فترات زمنية مختلفة.
2-  المناطق الجغرافية: بعض الجداول تقوم بالمقارنة على أساس جغرافي.
3- صفات النوع: أي المقارنة على أساس النوع.
· الجداول التكرارية:
عند
 تلخيص أعداد كبيرة من البيانات, فانه من المفيد توزيعها على فئات وتحديد الذين ينتمون إلى كل منها.

هذا وهناك عدة قواعد لتكوين الجداول التكرارية:

· تحديد أكبر قيمة و أصغر قيمة في البيانات المجمعة, و إيجاد المدى.
· تقسيم البيانات إلى أعداد مناسبة من الفئات المتساوية الطول, ونختار الفئات بحيث يتفق مركز الفئة مع المشاهدات الفعلية, و هذا يؤدي إلى تقليل من أخطاء التجمع.
· تحديد المشاهدات التي تقع في كل فئة.
     و هناك نوعين من الجداول التكرارية :
· الجدول التكراري : و يتكون من عمودين الأول يمثل أحد المتغيرات, و الثاني يمثل عدد التكرارات , حيث أن مضمون فكرة الجدول التكراري قائمة على أساس التوزيع التكراري التي ترتكز على عدد مرات أي من المتغيرات, ثم تسجيل تلك المتغيرات في الجدول و أمام كل منها عدد التكرارات الخاصة به.
· الجدول التكراري المتجمع: يقوم على أساس تجميع التكرارات الأقل أو الأكثر من حد معين في فئات, و بالتالي هناك نوعين من هذه الجداول التكرارية :الصاعدة و الهابطة,حيث يستخدم الجدول التكراري المتجمع الصاعد عندما يكون المطلوب إيجاد عدد التكرارات لفئات أقل من حدود معينة, مثل إيجاد عدد العمال الذي يقل أعمارهم عن عمر معين ,أما الجدول التكراري المتجمع الهابط فيستخدم عندما يكون مطلوب إيجاد عدد التكرارات لفئات أكثر من حدود معينة.
2- الأشكال التوضيحية:

هناك عدة أنواع لأشكال التوضيحية:

1- الأعمدة : تستخدم لعرض المعلومات المتعلقة بظاهرة معينة لأهداف المقارنة. 

2- الدوائر: حيث يتم تقسيم الدائرة إلى قطاعات تتناسب مع هدف الدراسة.
3- الرسم البياني : عند دراسة قيم لظاهرة محددة على فترات .
4- الرسوم التصويرية : وهي رسوم تدل على البيانات .  
ثالثاً: تحليل البيانات:

   بعد جمع البيانات وعرضها يقوم الباحث باستخدام أساليب التحليل الإحصائي على هذه البيانات, وذلك بهدف التوصل إلى إثبات أو نفي فروض الدراسة.
- أساليب تحليل البيانات :
إذا
 نظرنا إلى بيانات أي ظاهرة مدروسة , نجد أن أكثر هذه المفردات تتجمع حول قيمة ما تمثل متوسط الظاهرة, ونجد أيضا بأن هناك تناقصا تدريجيا في عدد المفردات كلما بعدت هذه القيم عن المتوسط ومن الجانبين , أن هذا التجمع حول قيمة متوسطة هو ما يسمى بالنزعة المركزية, أي ميل المفردات إلى الاقتراب والتجمع حول قيمة معينة هي القيمة المتوسطة, وكأن القيمة المتوسطة تحاول شد البيانات لكي تتراكم حولها, ولكن لا تحدث هذه الظاهرة في جميع التوزيعات التكرارية ,فمن الطبيعي ألا تنجح جميع المفردات من الاقتراب من القيمة المتوسطة, فهناك بيانات تبتعد بشكل بسيط عن المتوسط ,وهناك مفردات أقل تبتعد بشكل أكبر عن المتوسط, وهكذا نجد أن العدد الذي يختلف عن المتوسط اختلافا كبيرا جدا يكاد يتلاشى ، بناء على ذلك نلاحظ أن أساليب التحليل الإحصائي للبيانات هي مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت, حيث أن مقاييس النزعة المركزية هي التي بواسطتها يمكن إيجاد تلك القيمة التي تتمحور حولها كل القيم, بينما مقاييس التشتت هي التي توجد حالة الانتشار أو بعد المعطيات عن المتوسط.
1- مقاييس النزعة المركزية:

هناك عدة مقاييس للنزعة المركزية متمثلة بالمتوسطات, وهناك عدة أنواع للمتوسطات وأهم هذه الأنواع هي :
· الوسط الحسابي: يعتبر الوسط الحسابي من أهم مقاييس النزعة المركزية لما يتميز به من خصائص جبرية هامة تجعل إمكانية حسابه بطرق متعددة تؤدي إلى النتيجة نفسها, إضافة إلى وضوح معناه, وتعريفة, وسهولة حسابه, ومعالجته إحصائيا ,كما أن المتوسط الحسابي من أقل مقاييس النزعة المركزية الأخرى تذبذبا, وبذلك يعتبر أفضل تقدير لمتوسط المجتمع, ولكن إلى جانب ذلك لديه بعض المساوئ, فقد يكون مقياسه مضللاً لوصف مجموعة من البيانات, والسبب في ذلك يرجع إلى تأثره بالقيم الشاذة, بمعنى وجود عدد قليل من القيم الكبيرة في مجموعة من القيم الصغيرة جداً مما يجعل الوسط الحسابي ينجذب نحو القيم الشاذة, إضافة إلى ذلك لا يمكن قياسه والتأكد منه بالقيم البيانية, كما أنه يتصف بعدم إمكانية حسابه في جدول التكرار المفتوح.
· الوسيط :
 هو القيمة التي تقسم القيم إلة جزئيين بحيث يكون عدد القيم التي أقل منه يساوي عدد القيم التي أكبر منه, وذلك بعد ترتيب تلك القيم جميعها تصاعديا أو تنازليا ,حيث تعتمد طريقة حساب القيمة التي تقسم البيانات إلى قسمين متساويين على موقع الوسيط, يتصف الوسيط  بعدم تأثره بالقيم المتطرفة في تمثيله للبيانات لأنه يتحدد بموقعه, كما انه يمكن حساب الوسيط في الجداول التكرارية المفتوحة, ولكن طريقة حساب الوسيط تقريبية, كما انه في حال المفردات القليلة لا يعبر الوسيط عن مركز التجمع للمفردات بصورة صحيحة. إضافة إلى ذلك قد يتطلب عمليات غير جبرية مطولة, مثل ترتيب البيانات تصاعديا أو تنازليا, وخاصة إذا كان عدد البيانات كبيرا, كما انه لا يمكن حساب الوسيط لعدة مجموعات من البيانات.
· المنوال :
يعتبر المنوال أحد المقاييس الهامة, لأنه المقياس الوحيد الذي يستخدم لحساب المتوسط لظاهرة ما لا يمكن قياسها بالمقياس الكمي, فهذا المقياس يمكن استخدامه للقيم الكمية والنوعية, ويعرف منوال بأنه القيمة أو الصفة الأكثر تكرارا أو الأكثر شيوعا. 

وهو تصف بعدم تأثره بالقيم المتطرفة كما انه يمثل أغلبية المشاهدات, بالإضافة إلى ذلك إمكانية حسابه في الجداول التكرارية ذات الفئات المفتوحة, ولكن في مقابل ذلك فإن المنوال غير دقيق حيث أن حسابه يتم بطرق تقريبية, كما أنه يصبح أقل تمثيلا عندما تكون القيم منتشرة في مدايات واسعة.
· الوسط الهندسي : 
يعرف الوسط الهندسي بمجموعة من القيم بأنه حاصل ضرب هذه القيم ببعضها مجذورا إلى عددها.
وبهذا يعتبر الوسط الهندسي مقياسا رياضيا كالوسط الحسابي, وهو يأخذ جميع القيم بعين الاعتبار, إضافة إلى متأثرا بالقيم المتطرفة نحو اليمين . 

2- مقاييس التشتت:

تفيدنا في :

1- تزودنا بمعلومات حول تبعثر أو تجمع البيانات داخل التوزيع وحول الوسط لهذا التوزيع .
2- تقيّم تلك المقاييس مدى فعالية النزعة المركزية, فمثلا كلما تجمعت القيم حول الوسط الحسابي يمثل بشكل جيد هذه القيم, بمعنى كلما كان مقياس التشتت صغيرا كان هذا مؤشرا على أن مقياس النزعة المركزية يمثل بياناته أفضل تمثيل.
3- لمقاييس التشتت دورا هام في الناحية التحليلية بما يخص الإحصاء الاستدلالي, فالعينات تتم دراستها للاستدلال على المجتمعات التي سحبت منها, ففي كل الأحوال يستخدم الوسط الحسابي لعينة للاستدلال على الوسط الحسابي لمجتمع الذي سحبت منه العينة ,وفي أغلب الأحيان لا ينطبق الوسط الحسابي لعينة مع الوسط الحسابي لمجتمع ما, فهناك خطأ متوقع نتيجة لاستخدام أسلوب العينات,  وهنا يأتي دور مقاييس التشتت في المساهمة بالمعلومات التي توضح حجم الخطأ .
4-  يتم بمساعدة لمقاييس التشتت مقارنة توزيع بياني مع آخر. 
وبهذا فإن مقاييس التشتت تصنف إلى صنفين 

· الصنف الأول : هي مقاييس التي توضح مدى وكيفية اختلاف المقاييس فيما بينها.
· الصنف الثاني: وهي المقاييس التي توضح مدى تناثر, أو تجمع القيم حول المتوسطات .
أهم مقاييس التشتت:
· المدى: وهو أبسط مقاييس التشتت ,ويعبر عن الفرق بين اكبر مشاهدة أو اصغر مشاهدة. 

· الانحراف الربيعي:يعرف على أنه نصف المدى الربيعي. والمدى الربيعي هو نصف الفرق بين الربيع الثالث والربيع الأول, وذلك بعد ترتيب البيانات تصاعدياً أو تنازلياً .
· الانحراف المتوسط : وهو الوسط الحسابي لمجموع انحرافات القيم عن الوسط الحسابي بالقيمة المطلقة .
· الانحراف المعياري: مجموع مربع انحرافات القيم عن الوسط الحسابي مقسوما على عددها ، يعرف الوسط الحسابي بشكل جيد مفهوم التشتت ,إذ يقوم على أساس متوسط انحراف القيم عن الوسط الحسابي, كما أنه يأخذ بذلك جميع القيم بعين الاعتبار دون أن يستبعد أي قيمة ,كما و تسمح قيمته في معرفة القدرة التمثيلية للوسط الحسابي,و لكن يؤخذ عليه تأثره بالقيم المتطرفة, إضافة إلى انه ليس له مدلول إلا عند مقارنته بانحرافات معيارية لمجموعات أخرى من القيم .


الخاتمة:
وهكذا نرى أن المنهج الإحصائي في البحث العلمي من الأهمية بحيث لا يخلو أي بحث علمي من أدوات و أساليب المنهج الإحصائي , إلى الحد الذي وجدنا فيه إن إتباع خطوات البحث العلمي بشكل عام هي نفسها إتباع خطوات المنهج الإحصائي في البحث العلمي .  
كما أن للمنهج الإحصائي أهمية من حيث إمكانية تطبيقه في العلوم المختلفة حيث إن المنهج الإحصائي يلعب دوراً هاماً في مختلف النواحي الخاصة بإدارة الأعمال لما يقدمه من أساليب و طرق بحث , كما و له أهمية كبيرة في مجال العلوم المالية و المصرفية التي تتصف بالتغير الدائم , إضافة إلى أهميته الكبيرة في الدراسات
 الخاصة بعلم السكان, وفي مجالات العلوم الإنسانية و غير ذلك من المجالات التي يكون فيها المنهج الإحصائي هو المنهج الممكن إتباعه في البحث العلمي. 
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