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المحتويات 
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ثانياً : أسباب حصر الخدمة البريدية بالقطاع العام  
ثالثاً : الهيكل التنظيمي للمؤسسة العامة للبريد  

رابعاًً : الخدمات التي تقدمها المؤسسـة العامة للبريد 

خامساًً : العقبات التي تواجه المؤسسة العامة للبريد 

سادساًَ : خطط المؤسسة لتطوير الخدمة البريدية 
سابعاً : المقترحات التي تساهم في تطوير المؤسسة  
تمهيد
لقد أنشأ الأمويين أول مؤسسة بريدية عربية سميت بديوان البريد بعد أن توسعت رقعة الدولة بالفتوحات وأصبح لها جيوش منتشرة في الأقاليم  وولاة وقضاة وجباة تنقل الرسائل وتُوصل الأخبار من عاصمة الخلافة دمشق الى الأقاليم والمدن التابعة لها .     
وتطور في عهد العباسيين حيث أصبحت بغداد مركزاً لالتقاء ستة طرق بريدية تحمل الرسائل من مئات المحطات الموزعة جغرافياً والموزعة في الأقاليم المتباعدة .           

غير أن تطور أساليب ونظم النقل والاتصالات والتقدم العلمي والاختراعات المتطورة في وسائل النقل المتنوعة والسريعة في القرنين الماضيين جعل من الخدمة البريدية نشاطاً هاماً وأساسياً في مختلف البلدان .                                                           
أولاً : نشأة الخدمات البريدية وتطورها  
في الماضي كان يستخدم البريد لأغراض تخدم النظم الحاكمة ، لكن بعد عام 1635 سمحت الحكومة البريطانية باستخدامه لأغراض أهلية وجماهيرية ، وفي عام 1835 بدأ وضع الصناديق البريدية في الشوارع وبدأت تظهر الطوابع البريدية التي توضع على الرسائل وعلى البضائع وتطور نقل البريد وتوزيعه في عام 1826 عندما أصبح يُنقل  عبر السكك الحديدية والملاحة البحرية . 
أما تنظيم الخدمات البريدية بين الدول وتأسيس اتحاد بريد عالمي فكان في عام 1874 عندما عُقدت أول اتفاقية دولية لهذه الغاية
 . وكانت مهمة هذا الاتحاد تنحصر في تولي مهمة تنظيم المؤتمرات كل خمس سنوات لجميع الدول الأعضاء بهدف النظر في المسائل والقضايا التي تسهم في تطوير وتسهيل أساليب إيصال البريد ونقله ومعالجة المشكلات التي تعترضه بالحلول المناسبة .                                                       
وإبان الحرب العالمية الأولى أدخلت الخدمة البريدية الجوية وتطورت بشكل واسع النطاق مع ظهور النقل الجوي المدني ومن ثم تتالت التطورات مرافقة لأجهزة الاتصال الحديثة كالفاكس والتيلكس والبريد السريع حتى ظهرت منظمات خاصة تسهم في تقديم الخدمة البريدية إضافة الى المنظمات الحكومية التي تتولى القيام بهذا النشاط .             

وعلى صعيد الوطن العربي تتالت الأحداث التي أسهمت في تطوير الخدمة البريدية حيث عقد أول مؤتمر بريدي عربي في سورية عام 1952 وكذلك أنشئ الاتحاد البريدي العربي الذي تولى عقد الاتفاقيات البريدية التي تتضمن تسهيل نقل الرسائل وتقديم الخدمات البريدية بين الأقطار العربية بأسعار مقبولة ومن ثم تم إنشاء معهد عربي للبريد يعمل على توفير العناصر المؤهلة للقيام بهذه الخدمة عام 1956 وتحول الى كلية عام 1982 .                                                                                                  
ثانياً : أسباب حصر الخدمة البريدية بالقطاع العام
اعتادت معظم الدول على جعل الخدمة البريدية من مهام القطاع الحكومي
 ولقد أعطيت لهذا الاحتكار الحكومي مبررات عديدة تختلف من دولة الى أخرى نذكر منها :           

1- في السويد اعتبرت ضرورة بقاء الخدمة البريدية حكومية لضمان الأمان ووحدة النظام وشموليته للقطر والسكان منذ عام 1888 عندما ألزم البرلمان بذلك .            

2- في العديد من الأقطار اعتبرت الخدمات البريدية من بين البنى التحتية القومية التي يتعذر على المنظمات الخاصة النهوض بها .                                               

3- كما أن السرية ورقابة الدولة على ما ينقل منها وإليها من رسائل وبضائع وأخبار ، تعد أكبر مبرراً لهيمنة الدولة وسيطرتها على هذه الخدمة وادارتها لها .                  

4- إن الاتفاقيات الدولية البريدية التي تنظم عبر الاتحاد البريدي العالمي لها طابع      حكومي ومن غير المناسب أن تناط مسؤولية ضمان هذه الاتفاقيات وبنودها للقطاع الخاص .                                                                                                

5- إن الحكومات تلجأ الى ادارة الخدمات البريدية وبكلفة رمزية بعيدة عن الربح وبهدف تحقيق المنافع الاقتصادية والمادية والاجتماعية لسكانها وأقاليمها ، وبقصد تقوية الوحدة السياسية والمعنوية بين الأفراد وتلبية احتياجاتهم أو حل مشاكلهم الشخصية والعائلية .   

6- تدعم الخدمات البريدية من قبل الدولة عن طريق سد نفقاتها مما يعتمد من مبالغ خاصة بها في الموازنة العامة .                                                                   

7- توفير كافة الإمكانيات والسبل من قبل الدولة لتسهيل نقل البريد عبر السكك الحديدية والنقل الجوي و البحري وغيرها من وسائل النقل المتطورة , وذلك من خلال ملكيتها لهذه الوسائل .                                                                                      

8- وجود العديد من العلاقات الثنائية والأفقية والعمودية الواسعة لمنظمات الخدمة البريدية مع العديد من المنظمات الحكومية الأخرى في أنشطتها وفي نظمها ومهامها .  
لكن رغم ذلك لوحظ في العقدين الأخيرين من القرن العشرين أن بعض الدول وخاصة العربية منها سارعت لفتح المجال أمام القطاع الخاص لتقديم بعض الخدمات تمهيداً لانسحاب القطاع العام .                                                                               
  وكذلك ظهرت شركات عالمية متخصصة لنقل البريد السريع والرسائل عبر أقطار العالم وأصبحت وكالتها مدخلاً لمنافسة الإدارات البريدية الحكومية ، ولخصخصة البريد الداخلي .
أما بالنسبة لسورية فإن المؤسسة العامة للبريد أيضاً خاضعة للقطاع العام وتحديداً لوزارة الإتصالات وطبعاً لذات الأسباب التي ذكرت آنفاً بالإضافة الى الطابع الوقائي والأمني ( الحماية والضمان للدولة وأمنها ) بالإضافة الى تحكم الدولة وملكيتها للبنى التحتية بكافة أشكالها . وهذا لم يمنع الإدارة العامة للبريد في سورية أن تمنح الفرصة لبعض الشركات الخاصة لنقل وتوزيع البريد بشرط الالتزام بما تنص عليه القوانين الحكومية والتقيد بها .                                                                                 

ثالثاً : الهيكل التنظيمي للمؤسسة العامة للبريد  
بدأ البريد في سورية بالرسائل ( استقبالها وتسليمها ) ثم المطبوعات والرسائل الى أن تطور الى التعامل بالحوالات البريدية ثم الحوالات الفورية حتى عصرنا هذا أدخل الانترنيت والكمبيوتر والذي أدى الى تخفيف كميات البريد .                                   

فالمؤسسة العامة للبريد تحتوي على الأقسام المذكورة سابقاً ولكل منها عمله الخاص بالإضافة الى أقسام عديدة أحدثت لها موقعها في الهيكل التنظيمي . 

والخدمات البريدية تتصف بالترابط الوثيق بين المؤسسات البريدية المحلية والاقليمية والدولية بالاضافة الى تنوع الزبائن والعملاء والمتعاملين مع المؤسسة البريدية .

لذلك يجب أن تتوافر ادارة متطورة وأجهزة فاعلة وطاقات بشرية أمينة ومخلصة تؤمن برسالة البريد وتعي أهمية السرعة في ايصال الرسائل والطرود . 

إن المؤسسة العامة للبريد في سورية تضم دائرة للخدمات البريدية ودائرة للشؤون العامة وأخرى للمالية ، وتضم فروعاً كشعبة المبادلة لتبادل الأكياس الواردة داخل وخارج القطر ، وشعبة الطرود وشعبة البريد العاجل وشعبة توزيع الصادر وشعبة الكوى الذي يضم قسم الانترنيت وقسم المسجَّلات والبريد الداخلي والخارجي وشعبة الاستعلامات واليانصيب والحوالات وأيضاَ هناك شعب للذاتية والديوان ولجنة الشراء والتدقيق والمحاسبة وشعبة النفقات وشعبة الصندوق . 

وتسعى المؤسسة حالياً لإيجاد شعب مثل شعبة الرقابة ورئيس دائرة الحسابات والذي يتبع للدائرة المالية ،  وتفتقر الى شعب كالمراقب وغيره . 
تتبع المؤسسة لوزارة الاتصالات والتقانة وترتبط بوزير الاتصالات بموجب المرسوم التشريعي رقم 35 للعام 2004 .    
الهيكل التنظيمي للمؤسسة العامة للبريد
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قسم الأرشيف 
قسم الرزم البريدية العادية ( للمواد الصلبة الأقل من 2 كغ ) 
إن المؤسسة العامة للبريد في سورية تضم 360 مكتب بريد و90 مركز موزعة في أنحاء القطر أما  في محافظة  دمشق يوجد حوالي 22 مكتب وهناك 50 مكتب للريف قريباً ستفتح و في مؤسسة البريد بدمشق هناك 20 مكتب خدمات متنوعة .       

رابعاًً : الخدمات التي تقدمها المؤسسـة العامة للبريد 
نظراً للمنافسة الشديدة التي تشهدها ادارات البريد في العالم من قبل الشركات والمكاتب الخاصة التي تقوم بنقل البريد العاجل بالإضافة للتطورات التي حصلت في عالم    الاتصـالات الأمر الذي أدى الى تدني  حصـة ادارات البريد وبالتالي تدني ايراداتها، كان لا بد لها من العمل على تعويض ذلك لذا فقد سارت باتجاهين الأول تحسين نوعية الخدمات التي تؤديها لجذب الزبائن والثاني البحث عن خدمات جديدة تلبي حاجات زبائنها وتؤمن لها موارد مادية تساعد على الاستمرار بنشر وتطوير خدماتها . 
آ- خدمات تتبع أثر البريد عبر الانترنت والهاتف :  

المؤسسة مشتركة بالشبكة الحاسوبية لخدمة تقفي أثر البعـائث البريديـة العاجلـة  المعروف عالمياً بنظام (EDI) حيث يمكن بواسطة هذه الخدمة معرفة مكان وجود الرسالة العاجلة من وقت الايداع إلى وقت تسليمها إلى المرسل إليه وسيتم مستقبلاً ادخال هذه الخدمة على الرسائل المسجلة أو المؤمنـة أو الطرود البريدية, وهذا النظام مطبق حالياً مع /16/ بلد عربي وأجنبي وبإشراف المكتب الدولي للاتحاد البريدي العالمي الذي مقره في برن سويسرا باعتبار سورية عضو في الاتحاد وعضو في مجلس إدارة الاتحاد.                                 
ب- توزيع النشرات والاعلانات : 
تقوم المؤسسة بتوزيع النشرات الرسمية والدعائية والاعلانات والدعايات التي تودع في مكاتب البريد على  السادة المواطنين في أماكن اقامتهم أو في الصناديق البريدية للمشـتركين فيها وذلك كنشـرة الاعلانات الرسمية والدعايات والمسابقات لدى الشركات والمؤسسة على استعداد تام للقيام بتوزيع أي مادة دعائية ولأي جهة ترغب بذلك . 

ج- الدعاية بواسطة الأختام البريدية : 
يتم صنع أختام خاصة لبعض المناسبات والدعايات لختم الرسـائل الصادرة عن المكاتب البريدية والواردة اليها مثل طابع القمة العربية والتي كانت تكلفته 20 ل.س  بالإضافة  الى طابع بريدي تذكاري بمناسبة احتفالية دمشق عاصمة للثقافة العربية بقيمة 10 ل.س وآخر بقيمة 15 ل.س وبطاقة بقيمة 25 ل.س موجودة في كل المكاتب البريدية في القطر بالإضافة  لبصمات آلات التخليص التي توضع عليها الدعايات اللازمة لنفس الغاية . 
د- لدى المؤسسة تعرفة مخفضة للمواد البريدية التي يتم ايداعها بكميات كبيرة وذلك تشجيعاً لكبار المودعين للتعامل مع المؤسسة .
هـ- الدفع وتحصيل الأموال عبر البريد : 

أحدثت مؤخراً خدمة الحوالات البريدية الفورية التي بواسطتها يتم ايداع المبـالغ لدى      أحد المكـاتب البريدية ودفعها في المكاتب الأخرى خلال مدة قياسية لا تزيد في معظم الحالات عن  دقائق معدودة من خلال شبكة حاسوبية مغلقة وهذه الخدمـة تم احداثهـا إلى جانب الأنـواع الأخرى من الحوالات (العادية – الايجار) وهي الآن تقدم من خلال /40/مركزاً موزعة لدى جميع محافظات القطر وسيضاف إليها /20/ مركزاً جديداً قبل نهاية العام الحالي، وهذه الخدمة متاحة للمواطنين بحدود /250000/ ليرة سوريـة
 للحوالة و/500000/ للشركات والمؤسسات العامة للحوالة الواحدة .
و- خدمات أخرى : هناك العديد من الخدمات التي تقدمها المؤسسة لصالح جهات القطاع العام منها :  
-1 خدمة بيع بطاقات يانصيب معرض دمشق الدولي وصرف قيمة الجوائز الرابحة منها لصالح مؤسسة المعارض والأسواق الدولية.

-2 خدمة دفع رواتب المتقاعدين على نظام التأمينات الاجتماعية.

-3 خدمة تصديق الوثائق لدى وزارة الخارجية.

-4 خدمة الحصول على وثيقة غير عامل لصالح السجل العام للعاملين في الدولة.

-5 خدمة توزيع نشرة الاعلانات الرسمية لصالح المؤسسة العربية للاعلان.

-6 خدمة الحصول على القيد المدني / قيد نفوس / لصالح وزارة الداخلية.
7-خدمة حوالات الإيجار ( رواتب وأجور ) .

8- خدمة مقهى انترنيت بأجور رمزية . 

9- خدمة الطرود البريدية بكافة أنواعها : 

   الطرود السطحية : بالأسبوع مرة واحدة .

   الطرود الجوية .

   الطرود السريعة . 

خامساًً : العقبات التي تواجه المؤسسة العامة للبريد 
تعتبر المؤسسة العامة للبريد من المؤسسات الحكومية التي رفع الدعم عنها من قبل الدولة منذ حوالي أربع سنوات لأنها تحولت من مؤسسة خدمية الى مؤسسة اقتصادية  ، حيث كانت الدولة تتحمل الخسارة أما الآن فلا ، أي على المؤسسة أن تتحملها لوحدها .

حيث أن كثرة المراكز البريدية يحملها أعباء مالية عديدة بالإضافة الى أن الأسعار تصل الى نصف ماهو معمول به في الشركات الخاصة وأحياناً تصل الى الثلث . 

مثلاً : ظرف بوزن نصف كيلو يكلف نقله عبر المؤسسة 700 ل.س الى أوروبا و480 ل.س الى الدول العربية و995 ل.س الى أمريكا و935 ل.س الى الشرق الأقصى . 
تقوم المؤسسة بنقل حوالي 13 مليون رسالة بين استقبال وارسال لكنه تراجع العدد حوالي 30 % عما كان عليه أواخر القرن الماضي بسبب المنافسة وقلة الطائرات السورية المغادرة .  

ومن أهم العقبات التي تواجه المؤسسة : 
1. عدم استقلال ادارة البريد من الناحية الادارية والمالية والتنفيذية وتأثرها بالروتين الحكومي المعقد مما يؤدي الى المشاكل اليومية و الطارئة بالإضافة الى صعوبات الأمن والجمارك والرقابة والذي يعيق تحقيق التقدم . 
2. اتساع نطاق الاعفاءات البريدية حيث يتحمل البريد عبئاً مالياً كبيراً ويظهر خاسراً . 
3. النظرة الى مؤسسة البريد على أنها مؤسسة عامة تقدم خدمة عامة لكن الاتجاه العالمي يعتبرها مؤسسة استثمارية تساعد على القيام باستثمارات واسعة تغني الحياة الاقتصادية في الدولة وتسهم في بناء الخدمات المالية وتكمل النظام المصرفي  بوسائل عدة . 
4. عدم الاعتماد على التأهيل المسبق للعاملين في خدمة البريد وخاصة في الأقسام التي تتطلب جهداً إضافياً . 
5. عدم وجود حوافز مادية أو معنوية للعاملين في أقسام تتطلب جهداً إضافياً .
6. غياب الجهاز التخطيطي البريدي الذي يتولى التخطيط المسبق لجميع أوجه النشاط البريدي كتحديد الحاجة من العاملين والمكاتب والفروع والشعب البريدية ووسائل النقل والأدوات البريدية للقيام بأبحاث ودراسات بريدية خاصة . 
7. محدودية صلاحية الموظفين المشرفين على ادارة البريد وعدم وجود خدمات اجتماعية كافية للعاملين .
8. عدم وجود تفتيش مختص للرقابة والإشراف والتحقيق على الخدمات البريدية . 
9. عدم وجود الدعاية البريدية الكافية وعدم توفر الوعي البريدي لدى الجمهور والمؤسسات وجهل قطاعات كبيرة من الشعب بطرق الاستفادة من الخدمات البريدية . 
10. فتح المكاتب البريدية الخاصة أحياناً بالقرب من مراكز البريد مع العلم أن القانون لا يسمح بذلك ، وعدم خضوعها للرقابة  حيث أصبحت منافساً قوياً . 
11.  زيادة عدد الموظفين في البريد حيث هناك مدرسة بريد في دمشق في المزة تضم 30 طالباً ملتزمين بالدولة . 
12. عدم وجود تعاون بين المؤسسة والشركات الخاصة لما يحقق النهوض بهذه الخدمة ، وبالتالي فالمؤسسة بانتظار ايجاد هيئة ناظمة لقطاع البريد تنظم السوق البريدي وتهدف الى ضمان المنافسة العادلة مع القطاع الخاص وتأمين الخدمات البريدية الشمولية . 
13. تدني التعرفة البريدية وعدم مجاراتها لسعر التكلفة وخسارة معظم مكاتب البريد المنتشرة في الريف بسبب الخدمة البريدية الشمولية . 
سادساًَ : خطط المؤسسة لتطوير الخدمة البريدية 
يعتبر البريد اليوم من مرافق الدولة الهامة وهو الوسيلة الوحيدة من وسائل الاتصـال حين تنعدم الاتصـالات السلكية واللاسلكية وغيرها من وسائل الاتصال الحديثة، كما ويلعب دوراً غير منظور في نفس الوقت كعامل من عوامل التنمية الاقتصادية والاجتماعية والثقافية والعلمية عن طريق ما يؤديه من خدمات.

واليوم وفي هذه الفترة التي تتميز بوتيرة سريعة للعولمة والتحرر من القيود وظهور التقنيات الحديثة التي حصلت في عالم الاتصالات وتطبيق نظام الجودة ، وحيث أن سورية واكبت هذه التطورات وأن المؤسسة العامة للبريد بدورها ساهمت مساهمة فعالة في هذه المجالات مستفيدة من أنظمة البريد العالميـة   (  IPS ) INTERNATIONAL POSTAL SYSTEM  والتي تعتبـر من أرقى الأنظمة البريدية في العالم حيث تشتمل خدماته بالأساس على خدمة البريد العاجل الدولي والرسائل المسجلـة والطرود البريدية .        
كما أدخلت نظام الباركود ونظام الـ  ( EDI ) وهو نظام متابعة أثر البعائث البريدية الكترونياً مع /16/ دولة عربيـة وأجنبية كمرحلة أولى . 
وهي تتطلع إلى ادخـال خدمة الحسابات الجارية وخدمـة توفير البريد وخدمة تسديد رواتب المتقاعدين على نظام التأمين والمعاشات أسوة بما تقوم به حالياً من دفع رواتب المتقاعدين على نظام التأمينات الاجتماعية.
وتتجه ادارات البريد في العالم لتقديم خدمات لقطاعات الأعمال بشكل غير مسبوق ومن تلك الخدمات مثلاُ:  خدمات تتبع أثر البريد عبر الانترنت والهاتف ، توزيع النشرات والاعلانات ، الدعاية بواسطة الأختام البريدية ، أسعار مخفضة لايصال الفواتير والمطالبات، الدفع وتحصيل الأموال عبر البريد وخدمات أخرى.
 كما وضعت المؤسسـة في خطتها اجراء الدورات التدريبيـة اللازمة لكافة العاملين لديها على اسـتخدام جهاز الحاسوب وقد قطعت شوطـاً كبيراً في هذا المجال وذلك تمهيداً لادخال الأتمتة على كل الخدمات التي تقوم بها وقد تم ادخال الأتمتة على أعمال  المديرية المالية والادارية والتخطيط والاحصاء والخدمات البريدية                                                                                                                                                                                                                         وتعمل إدارة المؤسسة حالياً وذلك من خلال اعداد مشروع متكامل بهدف أتمتة جميع أعمال مديريات المؤسسة والمحافظات والمكاتب والكوى البريدية وسيتم تنفيذه على مراحل ثلاث هي  :   
المرحلة الأولى : وتشمل أتمتة أعمال مديريات الادارة المركزية بدمشق وتأمين البرمجيات وتنفيذ الشبكة والنفاذ على شبكة الانترنت .    
المرحلة الثانية : وتشمل أتمتة أعمال مديريات البريد في المحافظات وتنفيذ الشبكات واستكمال تأمين التجهيزات والاستفادة من نفس البرمجيات المستخدمة في المرحلة الأولى .
المرحلة الثالثة :  وتشمل أتمتة أعمال الكوى والمكاتب البريدية في كل محافظة وربط هذه المكاتب مع مديريات البريد ، إضافة إلى ربط جميع المكاتب ومديريات المحافظات مع الإدارة المركزية بدمشق .  

وهي تقوم حالياً باستكمال تنفيذ برنامج البريد العالمي IPS  خدمة تبادل المعطيات الكترونيا واستكمال نظام الباركود  EDIعلى المواد المسجلة والمؤمنة والطرود البريدية في جميع المحافظات . 

وللمستقبل قامت إدارة المؤسسة باعداد مشروع قانون بريد جديد مع التعليمات التنفيذية الخاصة به حيث أقر من قبل رئـاسـة مجلس الوزراء وسيحال إلى الجهات المختصة العليا لاصداره أصولاً ومن خلال هذا المشروع سيتاح للمؤسسـة ادخال العديد من الخدمات الجديدة التي تلبي رغبات المواطنين وحاجاتهم وتؤمن للمؤسسة موارد اضافية تساعدها على نشر وتطوير خدماتها ومن أهم هذه الخدمات: خدمة صندوق توفير البريد، خدمة الحسابات الجارية التي تساعد صاحب الحساب على تسـديد كل ما يترتب من التزامـات وخاصة فواتير الماء والكهرباء والهاتف وغيرها، خدمة شحن ونقل البضائع داخلياً، خدمة تسديد رواتب المتقاعدين على نظام التأمين والمعاشات، خدمة تأمين جوازات السفر وتأشيرات الخروج، خدمة تسديد رسوم الآليات والمركبات وتجديد رخصها،خدمة تأمين صور السجلات والمخططات العقارية وغيرها من الخدمات التي تلبي حاجات ورغبات الزبائن . 

كما تسعى المؤسسة لدى الجهات الوصائية لتطبيق استراتيجيات الاتحاد البريدي العالمي ولاسيما استراتيجية بوخارست 2004 .
وأيضاً فإن المؤسسة تنفذ حالياً خطة اصلاحية متكاملة تم وضعها من قبل خبراء المكتب الدولي لاتحاد البريد العالمي بعد اعتمادها من قبل هيئة تخطيط الدولة .

وتم توقيع وثيقة تحضيرية مع برنامج الأمم المتحدة الإنمائي UNDP وتم تسمية مدير وطني للمشروع لتنفيذ الخطة وهو الخبير الدولي غراملي حيث تشمل دراسة السوق البريدية في سورية وتقديم دراسة عنه من أجل السير قدماً في عملية الإصلاح . 
سابعاً : المقترحات التي تساهم في تطوير المؤسسة  
إن سورية تريد النهوض ببنائها الاقتصادي والاجتماعي ولابدَّ من أن تتوفر لديه بعض الإيجابيات والسلبيات المتعلقة بالبريد ، فهو إن كان لديه الشروط الأساسية لتأمين الحد الأدنى من الخدمات الخدمات البريدية فإن الإمكانيات المتاحة حالياً لإدارة البريد السورية تتطلب تطويراً وزيادة من حيث الوضع القانوني أو التشريعي للبريد وايلاؤه الاهتمام الكافي من السلطات العليا في الدولة لكي يتمكن البريد من أداء رسالته في سورية بحيث يساوي أمثاله في الدول المشابهة لسورية من ناحية الظروف والمناخ . 
ويمكن أن نذكر بعض المقترحات لتطوير المؤسسة والإرتقاء بها : 

·  استقلال وتنسيق وتخطيط البريد ، وايجاد رقابة مختصة بالإضافة الى نشر الدعاية البريدية والاستفادة الجيدة من معونة الأمم المتحدة في هذا المجال . 
·  ايجاد نظام للحوافز واعطاء صلاحيات أوسع للمشرفين على البريد . 
·  ضرورة انتقاء عناصر مديرية البريد من أصحاب الخبرات في مختلف مصالح الاستثمار البريدي .
·  تأمين احتياجات الإدارة البريدية التي تتمركز حول ثلاثة مواضيع : 
· ادخال الأتمتة بشكل أكبر في الخدمات البريدية .

· التأهيل المهني .
· اعادة تنظيم الخدمات البريدية . 
·  تقييم الخدمة البريدية في كافة أنحاء القطر وخصوصاً في المناطق المحرومة .
·  إتخاذ الإجراءات المناسبة بحق المتقاعسين والمتهاونين في العمل .
· تبادل الخبرات فيما بين الإدارات البريدية العربية لتحقيق الأهداف الموضوعة .
· تنظيم منح الإجازات السنوية للعاملين بما لا يؤثر على حسن سير العمل , ويجب تأمين احتياطين لأداء الخدمة . 
·  وضع خطط لتقدير الاحتياجات من العاملين كماً ونوعاً
 وفقاً للمؤهلات والخبرات المطلوبة .
· وضع خطة للتعليم البريدي المتخصص نظراً لما للبريد من طبيعة خاصة تتصف بالصعوبة أحياناً .
· وضع خطة للتدريب داخل الخدمة وهدفها تلقين الموظف الجديد للمعلومات والطرائق الصحيحة لأداء العمليات البريدية .
· فصل البريد عن وزارة الاتصالات وإحداث هيئة بريد ذات شخصية اعتبارية غير مقيدة بالنظم الإدارية والمالية المتبعة في الدوائر الحكومية .
· التعاون مع المصارف الخاصة بفتح فروع خاصة لها في أي مكتب من المكاتب البريدية في سورية  , هذا بالإضافـة إلى ايصـال البريد الصادر عن هذه المصارف والوارد إليها على المستويين الداخلي والخارجي بزمن قياسي وبأمان وبأسعـار تنافسية من أجل تحقيق تعاون وتنسيق دائم بين المؤسسة وهذه المصارف لتقديم أفضل الخدمات للزبائن .
· ترقيم وتسمية الشوارع والساحات والأبنية لأنه حجر الزاوية في عملية أتمتة الخدمة البريدية وهو يساهم أيضاً بالإسراع في عملية فرز البريد وتوزيعه مثلما هو ضروري في خدمة السياحة وأعمال المواطنين . 
· إقامة صناديق البريد ضمن الأبنية السكنية لتسهيل عملية ايصال البريد بأمان .   
· وجود دائرة للرقابة الداخلية ودائرة الحسابات ودائرة الإحصاء أو تفعيلها . 
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