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المقدمة

في ظل البيئات المتغيرة والشديدة التنافسية لكافة منظمات الأعمال ، والأخص منها الصناعية ، والتي أصبح من المحتم عليها أن تتسلح بأحدث التطورات التكنولوجية ، وأن تعمل على التطوير الدائم في أساليبها الإنتاجية بما يحقق زيادة الإنتاج والإنتاجية ، وتحسين جودة المنتجات ، وتخفيض التكاليف ، من أجل تقديم منتجات متميزة تلبي المتطلبات والأذواق المتغيرة باستمرار ، وتضمن للشركة الثبات والاستمرار في الأسواق ، وتعمل على تعزيز قدرتها التنافسية .

فوفقا لهذه المتغيرات والمعطيات تبرز أهمية جهود البحوث والتطوير في المنشآت الصناعية ، ويبرز التقصير الجلي من قبل حكومات البلدان النامية في دعم هذه الجهود في منشآتها العامة مما يتطلب البحث وإجراء الدراسات والمناقشات عن أهمية هذا الموضوع ، عل هذه الدراسات والمناقشات تلقى بعض الآذان الصاغية التي تهمها مصلحة الدولة والمجتمع .

مشكلة البحث
يمكن أن نصيغ المشكلة في الأسئلة التالية :

· ما مدى مساهمة وظائف البحوث والتطوير في تحسين كفاءة العمليات الإنتاجية والمنتجات ؟
· هل تقدم الإدارة العليا الدعم اللازم لأنشطة البحث والتطوير ؟
· هل يؤثرالتنسيق بين قسم البحوث والتطوير والأقسام الأخرى على تحسين كفاءة العمليات الإنتاجية ؟
أهمية البحث
من الناحية الأكاديمية نجد هناك ندرة لدى البحوث السابقة في التطرق إلى هذا الموضوع ، وعند التطرق إليه فإنه غالبا ما يتم تناول بعض موضوعاته دون محاولة خلق تكامل بين مختلف نشاطات البحث والتطوير .

لذا فإني حاولت في هذا البحث أن أعمل على الربط بين مختلف نشاطات البحوث والتطوير، و إدراج كافة المتغيرات والعوامل ذات الصلة بتعزيز نشاطات البحث والتطوير في المنشآت الصناعية . 

 ومن الناحية التطبيقية تأتي أهمية البحث من كون أن وجود قسم للبحوث والتطوير في المنشآت الصناعية يقوم بوظائفه على أكمل وجه وبكفاءة وفاعلية عالية فإنه يسهم في ابتكار وتطوير منتجات متميزة وتنافسية ، وزيادة الإنتاجية ، وتخفيض تكاليف الإنتاج ، وتحسين الجودة ووسائل الرقابة على العمليات ، بالإضافة لحل العديد من المشاكل الإنتاجية الأخرى من تقليل الفاقد والهدر ، ومنع التعطل والاختناقات ....
أهداف البحث

نهدف في هذا البحث إلى تسليط الضوء على مختلف الجوانب المتعلقة بالبحوث والتطوير و أهميتها والنفع الذي تعود به على المنشآت الصناعية .
كما نهدف من خلال الدراسة العملية إلى ابراز مدى تطبيق نشاطات البحث والتطوير في عينة من المنشآت الصناعية السورية العامة والخاصة والصعوبات التي تعترض ذلك .

فروض البحث
· إن توفر الكوادر البشرية المؤهلة والامكانيات المادية المناسبة يسهم إلى حد كبير في زيادة كفاءة وفعالية مهام و وظائف البحث والتطوير في المنشآت الصناعية .
· إن التنسيق الجيد بين أفراد البحوث والتطوير والأقسام الوظيفية الأخرى في المنظمة يسهم في جعل جهود البحث والتطوير أكثر جدوى وفاعلية .
معوقات البحث

تتلخص المعوقات في ما يلي :

· عدم توفر الوقت الكافي .
· محدودية حجم العينة .
· ندرة البحوث والدراسات السابقة .
المجتمع الإحصائي والعينة

إن المجتمع الإحصائي لهذا البحث هو المنشآت الصناعية السورية العامة والخاصة .

أما العينة فقد شملت : الشركة الطبية العربية ( تاميكو ).

                          شركة مدار لصناعة الألمنيوم . 

والغرض من ذلك إجراء مقارنة لواقع البحث والتطوير في كل من القطاعين العام والخاص .

       نموذج الدراسة
 



         متغير مستقل                                          متغير معترض                                            متغير تابع

    تكاليف الإنتاج
                                                                                                        متغير تابع

   جودة المنتجات
                                                                                                        متغير تابع
    كفاءة وفعالية 
قسم البحوث والتطوير

    إنتاجية العاملين
            متغير مستقل                                                                                           متغير تابع

   نوعية المنتجات المبتكرة
                                                                                                                                                 متغير تابع
                                التنسيق بين قسم البحوث والتطوير

                             والأقسام الوظيفية الأخرى
                                            متغير وسيط
تصميم وتطوير المنتجات
 

يعتبر وجود سياسة واستراتيجية فعالة لتصميم وتطوير المنتجات من السلع والخدمات التي تقدمها المنظمات بمثابة إنطلاق لإعداد تخطيط فعال لجميع عناصر النظام الإنتاجي في تلك المنظمات.

حيث تعتبر تلك السياسة والاستراتيجية مؤشرا فعالا في نجاح أو فشل المنظمات.

ويتأثر القرار الخاص بتصميم وتطوير المنتجات بالعديد من العوامل التي يمكن حصرها بصفة أساسية في ثلاث مجموعات من العوامل كما يلي:

1) مجموعة العوامل التسويقية : تكشف البحوث والدراسات التسويقية عن كثير من العوامل التسويقية الخاصة بالمنتجات و التي يجب أخذها في الاعتبار قبل إعداد التصميم الفني والنهائي لهذه المنتجات ، ومن أهم هذه العوامل مدى جاذبية تصميم معين للمنتجات بالنسبة للمستهلكين الحاليين والمرتقبين.
2) مجموعة العوامل الإنتاجية : تختص هذه المجموعة بترجمة المواصفات التسويقية السابقة إلى مواصفات فنية وذلك من حيث مكونات وأجزاء المنتج ونوع المواد الخام والعنصر البشري ونوع الآلات والمعدات والعمليات الصناعية اللازمة لإنتاج كل جزء منه.
3) مجموعة العوامل المالية : وهي تتعلق بصفة أساسية بالتكاليف حيث ينبغي تحقيقا لمصلحة المنظمة في النهاية ضرورة أن يتم تنفيذ التصميم بأقل تكلفة ممكنة وذلك بما لا يتعارض مع الاعتبارات الخاصة بالصنع والدقة المطلوبة في الأجزاء المنتجة.
البحوث والتطوير والهندسة الصناعية

لا تحظى الهندسة الصناعية في العالم العربي بقدر كبير من الاهتمام بل وربما الكثير من مؤسساتنا لا تعلم شيئاً عن الهندسة الصناعية . و مع الأسف فإننا نخسر الكثير من الفرص لتحسين أدائنا حيث أن الكثير من عمليات التطوير تحتاج إلى علم الهندسة الصناعية و إلى مهندسين صناعيين .
 ينبغي الانتباه إلى أن الهندسة الصناعية لا تختص بالشركات الصناعية فقط فالهندسة الصناعية تستخدم في الصناعة والخدمات ، في شركات الطيران والمستشفيات . 
الهندسة الصناعية هي مجموعة من العلوم التي تستخدم لتصميم وتحليل وتطوير النظم والخدمات والمنتجات. 
دعني أضرب أمثلة واقعية لتطبيقات الهندسة الصناعية :
أولاً: تصميم العمل أوالمنتج أو الخدمة: المهندس الصناعي لا يقوم بحسابات التصميم المعتادة ولكنه يتدخل لجعل التصميم أكثر مناسبة للمستخدم  و أيسر في الفهم .  فقد نصمم جهاز ما ويكون كافيا لأداء وظيفته بالدقة المطلوبة ولكن لا أحد يريد أن يستخدمه لأن التصميم الخارجي غير مريح للمستخدم. 

ثانياً: تحديد الحل الأمثل لبعض المشاكل:  يستخدم المهندس الصناعي علم بحوث العمليات للوصول إلى أفضل حل وذلك في المشاكل التي يكون لها عدد كبير من الحلول ولا يمكن للعقل البشري أن يفاضل بينها في زمن مقبول . 
على سبيل المثال: كيف يتم تحديد الجدول الأمثل للطائرات لتقليل التكلفة ، ما هو الحد الأدنى من المخزون ، ما هي خطة الإنتاج المثلى التي تحقق أعلى عائد ، كيف يتم جدولة غرفة عمليات المستشفى لتقليل وقت الانتظار 

ثالثاً: تحليل بعض العمليات عن طريق دراسة الحركة والوقت وعن طريق استخدام المحاكاة بالحاسوب . فمثلاً لتحديد احتياجنا لعمالة أو معدة جديدة يمكن استخدام دراسة الوقت والحركة والإحصاء . بعض الحالات  تكون من التعقيد بحيث يصعب تحليلها رياضياً وفي هذه الحالات قد يكون استخدام المحاكاة بالحاسوب أمر مفيد للغاية.
الإبداع التكنولوجي

يمكن تعريفه على أنه كل جديد على الإطلاق أو كل تحسين صغير أو كبير في المنتجات وأساليب الصنع الذي يحصل بمجهود فردي أو جماعي والذي يثبت نجاحه من الناحية الفنية أو التكنولوجية وكذا فعاليته من الناحية الاقتصادية.

ومن هذا التعريف يمكن استخلاص الخصائص الأساسية المرتبطة بالابداع التكنولوجي وهي كما يلي: 

أولا : أن يكون مرتبطا بالانتاج والانتاجية ، بحيث أن كل إبداع لا يؤدي إلى تحسين في عملية الصنع أو استخدام                    

       عناصر الانتاج ولا في توفر منتجات جديدة أو تحسين المتواجدة لا يعتبر إبداعا تكنولوجيا بالمعنى الصحيح.

    ثانيا : أنه نتيجة تطبيق معارف فنية أو تكنولوجية معترف بها . ومعنى هذا أن كل جديد يستند إلى معلومات غير    

           دقيقة ويؤدي إلى نتائج غير فعالة رغم جاذبيتها من حيث الجمال وغير ذلك لا يمكن اعتباره إبداعا تكنولوجيا .

    ثالثا : إن المجهودات الإبداعية المبذولة دون الوصول إلى التحكم أو تقليل التكاليف ليست إبداعات تكنولوجية.                                                                           

            فالأسلوب الفني الذي لا يخفض من تكلفة الانتاج الوحدوية لا يستطيع أن يضمن ازدهار المؤسسة.

إن عمليتي التنظيم والتسيير المتعلقتين بالإبداع التكنولوجي في المؤسسة الصناعية تتطلبان الكثير من الاهتمام من جوانب مختلفة أهمها ما يلي: 

1- جانب الكفاءات البشرية : إن الاهتمام بالموارد البشرية وخاصة داخل المؤسسات يتزايد يوما بعد يوم. دراسات عديدة تركز على دورها في كل من الإنتاج والإنتاجية . فهناك الإداريون والفنيون والأعوان في الأقسام التجارية وغيرها . بصفة عامة كلهم يستطيعون المساهمة في الإبداع التكنولوجي . غير أن مساهمة الذين يباشرون النشاطات الإنتاجية والفنية أكبر . وعليه يكون الاهتمام بهؤلاء ضروريا . وإحدى الطرق التي يعمد إليها في هذا المجال تتمثل في محاولة جمع الآراء والأفكار باستمرار سواء مباشرة أو عن طريق صناديق الاقتراحات .
2- جانب الوسائل : من جانب الآلات والتجهيزات ، فإن وجودها ضروري في متناول مستخدمي البحث والتطوير غير أن هناك فرقا بين عدم تواجد الوسائل إطلاقا وتواجدها في حالة غير حديثة ، وفي الحالة الأخيرة فلا يوجد ما يمنع القيام ببعض نشاطات التطوير . ولكن تجدر الإشارة إلى أن الأمر يختلف بين القطاعات أو الصناعات ، في بعض الصناعات كالصيدلية مثلا هناك احتياج لأحدث الآلات والوسائل .
3- جانب العلاقات : إن أهم جانب أهملته حكومات البلدان النامية ومؤسساتهم الاقتصادية هو العلاقات المرتيطة بالوسط الداخلي والمحيط الخارجي .
المقصود بعلاقات الوسط الداخلي هو الاتصالات الإرادية وغير الإرادية بين أفراد قسم البحث و التطوير في المؤسسات . وأيضا العلاقة بين هؤلاء وبين بقية المستخدمين في الأقسام الأخرى . إذ أن استمرار عملية الإتصال وقوتها هما اللتان تضمنان إنجاح الجهود ، وترشيد استعمال الموارد المختلفة وتحقيق الأهداف .

وبالإضافة إلى تلك العلاقات الداخلية للمؤسسة ترتكز عملية الإبداع التكنولوجي على علاقات المحيط الخارجي . إن احتياج المؤسسة إلى هذا النوع من العلاقات يرجع إلى الأسباب التالية : عدم قدرتها على التغلب على كل المشكلات والصعوبات الفنية التي تعترضها ، وضرورة إحتكاكها بالمستهلكين وذلك قصد التعرف أكثر فأكثر على متطلباتهم ورغباتهم .
الترتيب الداخلي للمصنع
 

المقصود بالترتيب الداخلي للمصنع هو الكيفية التي بموجبها يتم ترتيب الأقسام الإنتاجية وأقسام الخدمات المساعدة داخل المصنع وترتيب الآلات والمعدات داخل هذه الأقسام . وبشكل أدق يمكن القول بأن الترتيب الداخلي للمصنع هو عملية ترتيب مسالك المواد ومسالك إنتاج مكونات المنتوج التام وكل عملية من العمليات الصناعية التي تتكون منها العملية الإنتاجية من أجل تحقيق أعلى كفاءة إنتاجية . وكيفية الترتيب هذه لها تأثير كبير على مستوى أداء الأنشطة التالية في المصنع :

· الطريقة التي تستخدم في مناولة المواد.
· مستوى استخدام المعدات والمكائن.
· مستوى المخزون.
· يؤثر على عدد وإنتاجية العاملين.
· يؤثر على تصرفات العاملين.

أهمية الترتيب الداخلي للمصنع تتلخص في النقاط التالية : 

1- تتوقف تكاليف الإنتاج على كفاءة خط سير المواد بين العمليات الصناعية المختلفة للعملية الإنتاجية.
2- يحدد خط سير المواد طريقة ترتيب الأقسام داخل المصنع.
3- تؤدي زيادة كفاءة خط سير المواد إلى زيادة كفاءة العملية الإنتاجية.
4- تؤدي زيادة كفاءة العملية الإنتاجية إلى انخفاض تكاليف الإنتاج.
5- يؤدي انخفاض تكاليف الإنتاج إلى ارتفاع الأرباح.
            فوائد الترتيب الجيد للمصنع 

            من أهم الفوائد التي يحققها الترتيب الجيد للمصنع هي :

1- يقلل معدل الحوادث الصناعية بين العاملين.
2- يقلل استخدام اليد البشرية في نقل أو مناولة المواد.
3- يحقق تدفقا منظما للمواد في العمليات الإنتاجية المختلفة.
4- يعمل على تحسين مستوى جودة المنتوج من خلال استخدام طرق أفضل للإنتاج.
5- يحقق كفاءة عالية في نقل المواد من أماكن تخزينها إلى أماكن الحاجة لها وكذلك نقل المنتجات من مناطق العمل إلى أماكن خزنها.
6- يحقق انخفاض في معدل تأخر أو تعطل العمل.
7- يسهل مهمة الصيانة إلى حد كبير.
8- يعمل على تحسين مستوى خدمة الزبون.
الدراسة العملية
أولا : الشركة الطبية العربية( تاميكو)

لمحة تاريخية

تأسست الشركة الطبية العربية- تاميكو عام 1956م في مدينة دمشق ، وأممت كليا بموجب المرسوم 38 لعام 1970م .  وخلال أربعة عقود من الزمن استطاعت الشركة أن تنهض بالصناعة الدوائية السورية كما وكيفا وذلك عن طريق مشاريع التوسع المتتالية حيث بدأت الشركة بثلاثة أقسام للتحاميل والأقراص والأمبول . وهي تضم الآن عشرة أقسام للأدوية البشرية ومعملا لأغذية الأطفال ومعملا للأدوية البيطرية في مدينة دمشق ، ومعملا للسيرومات في مدينة حلب. 
قامت الشركة بزيادة عدد المستحضرات الطبية المنتجة من 28 مستحضرا عام 1970م إلى 100 مستحضرا عام 2002م . كما تم استبدال الآلات القديمة بخطوط آلية حديثة والاعتماد على تجهيزات المراقبة والتحكم الالكترونية الدقيقة .
اعتمدت الشركة في بداياتها على خبرات فنية من شركات عالمية شهيرة . وتكريسا لمبدأ الاعتماد على الذات تابعت الشركة الإنتاج بخبرات محلية ، واستطاع مخبر الأبحاث الصناعية دراسة صيغ للعديد من المستحضرات الجديدة وإنجاز الأضابير اللازمة لها . وتشكل هذه الأصناف جزءا من إنتاج الشركة حاليا كما تغطي جزءا هاما من حاجة السوق المحلية .

مخبر الأبحاث الصناعي
لا يوجد قسم للبحث والتطوير بمعنى الكلمة وإنما يدعى مخبر الأبحاث الصناعي الذي تقتصر مهامه على ابتكار منتجات جديدة ، ويتبع تنظيميا للإدارة الفنية للإنتاج .

ويقوم عمليا بإطلاق حوالي أربعة أو خمسة منتجات جديدة سنويا ، ولم يقم مسبقا بأي عملية تطوير لأي من المنتجات القائمة للشركة.

كان يتولى هذا القسم سابقا مهندس تبين فيما بعد أنه يمتلك معملا للأدوية وأنه كان يستغل تجهيزات المخبر وأدواته لإجراء بحوث خاصة بمعمله.

هذا ويحدد نظام الجودة المتبع في الشركة والمعتمد من قبل شركة  S.G.S البريطانية – إحدى الشركات العالمية التي تمنح شهادات الآيزو -  تعليمات العمل في مخبر الأبحاث الصناعية على الشكل التالي :
1) المسؤولية 
· مسؤولية رئيس المخبر عن متابعة طرق التحليل والتأكد من النتائج للتوثيق على شهادات التحليل ومتابعة الأمور الإدارية واقتراح المستحضرات الجديدة والقيام بالدراسة الفنية لها .
· عناصر المخبر مسؤولون عن تنفيذ الأعمال الموكلة إليهم من قبل رئيس المخبر .
2) خطوات التنفيذ
1. الدراسة النظرية
· اختيار المستحضر الجديد المراد تصنيعه بعد موافقة الإدارة. 
· طلب تسجيل المستحضر لدى وزارة الصحة.
· تحضير الإضبارة الفنية من الناحية النظرية ويعتمد فيها على الدساتير والمراجع العلمية المعتمدة ومتطلبات وزارة الصحة حسب آخر تعميم لها ورد إلى الشركة أصولا. ويعتبر هذا التعميم بمثابة دليل عمل تسجل عليه جميع الخطوات الواجب إتباعها في تحضير الإضبارة الفنية.
2. الدراسة العملية
· تحضير وجبة مخبرية.
· إجراء الفحوص اللازمة ( الكيميائية – الفيزيائية – الجرثومية ) وذلك حسب الشكل الصيدلاني ومتطلبات دساتير الأدوية.
· يتم وضع النشرة الطبية للمستحضر.
· يتم اختيار الأمبلاج المتوافق مع الشكل الصيدلاني.
· ترسل الإضبارة الفنية بشكلها النهائي إلى وزارة الصحة للموافقة على الصيغة النهائية للشكل الصيدلاني للمستحضر وذلك بعد اعتمادها من الإدارة الفنية.
الإدارة الفنية
كما تبين أن مهام مخبر الأبحاث الصناعية تقتصر على ابتكار منتجات جديدة ، فقد لمسنا لدى الإدارة الفنية للشركة بعض المسؤوليات التي من الممكن أن تتعلق بنشاطات البحث والتطوير.

فمثلا يحدد إجراء عمل الحفاظ على المنتج (المستودعات) المدرج ضمن نظام الجودة مسؤولية المدير الفني عن تحديد طرق المناولة والحفظ المناسبة أثناء العمليات الإنتاجية 
لكن طرق المناولة هذه هي ذاتها ونادرا ما يطرأ عليها تغيير يذكر ، ودراسات الحركة والزمن مهملة  أو بالأحرى ما هي دراسة الحركة والزمن ؟؟

ويحدد أيضا إجراء عمل التمييز والتتبع مسؤولية المدير الفني عن تحديد الطرق المناسبة لتمييز وتتبع المنتجات أثناء العملية الإنتاجية ومتابعة تنفيذها. 
تقوم الإدارة الفنية بمعالجة المشاكل الإنتاجية الطارئة من تدني الإنتاجية أو الاختناقات أو زيادة التالف والهدر وغيرها عند حدوثها ، ولا تقم مطلقا بعمل دراسات مسبقة عن كيفية تحسين الإنتاجية مثلا أو كيفية تخيف نسبة الهدر أو غير ذلك.
برأي معاون المدير الفني فإن كل شخص في مكان عمله يستطيع أن يحسن من سير العمل بالنسبة للأمور البسيطة , كما يستطيع أن يدلي باقتراحات للإدارة الفنية حول الأمور الأكثر تعقيدا . وهذه الأخيرة تقوم بالنظر في الاقتراحات والبت في أمرها.

ولدى سؤال معاون المدير الفني عن مدى عمل أي دراسات تهدف إلى تخفيض تكاليف الإنتاج فوجئت بأنه لا يهتم مطلقا بتكاليف الإنتاج ، وليس من مسؤولياته أو حتى اهتماماته أن يأخذ تكاليف الإنتاج بعين الاعتبار في عمله ومهامه .

ليس هناك أي مشكلة في الموارد المالية المخصصة لأغراض البحث  و التطوير حسبما ترى الإدارة الفنية وإنما أهم مشكلة هي نقص الخبرات الهندسية الكفؤة نتيجة إحجام مهندسي البحث والتطوير و المهندسين الصناعيين عن العمل في الشركة لقلة الرواتب والمحفزات .
ثانيا : مجموعة دعبول الصناعية

   مدار للألمنيوم
يعمل قسم البحوث والتطوير في شركة مدار للألمنيوم – إحدى شركات مجموعة دعبول الصناعية-  بقيادة مهندس مختص بالهندسة الصناعية من الولايات المتحدة الأميركية وصاحب خبرة دامت أكثر من خمس وعشرين سنة في العمل لدى كبرى الشركات الصناعية في دول الخليج . يعمل هذا القسم على تنفيذ العديد من الدراسات المتعلقة بأغراض البحث والتطوير والتي يمكن إجمالها بما يلي:

· دراسات تطوير تصاميم المنتجات وابتكار منتجات جديدة . 
· دراسات تطوير طرق مناولة المواد . 
· دراسات بحث عن مصادر أفضل للمواد الأولية .
· دراسات تكاليف الإنتاج والتخزين ، والحجم الأمثل للشراء .
· دراسات الحركة والزمن تخطيط العمالة في الأقسام الإنتاجية والخدمية .
ونظرا للدعم الكبير من الإدارة العليا لجهود هذا القسم ، وإيمانا منها بأهمية البحث والتطوير في زيادة الإنتاجية و تقديم منتجات ذات جودة وتكلفة تنافسية ، فإنها جعلت تبعية هذا القسم مباشرة إليها وأعطته صلاحيات واسعة لتنفيذ المقترحات والتوصيات التي تنتج عن مختلف الدراسات ، ورقابة ومتابعة تنفيذها ، واتخاذ الإجراءات التصحيحية اللازمة .
تتجلى أفضل مظاهر التنسيق بين قسم البحوث والتطوير وبقية الأقسام الوظيفية الأخرى في المنظمة في استناد دراسات تطوير المنتجات بشكل كبير على تقارير رغبات ومتطلبات الأسواق .
النتائج والتوصيات

أولا : النتائج
· إن البحث والتطوير في شركة تاميكو يقتصر على ابتكار منتجات جديدة فقط ، بينما يتناول في شركة مدار العملية الإنتاجية برمتها بدءا من مصادر المواد الأولية مرورا بابتكار وتطوير المنتجات ، والترتيب الداخلي للمصنع , وطرق مناولة المواد ، وتخطيط العمالة ، وغير ذلك .
· إن ابتكار منتجات جديدة في شركة تاميكو مقيد بدليل الدساتير العالمي وموافقات وزارة الصحة.
· إن تدني الرواتب وقلة وعي الإدارة العليا بأهمية البحث والتطوير أدت إلى إحجام مهندسي البحث والتطوير والمهندسين الصناعيين عن العمل في المنشآت الصناعية العامة من تاميكو وغيرها .
بينما نجد في شركة مدار أن دعم الإدارة العليا المادي والمعنوي لقسم البحوث والتطوير يوفر مناخا جذابا لهؤلاء المهندسين للعمل وتطوير خبراتهم . 
· إن مقترحات ونتائج دراسات قسم البحوث والتطوير في شركة مدار تنفذ بشكل فعال وسريع بسبب رقابة القسم ذاته على عملية التنفيذ و قدرته وفق الصلاحيات الممنوحة إليه على تصحيح الانحرافات عند اللزوم . 
· ضعف العلاقة والتنسيق بين الإدارة الفنية والأقسام الوظيفية الأخرى في تاميكو . لأن هم هذه الإدارة هو سير العملية الإنتاجية وفق جدول الإنتاج ومعالجة المشاكل التي تطرأ فقط دون أي اعتبار لتكاليف الإنتاج أو متطلبات الأسواق أو المنتجات المنافسة.
بينما في شركة مدار فنجد أن تطوير المنتجات وطرق التصنيع والمناولة يرتكز على دراسات دقيقة حول تكاليف الإنتاج وتخطيط العمالة وبحوث التسويق .
· إنتاجية العاملين في شركة تاميكو متدنية نسبيا لانعدام دراسات الحركة والزمن . بينما في شركة مدار فنستنتج أن الإنتاجية مرتفعة نظرا للاهتمام الكبير بدراسات الحركة والزمن ، و دراسات تخطيط العمالة
ثانيا : التوصيات
· على إدارة شركة تاميكو وغيرها من الشركات الصناعية العامة الرابحة أن تضغط على وزارة المالية عند وضع موازنة الشركة السنوية لتخصيص جزء مناسب من الأرباح لأغراض دعم جهود البحث والتطوير، واستقطاب المهندسين المختصين بهذه النشاطات.
· يجب أن تولي الإدارة الفنية في شركة تاميكو اهتماما أكبر بدراسات تطوير طرق المناولة التي تسهم إلى حد كبير في تخفيف الأعطال والاختناقات.
· ليس من المنطق أبدا إهمال تكاليف الإنتاج وعدم أخذها بعين الاعتبار في سير العملية الإنتاجية ، فالسعي نحو تخفيض تكاليف الإنتاج يجب أن يكون فلسفة ونهج جميع العاملين في المنشأة . فليس المهم أن نتوصل إلى الفعالية وحدها في تعظيم الإنتاج دون أن نتوصل إلى الكفاءة في الاستغلال الأمثل لعناصر الإنتاج .
· يتوجب على مخبر الأبحاث الصناعية أن يولي اهتماما مماثلا لاهتمامه بابتكار منتجات جديدة باتجاه تطوير المنتجات الحالية للشركة وتحسين أدائها لجعلها أكثر تميزا وتنافسية في الأسواق المحلية والعالمية.
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